
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 

 
(สมัยสามัญทั่วไป) เป็นพเิศษ 

 

วนัศุกร์ท่ี ๗ กนัยายน ๒๕๕๕ 
 

คร้ังที่ ๗ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่  ๗  (สมัยสามัญทั่วไป)  เปนพิเศษ 

วันศุกรที่  ๗  กันยายน  ๒๕๕๕ 
ณ  ตึกรัฐสภา 

    
 

          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
 ๑. มีพระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง       ๑ 
 ๒. นางธิดา ถาวรเศรษฐ  โตจิราการ และคณะไดจัดทําคํารองและนํา 
คํารองของประชาชนผูมีสิทธิเขาชื่อรองขอใหถอดถอนมายื่นตอประธานวุฒิสภา 
เพื่อขอใหวุฒิสภามีมติถอดถอนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ จํานวน ๗ คน 
ออกจากตําแหนง         ๓ 
 
เรื่องที่สมาชิกขอหารือ 

ผูอภิปราย 
- พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา      ๔,๕ 
- นายวันชัย  สอนศิริ        ๕ 
- นายคํานูณ  สิทธิสมาน       ๕ 
- นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน      ๖ 

 - ศาสตราจารยวิรัติ  พาณชิยพงษ      ๗ 
 - นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน       ๗ 
 - นายสุพจน  เลียดประถม       ๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๐ 
 - นายอนุรักษ  นิยมเวช        ๑๑ 
 



๒ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)  เปนพิเศษ     ครั้งที่ ๗ 
 
                   หนา 
 - ผูชวยศาสตราจารยวรวิทย  บาร ู     ๑๓ 
 - รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง     ๑๔ 
 - นายเจตน  ศิรธรานนท      ๑๕,๑๗ 
 - นายสิงหชัย  ทุงทอง       ๑๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม     ๑๘ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม       ๑๘ 
เรื่องที่ไมปรากฏในระเบียบวาระการประชุม 
 ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศึกษา ตรวจสอบ 
เรื่องการทุจริตและเสริมสรางธรรมาภิบาล แทนตําแหนงที่วาง  ๑๘ 

ผูอภิปราย 
 - นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน     ๑๘ 
 
เรื่องดวน 
 การประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน 
นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหนง  
ตามมาตรา ๒๗๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย   ๑๙ 
 ๑. การแถลงเปดสํานวนตามรายงานและความเห็นของ 
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และการแถลง 
คัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนหรือรายงานพรอมความเห็นของ 
คณะกรรมการฯ ของผูถูกกลาวหา ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
ขอ ๑๒๐ วรรคหนึ่ง        ๒๐ 
 
 



๓ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)  เปนพิเศษ     ครั้งที่ ๗ 
 
                   หนา 

ผูอภิปราย 
 - นายกลานรงค  จันทิก (ผูกลาวหา)     ๒๑,๓๔ 
 - นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ (ผูถูกกลาวหา)    ๓๘ 
 - นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง      ๔๙ 
 ๒. ตั้งคณะกรรมการซักถาม      ๗๖ 

ผูอภิปราย 
 - นายขวัญชยั  พนมขวัญ      ๗๖ 
 - พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา     ๗๖,๗๗ 
 - นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ      ๗๗ 
 - นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน      ๗๘ 
 
 

    



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๗  (สมัยสามัญทั่วไป)  เปนพิเศษ 

วันศุกรที่  ๗  กันยายน  ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 
 
  (เนื่องจาก นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา ติดราชการ นางพรทิพย 
โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทนประธาน 10 
วุฒิสภา)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขออนุญาตเปดประชุมนะคะ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ทานสมาชิกคะ ดวยมีเรื่องแจงที่ไมปรากฏในระเบียบวาระจํานวน  15 
๒ เรื่อง คือ  
  ๑. ดวยมีพระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง
แลว จึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึน้เพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ ขอเชิญเลขาธิการ 
วุฒิสภาอานพระบรมราชโองการ 
  นางวรารัตน  อติแพทย (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา)   :    
 
 
 
 25 
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๒ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           จิรายุส  ๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ เชิญนั่งคะ ขอเชิญทานสุรชยั   
เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ขึ้นบัลลังกเพื่อปฏิบัติหนาที่ในที่ประชมุ5 
วุฒิสภาคะ เรียนเชิญคะ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 
 
              - ๒/๑  10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 



๓ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                                                                                    รุจิรา  ๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง กราบเรียนเพื่อนสมาชิก
ครับ วันนี้เปนวันที่ผมขึ้นทําหนาที่เปนครั้งแรก มขีอบกพรองใดก็กรุณาใหคําแนะนําดวย 5 
นะครับ  
  จะขอผานไปสูเรื่องที่จะแจงใหที่ประชุมทราบในเรื่องที่ ๒ ตามที่ นางธิดา 
ถาวรเศรษฐ  โตจิราการ และคณะในฐานะผูริเริ่มกระบวนการรวบรวมรายชื่อประชาชน 
ผูมีสิทธิเขาชื่อรองขอใหถอดถอน ไดจัดทําคํารองและนําคํารองของประชาชนผูมีสิทธิ 
เขาชื่อรองขอใหถอดถอนมายื่นตอประธานวุฒิสภา เพื่อขอใหวุฒิสภามีมติถอดถอนตุลาการ 10 
ศาลรัฐธรรมนูญ จํานวน ๗ คน ออกจากตําแหนง ประกอบดวย 
  ๑. นายวสันต  สรอยพิสทุธิ์  ประธานศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๒. นายจรัญ  ภักดีธนากุล  ตุลาการศาลรัฐธรรมนญู 
  ๓. นายจรูญ  อินทจาร  ตุลาการศาลรฐัธรรมนูญ 
  ๔. นายเฉลิมพล  เอกอุร ุ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 15 
  ๕. นายนุรักษ  มาประณีต  ตุลาการศาลรัฐธรรมนญู 
  ๖. นายบุญสง  กุลบุปผา  ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และ 
  ๗. นายสุพจน  ไขมุกด  ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
  บัดนี้ ทานประธานวุฒิสภาไดดําเนินการตรวจสอบแลวพิจารณาวา 
คํารองขอถูกตองและครบถวนตามมาตรา ๖๑ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญู 20 
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ เสร็จเรียบรอยแลว และไดสง 
คํารองดังกลาวไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพื่อดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงแลว 
จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมติใหประชุมวุฒิสภา 
ทุกวันจันทรและวันอังคาร เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกานั้น เนื่องจากวาในวันจันทรและวันอังคาร
ในชวงเชาจะมีการประชมุคณะกรรมาธิการหลายคณะ ประกอบกับมีสมาชิกที่เดินทาง 
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๔ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                                                                                   รุจิรา  ๒/๒ 
 
มาจากตางจังหวัด ประสงคที่จะยื่นเรื่องขอปรึกษาหารือ แตไมอาจยื่นไดภายในเวลา 
ที่กําหนดไว ในการนี้ ทานประธานวุฒิสภาไดหารือกับรองประธานวุฒิสภาทั้งสองแลว  
มีขอเสนอที่จะขอเปลี่ยนแปลงเวลาการประชุมของพวกเรา จากวันจันทรเวลา  5 
๑๐.๐๐ นาฬกิา ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบที่จะใหเพิ่มวันประชุมอีก ๑ วันคือวันอังคาร เวลา  
๑๐.๐๐ นาฬกิานั้น วันนี้ผมขอหารือที่ประชุมวา จะขอปรับปรุงเวลาการประชุมทั้ง ๒ วัน  
คือวันจันทรกับวันอังคาร จากเดิมที่กําหนดไว ๑๐.๐๐ นาฬิกา เปน ๑๑.๐๐ นาฬิกา  
และเห็นควรใหกําหนดเวลาการปรึกษาหารือของทานสมาชิกกอนเขาสูระเบียบวาระ 
การประชุมในทุกวันจันทรและทุกวันอังคาร เปนเวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา โดยถาหากที่ประชุม 10 
เห็นชอบจะเริ่มใชเวลาดังกลาวตั้งแตการประชุมในวันจันทรที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๕  
เปนตนไป และสมาชิกมีสิทธิที่จะยื่นขอหารือไดตั้งแตเวลา ๐๘.๓๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา 
ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดมีความเห็นเปนประการอื่นไหมครับ เชิญทานสนธยาครับ 
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
โดยทานรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดทาํหนาที่ในวันนี้ กระผม พันตํารวจเอก สนธยา 15 
แสงเภา มองแลวสงางามยิ่ง ตามที่ทานประธานไดกรุณามีดําริเพื่อจะปรึกษาหารือกับ 
สมาชิกในวันนี้ ในประการแรกกระผมเห็นดวย แตในประการที่ ๒ อยากจะกราบเรียนวา 
ตามที่เพื่อนสมาชิกไดกรุณาหารือกอนหนานั้นชวงระยะเวลาในการปรึกษาหารือจะขยาย 
หรือไม เชน จะเปน ๒ นาทีครึ่ง หรือ ๓ นาที กระผมก็ขอตั้งขอสังเกตเพิ่มเติม 
ในประเด็นที่ ๒ นี้ครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรียนทานพันตํารวจเอก สนธยา อยางนี้ครับ ถาเราจะขยายเวลา 
การหารือจากเดิมซึ่งกําหนดไวทานละ ๒ นาที เพิ่มเติมมากกวานั้นก็จะมีผลทําใหจํานวนคน
ที่จะหารือไดลดลง------------------------------------------------------------------------------------ 
  25 
                - ๓/๑ 
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เพราะวาเวลาหารือเรายังคงเดิมคือ ๓๐ นาที เดิมเรากําหนดไว ๒ นาทีนั้น เราก็จะไดสมาชิก
ที่จะหารือไดคราวละ ๑๕ ทาน ทานอื่นจะมีความเห็นอยางไรสําหรับขอเสนอที่ทานสนธยา 
ไดหารือ 5 
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   กระผมก็รับทราบครับ ขอถอนครับ 
ทานประธานครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสนธยาแลว ทานวันชัยยังติดใจไหมครับ เชิญครับ 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม วันชัย  สอนศิริ 10 
สมาชิกวุฒิสภา ตอขอที่ทานประธานไดแจงวาจะมีการเริ่มประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา  
เมื่อสักครูนี้นะครับ ผมขอกราบเรียนทานประธานวา ประเด็นแรกนั้นทานมีเหตุผล 
ประการใดที่เลื่อนไปเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา ผมคิดวาเวลาประชุมเดิมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
เปนการปรึกษาหารือจนกระทั่งถึงเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา เปนเวลาที่เหมาะแลว แลวก็จะทําให 
เรามีโอกาสในการทํางานไปนั้นไดเปนเวลาถึงชวงเย็น เพราะผมปกติแลวสังเกตวาถาเย็น15 
เกินไปหรือมืดอาจจะมีปญหากับเพื่อนสมาชิกที่มีภารกจิหรืออาจจะมีปญหาเกี่ยวกับเรื่อง 
องคประชุม เพราะฉะนั้นเวลาเดิมนั้น ผมขอเรียนวามีความเหมาะสมดีอยูแลว แตขอทราบ 
เหตุผลที่ทานเปลี่ยนเวลาใหมเพราะเหตุใดครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานคํานูณอีกทานหนึ่ง แลวเดี๋ยวผมจะขออนุญาตชี้แจง 20 
พรอมกันนะครับ เผื่อจะเปนประเด็นเดียวกัน ขอบคุณครับ เชิญทานคํานูณครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนทานประธาน ผม คํานูณ  สิทธิสมาน 
สมาชิกวุฒิสภาครับ คือเรื่องนี้ก็อาจจะไดมีการหารือในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
วุฒิสภาไปแลว แตเนื่องจากวากระผมไมไดอยูรวมประชุมดวยตลอด เพราะฉะนั้น 
ถาผิดพลาดประการใดกก็ราบขอประทานโทษดวยนะครับ แตวาในความเห็นของกระผม 25 
ผมเห็นวาวันจันทรควรจะคงเวลาเดิมไว เพราะวาอันที่จริงก็เปนที่ทราบกันดีอยูมาตลอด 
๔ ปแลววา วันจันทรนั้นเปนวันประชุมวุฒิสภาไมมีคณะกรรมาธิการชุดใดประชุม 
ในวันจันทร ถาจะมีเขาก็จะพยายามหลบเลี่ยงเปนประชุมเวลา ๐๘.๓๐ นาฬกิา แลวก ็
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ใชเวลาประชุมชั่วโมงเดียว อันนี้ก็เปนประเพณีที่ทํามาโดยตลอด แตถาหากจะเริ่ม 
การประชุมเปนเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกานัน้ ถาจะกระทําในเฉพาะวันอังคารกระผม 
ก็ไมขัดของ เพราะวาอาจจะมีการประชุมคณะกรรมาธิการบางชุดในชวงเชาวันอังคาร  5 
และถาจะเปนไปไดในเรื่องการเขาชื่อกันหารือนั้น เอาอยางนี้ดีไหมครับทานประธานวา 
สําหรับวันจันทรก็คงกําหนดเดิมไว ในขณะที่วันอังคารก็ใหมีการหารือดวย แตวาก็กําหนด 
เปนเกณฑไววาทานสมาชิกที่ไดหารือในวันจันทรแลวก็ไมควรจะมาใชสิทธิหารืออีก 
ในวันอังคาร ถาทําไดแบบนี้กระผมวาก็นาจะเหมาะสมดีครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนประเด็นที่นาสนใจ เดี๋ยวผมขออนุญาตที่ยกมือไวมีทานสุมล  
แลวเดี๋ยวตามดวยคุณหมอวิรัติ และตามดวยทานวิชาญ ๓ ทานกอนครับ เชญิทานสุมลครับ 
  นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเพชรบุรี ดิฉันเดินทางไกลในการ 
มาประชุมนี้คือไป – กลบั ดิฉันยืนยันและก็เห็นดวยกับทานคํานูณที่ขอเอยนาม ก็คือวา 15 
วันจันทรดิฉันอยากใหคงไวเหมือนเดิม ดิฉันยินดีที่จะตื่นตี ๓ ตี ๔ เพื่อที่จะมาประชุม 
เพราะวาเราทําเชนนี้และวันจันทรเปนวันที่สมาชิกรับทราบอยูแลว ทีนี้การหารือ ดิฉันวา 
เราเอื้ออํานวยโดยการที่บอกวาตั้งแตเวลา ๐๘.๓๐ – ๐๙.๓๐ นาฬิกา ในการลงชื่อหรือ 
เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ก็ตองรับรูวาวันนี้ถาใครอยากจะปรึกษาหารือทานตื่นเชาสักนิดหนึ่ง 
คนที่อยูกรุงเทพมหานคร แลวก็มาลงชื่อเพื่อในการปรึกษาหารือ สวนวันอังคารนั้นดิฉัน 20 
เห็นวาควรจะเริ่มประชุมเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา เพราะอะไร เพราะเนื่องจากวันอังคารเราตอง 
ประชุมคณะกรรมาธิการ แลวดิฉันเชื่อวาคนไดล็อกตารางในการที่ประชุมวันอังคารไปแลว 
แลวดิฉันเชื่อวาในวันอังคารอาจจะใชไมยาวตลอดไป --------------------------------------------- 
 
          - ๔/๑ 25 
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อาจจะเปนกรณีพิเศษหรือวาใชเฉพาะหรือจะใชตลอดไปก็ขอครึ่งวัน เริ่มเวลา  
๑๓.๐๐ นาฬกิา เห็นวาควรจะทําเชนนั้นอยางที่เริ่มเปดสมัยประชุมที่ทานนิคมเปนประธานนี้
ก็เริ่มมาดิฉันวาเหมาะสมแลว ขอบคุณคะ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณหมอวิรัติครับ แลวตามดวยทานวิชาญนะครับ 
  ศาสตราจารยวิรัติ  พาณิชยพงษ   :   เรียนทานประธานครับ  
ผม นายแพทยวิรัติ  พาณิชยพงษ ครับ ผมจะเสนอความคิดเหมือนทานคํานูณคือ เปดประชุม
เหมือนเดิมแลวก็วันอังคารนี้เปดโอกาสใหตางจังหวัดเขามีโอกาสไดปรึกษาหารือมากกวา 10 
คนที่อยูวันจันทรนะครับ เพราะวาประชุมวันจันทรแลววันอังคารก็มาไดเชาขึ้นกวาปกติ 
อีกอยางหนึ่งผมมีประเด็นจะถามวาทานกําหนดเวลาเลิกประชุมเปนมาตรฐานอันไหนจะเลิก
กอนเลิกชาไมเปนไร เพราะวาอยางนอยจะไดบอกทางบานเขาวาเวลาเลิกกี่โมงนะครับ  
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คุณหมอวิรัติติดใจเรื่องเวลาเลิกประชมุนะครับ คุณวิชาญเชิญครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
กระผม นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน ขออนุญาตสนับสนุนความเห็นของทานคํานูณ   
สิทธิสมาน ครับ ขออนุญาตที่เอยนาม คือผมเห็นวาในวันแรกวันจันทรนี้ทุกทานก็ทราบ 
เปนอันดีอยูแลวนะครับวาเราประชุมกันที่เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา เพราะฉะนั้นก็ขออนุญาต 20 
คงเหมือนเดิม แลววันอังคารก็ขอสนับสนุนในเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกาเหมือนเดิม เพราะวา 
เนื่องจากทานที่มีคณะกรรมาธิการที่ประชุมในวันอังคารเชาก็อาจจะตองขยับเวลาเชา 
สักนิดหนึ่ง แตผลที่จะเกิดตามมาก็คือ เรื่องของการประหยัดคาอาหารในสัดสวนของ 
กรรมาธิการ เพราะวาทานประธานก็คงจะเลี้ยงขาวกลางวันดวยนะครับ ก็ทําใหกรรมาธิการ
สามารถประหยัดคาใชจายในสวนนั้นลงได จะสามารถทําใหการบริหารงานในสวนของ 25 
กรรมาธิการดีขึ้นดวย เพราะวาทานจะมีงบประมาณมากขึ้นในการจัดการ อีกประเด็นหนึ่ง 
ก็คือเรื่องของการหารือนะครับ ผมสนับสนุนทานคํานูณในเรื่องของทานที่หารือ 
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ในวันจันทรแลวนี้ครับ กไ็มควรจะมีสิทธิในการหารือในวันอังคารดวยจะไดชวยกระจาย
โอกาสใหกับเพื่อนสมาชิกเพิ่มขึ้นครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ รายชื่อขณะนี้มีทานสุพจน ทานสมชาย ทานอนุรักษ 
อีก ๓ ทานนะครับ มีทานใดประสงคจะแสดงความคิดเห็นประเด็นนี้อีกไหมครับ  
อาจารยอีกทานหนึ่งเปนทานที่ ๔ อาจารยวรวิทยหมดแลวนะครับ ถาอยางนั้นก็ขอ 
ความกรุณาวาเปน ๔ ทานสุดทายนะครับ  สําหรับการแสดงความคิดเห็นในประเด็นนี้ 
เชิญตามลําดับที่ผมไดประกาศชื่อไวนะครับ ทานสุพจน ทานสมชาย ทานอนุรักษ 10 
แลวก็อาจารยวรวิทย เชญิทานสุพจนครับ 
  นายสุพจน  เลียดประถม   :  เรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายสุพจน  
เลียดประถม สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดตราด ผมใครขอแสดงความคิดเห็นประเด็นเรื่องที่จะ
กําหนดเวลาประชุมใหม ผมตองกราบเรียนทานประธานวาเดิมเราประชุมกนัในวันศุกร 
แลวเราก็ยายมาเปนวันจันทร ถาผมจําไมผิดเดิมเราประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬกิาชวงวันศุกรนี้ 15 
แลวมาเปนวันจันทรนี้ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกาเปนหารือ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกาเราเริ่ม ก็ตอง 
เรียนทานประธานวาถาเราจะเลื่อนเปนเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา กวาเราจะพรอม ทานประธาน
ครับ ไดเวลาอาหารพอดี ซึ่งประเด็นนี้จะทําใหสมาธิหรือการทํางานอาจจะไมไดผล
เทาที่ควร ผมวาเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกากค็อนขางชาแลว ผมเรียนวาวันจันทรนี้มีปญหา 
อยูเรื่องเดียวเทานั้นเอง เรื่องการจราจรรถติดมาก แตอยางไรก็ตาม เราก็ทํางานกันมา 20 
หลายปแลว เพราะฉะนั้นเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกานี้ ผมมีความเห็นวานาจะคงเดิม  
ประการตอมาเรื่องวันอังคารนี้ผมเห็นวาเปนภารกิจที่เราไมไดจะประชุมกันตลอดไป
เนื่องจากมีเรื่องที่เราตองพิจารณาอยูเปนจํานวนมากในขณะนี้เราเลยเพิ่มวันอังคาร 
เพราะฉะนั้นถาเราจะเพิ่มวันอังคารแลวใหบรรลุผลนี้ก็ประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 
ทานประธานครับ ก็ไปเริ่มบายนี้พอชวงเย็นเราก็หวงเรื่ององคประชุมอีก การแปรญัตตินี้ 25 
มีผลอยางมากเรื่ององคประชุม ทานประธานครับ ผูแปรญัตตินี้คอนขางกังวล 
ถาจะใหสมาชิกเขามาโหวต (Vote) นี ้กังวลเรื่ององคประชุม เปนหวง เพราะฉะนั้น 
 



๙ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๔/๓ 
 
ถาเราประชุมชวงบายนี้ ๒ – ๓ ชั่วโมงก็เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกาแลวทาน เพราะฉะนั้น 
ถาเราจะคงไวตามเดิมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ทั้ง ๒ วันนี้ ผมวาวันอังคารนี้เปนภารกิจที่เรา 
ไมไดทํากันตลอดไป ---------------------------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๕/๑ 
   



๑๐ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ณัฐนิตยรดี  ๕/๑  
 
ประการตอไปเกี่ยวกับเรื่องเวลาที่หารือ ผมวา ๒ นาทีเหมาะสมครับ เราจะไดพูดกระชับ 
แลวก็เห็นดวยกับหลายทานที่บอกวา คนที่หารือวันจันทรแลวก็ไมควรจะหารือวันอังคาร 
ก็เปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิก จึงขออนุญาตเรียนทานประธานทั้ง ๓ ประเด็นนี้ครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เชิญทานสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณทานประธานครับ ผม สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตเรียนทานประธานอยางนี้ครับ ผมไมแนใจวาที่ทานประธาน 
บอกหารือกัน ทานประธานหารือ ๓ คน หรือทานประธานวุฒิสภาหารือคนเดียว  10 
ประการที่ ๑  ประการที่ ๒ เรื่องนี้ควรนําเขาสูที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
วุฒิสภากอน ถานําเขาไปหารือกันกอนนี้นะครับ ปญหาจะไมเกิดอยางนี้ และประการถดัมา
ครับ ทานประธานควรทําแบบสอบถามกอนครับ ถาปลอยกันแบบนี้ ไมมีทางครับ  
ผมกราบเรียนเลยครับวาทุกคนมีภารกิจแตกตางกัน ถาความเห็นผมก็บอกยืนวันจันทร  
๑๐.๐๐ นาฬกิาเหมือนเดิม วันอังคารทานจะประชุมเพิ่ม ซึ่งสมัยทานประธานประสพสุข  15 
ทานประธานธีรเดช เวลาเรามีกฎหมายสําคัญเพิ่มเติมเราก็ประชุมตอวันอังคาร  
๑๐.๐๐ นาฬกิา สวนเรื่อง ครม. เปนเรื่องของเขา เขาตองจัดคนมาครับ เราก็อยาไปจัดวาระ 
กระทูไปอยูตรงชวง ๑๐.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา แตถากฎหมายสําคัญเขา ครม. ก็ตองสงคน 
มาชี้แจง ก็มีรัฐมนตรีสํานักนายกรัฐมนตรีที่คุมกฎหมายอยูแลว เราก็อยาไปคิดแทน ครม. 
เพราะฉะนั้นก็เรียนทานประธานครับวา ๑. ถาจะทําใหดีใหชัดเจน ทานประธานก็อาจจะ 20 
ใหมีแบบสอบถาม ทําชอยส (Choice) ใหดี หรือ ๒. คงวันจันทรไวเหมือนเดิม วันอังคาร 
จะจัดประชุมเชาหรือจะประชุมบายก็ใหทําแบบสอบถามใหเคลียรเทานั้นเองครับ  
แลวก็ดําเนินการไปเหมือนเดิม เพราะวาเราปฏิบัติมา ความจริงไมใช อยางที่ทานสุพจนวา 
ก็ถูกแลวครบั ตั้งแตวันศุกรแลวเปลี่ยนมาวันจันทร ปฏิบัติมา ๔ ปกวาแลวครับ  
พอจะเปลี่ยนไป ๑๑.๐๐ นาฬิกา ก็ไมไดแกปญหาอะไรมากนะครับทานประธาน  25 
มีคนได คนเสีย หมายถึงวา บางทานก็มาทัน บางทานก็มาไมทัน อยูอยางนี้ครับ แตวา 
สิ่งสําคัญที่สุดคือองคประชุมครับ เพราะถาทานประธานจัดประชุมบาย ๆ เย็น ๆ ๔ โมงเย็น 
กวาองคประชุมจะครบก็เหนื่อยแลวครับ ทานประธาน ขอบพระคุณครับ 



๑๑ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ณัฐนิตยรดี  ๕/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนความคิดที่ดีนะครับ ที่ทานสมชายเสนอ เชิญทานอนุรักษครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม  5 
นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ประการที่ ๑ เรื่องวันประชุมผมคิดวา ในเรื่อง 
วันจันทรตามที่ทางทานสุพจนชี้แจงไวนี้ เดิมคือเคยมีการประชุมวันศุกร ซึง่เปลี่ยนมาเปน 
วันจันทร ซึ่งวันจันทรนี้เปนวันแรกของสัปดาห ผมคิดวาในระยะเวลาเดิมที่เราใชมา 
ประมาณ ๓ – ๔ ป เหมาะสมแลว เพราะเปนวันแรกของสัปดาหที่ผมคิดวา สมาชิกที่ผานมา 
๓ – ๔ ป ในการประชุมวันแรกของวันจันทรดําเนินการมาดวยความเรียบรอยตลอดเวลา  10 
ไมเคยองคประชุมไมครบ สามารถดาํเนินการเต็มวันได และเปนวันแรกของสัปดาห  
ถาดําเนินการลาชาออกไปจะทําใหการดําเนินงานของสภาอาจจะไมไดเต็มเม็ดเต็มหนวย  
ผมคิดวาวันจันทรแรกอยางไรก็ตองยืนตามเวลาเดิม ในความเห็นของผม  ในขณะเดียวกัน 
ในวันอังคารถาจะดําเนินการ เทาที่ผมจําได ทานนิคม ทานประธานวุฒิสภานะครับ  
ไดนําเสนอวาในสวนตรงนี้เปนการประชุมเพิ่มเติม เนื่องจากงานของสภาอาจจะ 15 
ไมสามารถที่จะทํางานไดครบถวน ในตอนทานเสนอทานคิดวานาจะเปนตอนชวงบาย  
แลวก็ชวงเชาเดิม มีคณะกรรมาธิการหลาย ๆ คณะมีกําหนดการประชุมอยูแลว คราวนี้ 
ผมเพิ่งมาไดยินวันนี้วาจะเลื่อนประชุมเปน ๑๑.๐๐ นาฬิกา อันนี้ก็ประเด็นที่ ๑ ผมคิดวา 
ถาจะประชุม ๑๑.๐๐ นาฬกิา บางคณะกรรมาธิการมีกําหนดการไวอยูแลว ซึ่งทานประธาน 
เคยกําหนดวา ถาเวลามีการประชุมสภานี้พยายามที่จะไมใหมีการประชุมของกรรมาธิการ 20 
ถาอยางนี้ก็จะเปนการเสียงานของคณะกรรมาธิการนะครับ ผมก็เลยคิดวา อยางนั้น 
ทานประธานอาจจะตองไปตรวจสอบดูวาในชวงเชาของวันอังคารมีการประชุมกรรมาธิการ 
หลายกรรมาธิการ ซึ่งเปนงานที่เขาดําเนินการ ๓ – ๔ แลวนะครบั ซึ่งถาเปนบางครั้ง 
บางคราวพอได แตถาเปนประจําผมคิดวาอาจจะทําใหการทํางานของคณะกรรมาธิการ 
อาจจะมีผลกระทบ เนื่องจากจะตองมานั่งพิจารณาในเรื่องของการประชุมในสภาใหญ  25 
เพราะฉะนั้นผมเห็นวาถาจะเปนไปได อาจจะประชุมชวงปรึกษาหารือ อาจจะ  
๑๑.๓๐ นาฬกิา หรืออยางไรก็แลวแตนะครับ หรือวาจะเปน ๑๓.๐๐ นาฬิกา แลวก็ประชุม 
ในชวงบาย แตอยางไรก็ตามในการประชุมดังกลาว อยากใหทานประธานนําเรื่องดังกลาวนี้ 



๑๒ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ณัฐนิตยรดี  ๕/๓ 
 
เขาสูการประชุมของวิป (Whip) เพื่อหาขอมูล รวมตลอดถึงเรื่องของการปรึกษาหารือ 
นะครับวาจะมีกําหนดขั้นตอน ระเบียบ วาจะมีการประชุมปรึกษาหารือกันวันจันทรได  
หรือวันอังคารจะซ้ํากันได หรือไมซ้ํากันได เวลากี่โมง เพื่อประหยัดเวลาของการประชุม 5 
ของสภาแหงนี้นะครับ ผมคิดวาถาไมอยางนั้นเรายังคงหาขอสรุปไมไดหรอก  
หรือไมอยางนั้นก็จําเปนตองไปโหวตกัน ผมคิดวาไมมีความจําเปนนะครับ กราบขอบคุณ 
ครับ 
 
                 - ๖/๑ 10 



๑๓ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           เยาวเรศ  ๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานอนุรักษ สําหรับขอแนะนํานะครับ มีอีก ๓ ทาน 
ที่มีรายชื่ออยูขณะนี้ เชิญทานอาจารยวรวิทยกอน แลวเดี๋ยวตามดวยทานทัศนา 5 
และคุณหมอเจตน  เชิญอาจารยวรวิทยครับ  
  ผูชวยศาสตราจารยวรวิทย  บาร ู  :   ทานประธานที่เคารพครับ ประการแรก  
ก็คือวาเราไดผานวิปวุฒิสภาหรือไมในที่เรามาคุยกัน แลวก็ผมอยากจะยอนกลับวาตอนที่เรา 
ประชุมในวนัศุกรเราก็มาดูวา ผูที่มาจากการเลือกตั้ง ความสัมพันธที่เราปฏิเสธไมได 
ในภารกิจที่เราจะตองไปลงพื้นที่ เพราะเรามาจากประชาชน แลวทางที่ประชุมก็เห็นดวย 10 
ในการที่จะเลื่อนไปเปนวันจันทร  
  ประการที่ ๒ เมื่อเราตองการที่จะเลื่อน แกปญหาอะไรไดบาง ผมจําไดวา 
กระทูของผมกระทูดวน เดือนที่ ๔ เขาไปแลวครับ แกปญหาเหลานี้ไดหรือไม ไมใช 
เพิ่มเวลาเสร็จแลว เพิ่มเวลาการประชมุเสร็จแลวก็ไมไดเพิ่มงานที่คั่งคางอยู ผมเสนออยางนี้ 
วาถาไปชวยกันคิด ถายังไมผานวิปวุฒิสภาก็ควรที่จะไปคิดในวิปวุฒิสภารับขอเสนอตาง ๆ  15 
ในทุกแงมุมเพื่อที่จะมอง ผมวาถาเพิ่มแลวควรที่จะตอบสนองภารกิจที่คั่งคางอยู จบสิ้น 
ไมใชวากระทู ผมจําไดวากระทูของ ส.ว. ไมไดรบัการดูแลเทาที่ควร ประเด็นที่ควร 
ที่จะเปนประเด็นแกไขปญหาก็ไมสามารถจะแกปญหาได เพราะรัฐบาลไมมาตอบ  
แลวรัฐมนตรีก็เลื่อนไป แมกระทั่งกระทูดวนก็ยังสามารถที่จะเลี่ยงไปเรื่อย ๆ เพราะฉะนั้น 
การเพิ่มเวลา ผมอยากจะใหมีประสิทธิภาพ เวลาเดิมวันจันทรผมเห็นดวยที่จะลงวันจันทร 20 
เพราะวาเราเลื่อนแลวจากวันศุกรนะครับ สวนที่จะมาเพิ่มในวันอังคารก็เหมือนที่เพื่อน
สมาชิกไดพูดไป มีเรื่องของการที่จะใหมีการหารือไดมากขึ้น แลวก็สนองตอบ  
ภารกิจอื่น ๆ ที่ไมสามารถจะกระทําได ถาลงในวันอังคารผมเชื่อวาในการตั้งกระทูถาม 
ก็เปนไปไมไดอีก เพราะฉะนั้นนอกเหนือจากเราเพิ่มก็ควรที่จะจัดวาเรื่องราวจะเขาไป  
ควรจะอยูวันไหน ขอขอบคุณครับ 25 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ อาจารยวรวิทย เชิญทานทัศนา แลวเดี๋ยวตามดวย 
คุณหมอเจตน หมดแลวนะครับ 



๑๔ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ          เยาวเรศ  ๖/๒ 
 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน ทัศนา  บญุทอง ในเรื่องของวันประชุม ๒ วันที่จะเพิ่มจากวันจันทร 
เปนวันอังคารดวยนั้น ในคราวประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา เมื่อวันพุธ 5 
ที่ผานมานี้คณะกรรมาธิการไดหารือกันในชั้นหนึ่งแลว โดยที่วันจันทรนี้ก็ไดหารือกันวา  
วันจันทรจะเปนวันที่เราประชุมวุฒิสภาอยูแลว ก็คงจะเหมือนเดิมเพราะวาวันนั้น 
เปนวันจันทรเปนวันที่เราประชุมกันมาตลอด ซึ่งก็เปนไปดวยดีอยูแลว สําหรับการเพิ่ม 
วันอังคารอยางที่ทานประธานวุฒิสภากลาวในที่ประชุมก็ไดหารือกันถึงเรื่องวาจะประชุม 
สักกี่โมงดี ทนีี้ในเรื่องของ ๑๑.๐๐ นาฬิกา ทานคณะกรรมาธิการก็เห็นวา ก็มีความเปนไปได  10 
เพราะวาในสวนที่คณะกรรมาธิการสามัญหรือวิสามัญที่เขาไดมีวันนัดวันประชุมอยูเดิม  
แลวเขาก็สามารถจะประชุมในชวงเชานี้ได ก็สามารถจะประชุมในชวงเชา แลวก็  
๑๑.๐๐ นาฬกิา ก็มาประชุมวุฒิสภา แลวก็มีการเสนอถึงเรื่องของการประชุม ๑๓.๐๐ นาฬิกา  
เชนเดียวกันคะ เพราะฉะนั้นในวันนี้หากวา ในเรื่องของบายโมงหรือ ๑๑.๐๐ นาฬิกา หรือ  
๑๓.๐๐ นาฬกิา จะเปนอยางไร จะไปหารือกันใหมในที่ประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
กิจการวุฒิสภาอีกก็ได หรือวาทานจะมีความเห็นวาจะทําแบบสอบถาม ก็คงจะไมเปนไร  
อันนั้นก็คงจะกราบเรียนเพื่อใหที่ประชุมทราบในชั้นหนึ่งกอนวา วันจันทรขอเปนอยางเดิม  
แตวันอังคารนั้นจะเปน ๑๑.๐๐ นาฬิกา หรือ ๑๓.๐๐ นาฬิกา นัน้ก็แลวแตที่ประชุมจะเห็นวา
จัดอยางไรถึงจะเหมาะสม ที่ประชุมยงัมีความเห็นเพิ่มเติมเพื่อจะกราบเรียนกับทานประธาน
วุฒิสภาวา สําหรับคณะกรรมาธิการหลายคณะที่มีการประชุมอยูในวันอังคารบายก็คงจะมี 20 
ผลกระทบแนนอน ดังนั้นที่ประชุมกข็อใหกราบเรียนทานประธานวุฒิสภาดวยวา หากวา 
ในเรื่องของกระทูถามกด็ีหรือเรื่องอื่นๆ ที่คางอยูที่มีความจําเปนตองนําเขาในที่ประชุมนี้ 
หากวาเมื่อเบาบางลงแลว ทานก็จะขอวันอังคารคืนดวย เปนขอเสนอนะคะ ขอบคุณคะ 
 
            -  ๗/๑ 25 
 
 



๑๕ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อัจฉรียา  ๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับทานทัศนาครับ เชิญคุณหมอเจตน แลวเดี๋ยวผมจะได 
ขออนุญาตสรุปและชี้แจงใหพวกเราฟง เชิญคุณหมอเจตนครับ 5 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ สาเหตุที่มีการเพิ่ม
วันประชุมในวันอังคารก็เนื่องจากมีกระทูถามคางอยูมาก แลวก็มีรายงานผลการศึกษาของ
คณะกรรมาธิการตาง ๆ ตกคาง แลวสวนใหญผลการศึกษาเวลาที่เรานําเขาสภาไมไดรับ
ความสนใจจากสมาชิก อันนั้นเรื่องปกติ แตวาในคณะกรรมาธิการแตละคณะมีเวลานําเสนอ10 
สั้นมาก เพราะฉะนั้นผลการศึกษาใชงบประมาณมากมายในการทํางาน ไมใชวาไปนั่งอาน ๆ 
แลวก็นั่งฟง เรยีกผูมาชี้แจงแลวก็เลิกไป บางครั้งหลาย ๆ ครั้งตองไปดูงานในตางจังหวัดแลว
ถึงจะประมวลแลวก็รวบรวมเปนผลการศึกษา เพราะฉะนั้นงบประมาณที่เสียไปนี้ไมคุม 
เพราะฉะนั้นในกรณีที่ถาหากวาเราเนนที่การประชุมวันอังคารไปที่กระทูถาม กับผล
การศึกษาแลวนี้ ก็ควรจะไดรับความสนใจจากเพื่อนสมาชิกมานั่งฟง แลวก็ใหความคิดเห็น 15 
เพราะฉะนั้นในกรณีของการที่เราเพิ่มวันประชุมวันอังคาร แลวยังเปนการหลบ 
การประชุมของ ครม.  ครม. จะประชมุตอนเชาและคาดวาตอนประมาณเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา  
หรือเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ก็จะเสร็จสิ้นการประชมุของ ครม. เพราะฉะนั้นกรณีที่รัฐมนตรี 
จะมาชี้แจงไดก็ตองเปนกรณีที่ประชุม ครม. เสร็จแลว เพราะฉะนั้นในกรณนีี้จึงเปน 
ที่มาที่ไปของการประชุมที่พยายามจะใหเปนเวลา ๑๑.๐๐ นาฬกิา หรือเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา 20 
เพราะวาตองการใหรัฐมนตรีพนภารกิจแลวมานั่งฟง เพราะฉะนั้นในวันแรกคือวันจันทร 
ผมก็คิดวาเราก็ดําเนินการมาจนถึงวันนี้ ซึ่งก็เปลี่ยนไปจากการประชุมในวนัศุกรเดิม  
ทุกทานทราบดีอยูแลว เพราะฉะนั้นผมก็เสนอใหคงเอาไว แตวาในวันอังคารจะเปนเวลา 
๑๑.๐๐ นาฬกิา หรือวาเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา หรือเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา อะไรก็ตามนี้  
ควรจะเปนในลักษณะอยางนั้นดวยสาเหตุที่ผมกลาวมาแลว ทีนี้การปรึกษาหารือ 25 
ในวันจันทร ผมคิดวารูปแบบที่ดําเนินการมานี้เหมาะสมแลว และกระผมเห็นดวยวา 
ผูที่ปรึกษาหารือในวันจันทรไมควรจะปรึกษาหารือซ้ําอีกในวันอังคาร ยกเวนในกรณีเดียว
ครับทานประธาน กรณีที่วาวันอังคารมีผูปรึกษาหารือไมถึง ๑๕ ทาน ในกรณีนั้นก็อาจจะ 



๑๖ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อัจฉรียา  ๗/๒ 
 
เปนกรณีที่ใสชื่อเพิ่มได แตในกรณีทั่ว ๆ ไป เราควรเปดโอกาสใหสมาชิกทุกทานมีสวน 
ในการปรึกษาหารือ เพราะวาแนวคิดปญหาของแตละทานไมเหมือนกัน ผมเสนออยางนี้ 
ขอบคุณครับ  5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ คุณหมอเจตน เรียนทานสมาชิกอยางนี้ครับ ฟงแลว
พวกเรายังมีความเห็นตาง แลวก็คอนขางหลากหลายดวย เพราะฉะนั้นผมคิดวาเรื่องนี้ 
เห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกหลายทานก็คือนําเขาไปพิจารณาปรึกษาหารือกันในที่ประชมุ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภากอน แลวที่ประชุมจะมีความเห็นเปนประการใด 10 
เราคอยมาวากันอีกทีดีไหมครับ จะนําไปสูการทําแบบสอบถามเพื่อฟงเสียงสมาชิก 
เปนสวนใหญ หรืออยางไรนั้นก็สุดแลวแต แตเรียนวาแนวคิดในเรื่องของการปรับปรุง  
เรื่องของเวลานั้น เรามีแนวคิดในเรื่องของการปรับตั้งแตเวลาเริ่มประชุม แลวก็มีแนวคิด 
ในเรื่องของการที่จะกําหนดเวลาเลิกประชุมใหมคีวามแนนอนดวย เพื่อที่จะบริหาร 
การประชุมใหมีคุณภาพมากขึ้น ประเด็นหนึ่งที่นําไปสูแนวคิดในเรื่องนี้ก็คือ ปญหางานเกา15 
ที่คั่งคางอยู ทั้งเรื่องของกระทูถาม ทัง้เรื่องของรายงานการศึกษาของกรรมาธิการคณะตาง ๆ  
ที่คางอยูจํานวนมาก สําหรับวันประชมุที่เราเพิ่มขึ้นมาในวันอังคารนั้น ผมกราบเรียนอยางนี้
ครับวา คงเปนเพียงชวงระยะเวลาหนึ่ง เมื่อเราสะสางงานเกาที่ไดคั่งคางจนกระทั่งเขาที่แลว
ก็นาจะกลับมาสูภาวะปกติ สวนเรื่องเวลาเริ่มประชุมที่มีแนวคิดวาจะมีการเปลี่ยนแปลงนั้น 
เดี๋ยวผมจะนําความคิดของพวกเราไปหารือกับทานประธานนิคมอีกครั้งหนึ่ง แลวก็จะเสนอ20 
ทานประธานนิคมวา ควรเอาเรื่องนี้ไปใหที่ประชมุวิปวุฒิสภาไดมีการพิจารณารวมกัน 
อีกครั้งหนึ่งกอน ตกลงตามนี้นะครับ จะไดผานไปวาระถัดไป ทานหมอเจตนมีอะไรติดใจ 
อีกไหมครับ ถาผมจะขออนุญาตสรุปตามนี้คุณหมอเจตนมีอะไรติดใจอีกไหมครับ  
เห็นเมื่อสักครูนี้ยกมือ 
 25 
          - ๘/๑ 
 
 



๑๗ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       สุชารัตน  ๘/๑ 
 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   เจตน  ศิรธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ทานประธาน
ครับ คือเรื่องนี้เคยผานวิปมาแลว ผมก็เลยคิดวาถาอยางนั้นทําไมเราไมทําแบบสอบถามไป
เสียเลยก็จะไดจบไปในคราวเดียว เพราะวาสมาชิกมากมายที่เขาก็มีสวนรวม เพราะวาใน5 
กรณีที่เราเปลี่ยนเวลาอะไรก็กระทบถึงสมาชิกทุกทาน เพราะฉะนั้นผมเห็นวาทําไมเราไมทํา
แบบสอบถามไปเสียเลยจะไดจบ เพราะวาเขาวิปก็ตองกลับเขามาในนี้อีกแลวก็ถกเถียง 
กันอีก ผมวาจะเสียเวลานะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมวาใหเปนหนาที่ของวิปเปนคนไปทําทั้งเวลาเริ่มประชุม  10 
เวลาเลิกประชุม แลวกย็ังมีประเด็นเรื่องของการขอหารือวาใชสิทธิไดครั้งเดียว 
ในวันใดวันหนึ่งระหวางวันจันทรหรือวันอังคารหรือจะสามารถใชสิทธิได ๒ วัน ผมวา 
ไหน ๆ จะฟงความเห็นกันแลวก็ฟงใหครบทุกประเด็นเลยดีกวา ถาจะใชสิทธิไดเพียง 
วันเดียวก็ยังมีประเด็นที่ตองคิดตออีกวาแลวเวลาจองชื่อใชสิทธิสามารถมาจอง คนที่จะ
อภิปรายวันอังคารมาจองตั้งแตวันจันทรเลยไดไหม เพื่อที่จะไดมาเชาแลวก็ถาคิววันจันทร 15 
ไมทันลําดับ ๑๖ – ๓๐ ก็ถอืโดยอัตโนมัติเลยวาเปนสิทธิของคิววันอังคารอะไรทํานองแบบนี้  
เพราะวามีเรื่องตองพิจารณาในปลีกยอยเยอะนะครับ ทานสิงหชัยมีอะไรเชิญครับ 
  นายสิงหชัย  ทุงทอง   :   ทานประธานครับ ผม สงิหชัย  ทุงทอง จากอุทัยธานี 
ทานประธานครับ ในกรณีที่เราจะประชุมวันอังคารนี้ ทานประธานอยายอนกลับไปที่วิป 
อีกเลยครับ ทําแบบสอบถามเลย ถาไปที่วิปก็ตองมาขอความคิดเห็นในนี้อีก ทีนี้ผมไมรูวา 20 
วันอังคารหนาจะเริ่มหรือยัง ก็ทําแบบสอบถามไปเลย หรือขอมติไปเลยหมดเรื่อง  
มีหลายเรื่องเรายอนไปยอนมาไมจบเสียทีครับ แลวไหน ๆ จะพูดเรื่องวิปแลว พอดี 
ผมก็อยากจะบอกอีกนิดหนึ่ง จะเตือนวิปนิดหนึ่ง ที่ผานมานี้ผมไดรับขอครหาคอนขางเยอะ 
วาวิปนั้นทํางานบางทีมาเหลือ ๔ – ๕ คน เจาหนาที่ระดับปลัดกระทรวงอะไรมาชี้แจง  
เขาบนผมไดยิน อันนี้เราบอกกันกอน เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะเรียนวาทานที่อยากจะ 25 
เปนวิป ถาคิดวาไมมีเวลาไมตองไปเปน ถาเปนแลวตองมีเวลาอยางนอยถาโดด ๒ ครั้ง 
 
 



๑๘ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       สุชารัตน  ๘/๒ 
 
เอาออกเลย ไมอยางนั้นผูใหญทั้งนั้นนั่งตรงนั้น แลวผมไปเรียนหลายหลักสูตร มีคนเขา 
คอมเพลน (Complain) มา อันนี้ชี้แจงใหทราบ ในกรณีเรื่องวันอังคารทําแบบสอบถามเลย 
ครับ อยายอนไปยอนมาเสียเวลาเรื่องที่ไมเปนสาระครับ ขอบคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสิงหชัยเสนอทําแบบสอบถามเลย ผมวาคุยกันในวิปกอน 
อีกสักครั้งดีกวาในรายละเอียดปลีกยอย แลวจะไดมีเจาภาพรับผิดชอบในการประเมินผล 
แบบสอบถามรวบรวมความเห็นดวยนะครับ สวนเรื่องที่ทานสิงหชัยสะทอนปญหาใหพวก
เราฟงเห็นดวยก็พวกเรารับทราบ แลวก็ชวยกันปรับปรุงนะครับ ทานที่เปนตัวแทน10 
กรรมาธิการคณะตาง ๆ ในวิปชวยขอความกรุณาเขารวมประชุมกันใหพรอมเพรียงกัน 
ฉะนั้นวาระนี้ถือวาเปนการหารือนะครับ แลวก็จะไดมอบเรื่องกลับไปใหทีวิ่ปพิจารณา 
อีกครั้งหนึ่ง ขออนุญาตผานไปวาระที่ ๒  
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมม ี15 
  ตอไปมีเรื่องที่ไมปรากฏในระเบียบวาระ ทานสมาชิกครับ โดยที่ไดมี 
ทานสุมล สตุะวิริยะวัฒน ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการศึกษา ตรวจสอบเรื่องการทุจริต 
และเสริมสรางธรรมาภิบาล จะเสนอขอตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการศึกษา ตรวจสอบ 
เรื่องการทุจริต และเสริมสรางธรรมาภิบาล แทนตําแหนงที่วาง เชิญทานสุมลครับ 
  นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 20 
ดิฉัน นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเพชรบุรี กราบเรียนทานประธาน 
ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๖ (สมยัสามัญทั่วไป) เมื่อวันจันทรที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๕ 
ไดมีมติตั้งนายตวง  อันทะไชย เปนกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาในคณะกรรมาธิการ
ศึกษา ตรวจสอบเรื่องการทุจริต และเสริมสรางธรรมาภิบาล วุฒิสภา นั้น บัดนี้ นายตวง 
อันทะไชย ขอลาออกจากการดํารงตําแหนงเลขานุการคณะกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการ 25 
ศึกษา ตรวจสอบเรื่องการทุจริต และเสริมสรางธรรมาภิบาล วุฒิสภา ทั้งนี้ ตั้งแตวันที่ ๑  
กันยายน ๒๕๕๕ ซึ่งตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ --------------------------- 
          - ๙/๑ 
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๑๙ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            ดวงทิพย  ๙/๑ 
 
ขอ ๑๐๐ กําหนดวา ในกรณีที่ตําแหนงที่กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญประจํา
วุฒิสภาคณะใดวางลง ใหประธานคณะกรรมาธิการแจงตอที่ประชุมวุฒิสภา เพื่อขอให
วุฒิสภาแตงตั้งแทนตําแหนงที่วาง ในการนี้จึงขอเสนอตอที่ประชุมวุฒิสภาเพื่อพิจารณา 5 
ตั้งนายประสงค  ตันมณีวัฒนา สมาชิกวุฒิสภาเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการศึกษา 
ตรวจสอบเรื่องการทุจริตและเสริมสรางธรรมาภิบาล วุฒิสภา แทนตําแหนงที่วาง  
จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณานําเสนอตอที่ประชุมวุฒิสภา ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ประธานคณะกรรมาธิการศึกษา ตรวจสอบ 10 
เรื่องการทุจริตและเสริมสรางธรรมาภิบาล ขอเสนอตั้ง นายประสงค  ตันมณวัีฒนา  
เปนกรรมาธิการในคณะดังกลาวแทนตําแหนงที่วาง ทานสมาชิกมีทานใดเห็นเปนอยางอื่น 
ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาที่ประชุมเห็นชอบในการแตงตั้งนายประสงค 
ตันมณีวัฒนา เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการศึกษา ตรวจสอบเรื่องการทุจริต  
และเสริมสรางธรรมาภิบาล แทนตําแหนงที่วาง  
  ตอไปเปนเรื่องดวน การประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน 
นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๓  20 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
  ทานสมาชิกครับ ดวยขณะนี้ไดมีสมาชิกเสนอญัตติซักถามจํานวน ๖ ญัตต ิ 
และโดยที่มติของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาใหสมาชิกแสดงความจํานง 
เสนอตัวเปนกรรมาธิการซักถามภายในวันพฤหัสบดีที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๕ ซึ่งขณะนี้ 
มีสมาชิกแสดงความจํานงจํานวน ๘ ทาน แตโดยขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐  25 
วรรคสาม กําหนดใหหากที่ประชุมมมีติใหมีการซักถามในประเด็นปญหาใดใหตั้ง 
กรรมาธิการซักถามขึ้นคณะหนึ่ง โดยนําขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๑ และขอ ๑๐๒  
มาใชบังคับโดยอนุโลม และเนื่องจากขอบังคับการประชุมวุฒิสภากําหนดใหการพิจาณา 
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Highlight



๒๐ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            ดวงทิพย  ๙/๒ 
 
เรื่องดังกลาวกระทําหลังจากที่ไดมีการฟงการแถลงเปดสํานวนเสร็จสิ้นแลว กระผม 
จึงขออนุญาตหารือที่ประชุมขอใหมีการดําเนินการในเรื่องของการแถลงเปดสํานวน 
ของคูกรณีทั้ง ๒ ฝายเสร็จสิ้นแลว แลวเราคอยกลับมาพิจารณาในเรื่องของประเด็นซักถาม 5 
และการตั้งกรรมาธิการทีจ่ะทําหนาที่ซักถาม ทานสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
  ตอไปจะเปนการแถลงเปดสํานวนตามรายงานและความเห็นของ10 
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และการแถลงคัดคานโตแยง 
คําแถลงเปดสํานวนหรือรายงานพรอมความเห็นของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การทุจริตแหงชาติของผูถูกกลาวหา  
  ทานสมาชิกครับ วันนี้เปนกระบวนการในการแถลงเปดสํานวนของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และแถลงคัดคานโตแยงการเปดสํานวนของผูถูกกลาวหา 15 
ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคหนึ่ง ตอไปผมจะใหเจาหนาที่เชิญคูกรณี 
เขาหองประชุม เจาหนาที่เชิญคูกรณีเขาหองประชุมตามที่นั่งที่กําหนดไว เชิญครับ  
  (เจาหนาที่ไดเชิญคูกรณีเขาหองประชุมตามที่นั่งที่กําหนดไว)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปนี้จะเปนการแถลงเปดสํานวนของ20 
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และการแถลงคัดคานโตแยง 
คําแถลงเปดสํานวนของผูถูกกลาวหา ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคหนึ่ง 
ซึ่งในวันนี้คูกรณีไดมาพรอมแลว โดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา ซึ่งนั่งอยูดานขวา
ของหนาบัลลังก ไดมอบหมายให นายกลานรงค  จันทิก กรรมการ ป.ป.ช. เปนผูแถลงเปด
สํานวน โดยขออนุญาตใหคณะเจาหนาที่จํานวน ๒ คน คือ ๑. นายศักดิ์ชัย  เมทินีพิศาลกุล  25 
ผูอํานวยการสํานักไตสวนการทุจริตภาคการเมือง และ ๒. นายสุทธิ  กลบีสัตบุตร 
เจาพนักงานปราบปรามการทุจริตชํานาญการ เขารวมฟงการประชุม ---------------------------- 
                                                                                                                          - ๑๐/๑  



๒๑ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ชนญัชดิา  ๑๐/๑ 
 
ซึ่งผมไดพิจารณาแลวอนุญาต ฝายผูถูกกลาวหาซึ่งนั่งอยูทางดานซายของหนาบัลลังก  
มีนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหา เปนผูแถลง และไดขออนุญาตใหนายทวีศักดิ์   
ณ ตะกั่วทุง ทนายความเขารวมฟงการประชุมดวย ซึ่งผมไดพิจารณาแลวอนุญาตเชนกัน  5 
โดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคหนึ่ง กําหนดวา ในวาระเริ่มแรกของ 
การพิจารณาใหผูไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูมีสิทธิแถลงเปดสํานวน 
ตามรายงานความเห็นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กอน หลังจากนั้นจึงใหผูถูกกลาวหา 
หรือผูแทนมีสิทธิแถลงคัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวน หรือรายงานความเห็นของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทัง้นี้ โดยไมมีการซักถาม ดังนั้นในลําดับแรกจะเปนการแถลง 10 
เปดสํานวนของผูที่ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. กอน และหลังจากนั้น 
จะเปนการแถลงของผูถูกกลาวหา โดยจะใชเวลาฝายละไมเกิน ๓๐ นาที ขอเชิญผูแทน 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แถลงเปดสํานวนครับ 
  นายกลานรงค  จันทิก (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา  
ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติ กระผม นายกลานรงค จันทิก กรรมการปองกัน 15 
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหมาเปน
ผูแทนในการแถลงเปดสาํนวนดวยวาจาตอที่ประชุมวุฒิสภา ในกรณีที่สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรพรรคเพื่อไทย ซึ่งมีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๔ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมด
ที่มีอยูในสภาผูแทนราษฎร ไดยื่นคํารองขอตอประธานวุฒิสภาใหถอดถอนนายอภิสิทธิ์   
เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี และ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี ออกจาก20 
ตําแหนง และประธานวุฒิสภาไดสงเรื่องใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ ดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงในกรณีที่  
  ๑. กลาวหา นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี มีพฤติการณสอวา
จงใจใชอํานาจหนาที่ขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญในกรณีที่ทําหนังสือ 
สํานักนายกรัฐมนตรีที่ นร ๐๔๐๕/(ลร ๑/ว.๖๐๐) ลงวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๒  25 
สงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคประชาธิปตยและบุคคลอื่นจํานวน ๑๙ คน  
ไปชวยงานของกระทรวงวัฒนธรรม อันเปนการกาวกายแทรกแซงการปฏิบัติงาน 
 



๒๒ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ชนญัชดิา  ๑๐/๒ 
 
หรือการดําเนินงานในหนาที่ประจําของขาราชการ เพื่อประโยชนของตนเองหรือของผูอ่ืน 
หรือของพรรคการเมือง ซึ่งเปนการตองหามตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
มาตรา ๒๖๘ ประกอบมาตรา ๒๖๖ (๑)  5 
  ๒. กลาวหา นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี รูเห็นเปนใจกับ  
นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี ในการสงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตยไปชวยราชการในกระทรวงตาง ๆ และยังไดเขาไปกาวกายและแทรกแซง
เพื่อประโยชนของตนเองหรือผูอ่ืน หรือพรรคการเมือง ไมวาจะโดยทางตรง 
หรือทางออม ในการบรรจุ แตงตั้ง โยกยาย โอน เลื่อนตําแหนง อันเปนการกระทําผิด 10 
ตามมาตรา ๒๖๘ ประกอบมาตรา ๒๖๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
  คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดดําเนินการไตสวนแลว โดยไตสวนผูรอง 
จํานวน ๒ ราย ไตสวนพยานบุคคลจํานวน ๒๘ ราย ตลอดจนแจงขอกลาวหาและให 
นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหาชี้แจงแกขอกลาวหาแลว สรุปขอเท็จจริงไดวา  
ไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ดํารงตําแหนง15 
นายกรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๗ ธันวาคม ๒๕๕๑ แตงตั้งให นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ  
ดํารงตําแหนงรองนายกรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๕๑ และไดเขาเฝาถวาย 
สัตยปฏิญาณกอนรับตําแหนงเมื่อวันที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๕๑ และนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ 
นายกรัฐมนตรี ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 20 
                                                                                                                          - ๑๑/๑ 
 
           



๒๓ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ภรภัทร  ๑๑/๑ 
 
ไดมีคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ ๓๓๐/๒๕๕๑ ลงวันที่ ๓๐ ธนัวาคม ๒๕๕๑ เรื่อง
มอบหมายและมอบอํานาจใหรองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี
ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี โดยคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีดังกลาว นายอภิสิทธิ์   5 
เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี ไดมอบหมายและมอบอํานาจใหนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ  
รองนายกรัฐมนตรี กํากับการบริหารราชการของกระทรวงวัฒนธรรม แทนนายกรัฐมนตรี 
ตอมานายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ในฐานะรองนายกรัฐมนตรีไดมีหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรี
ที่ นร ๐๔๐๕/(ลร ๑/ว/๖๐๐) ลงวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ เรื่อง ขอชวยราชการ
กระทรวง ถงึ รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม แจงความประสงคขอสง10 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคประชาธิปตย จํานวน ๑๙ คน ไปชวยราชการในกระทรวง
วัฒนธรรม มบีุคคลซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๖ ราย และมบีุคคลที่มิไดเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๓ ราย ซึ่งหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรีดังกลาวไดไปถึงกระทรวง
วัฒนธรรมเมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ ซึ่งเปนวันศุกร โดยในวันนั้นเจาหนาที่
กระทรวงวัฒนธรรม คอืนางสาววรรณิศา  วงศวิเชียร ตําแหนง นักวิชาการ กระทรวง15 
วัฒนธรรม ซึ่งมีหนาที่เสนอหนังสือตอรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ไดนํา 
ซองเอกสารที่เรียนรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมเกี่ยวกบัหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรี
ดังกลาวใสแฟมเสนอรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม เมือ่วันที่ ๒ มีนาคม ๒๕๕๒  
แตเนื่องจากในวันที่ ๒ มนีาคม ๒๕๕๒ รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมติดภาระ  
ตองรับทูตจากประเทศฝรั่งเศส และหลังจากนั้นก็ไดเดินทางไปทําภารกิจที่จังหวัดตราด 20 
หลังจากที่ไดมีหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรีดังกลาวสงถึงกระทรวงวัฒนธรรม นายสุเทพ   
เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี ไดสั่งใหนายวรรณธรรม  กาญจนสุวรรณ รองเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรีฝายการเมือง ไปขอรับหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรีดังกลาวคืนจากกระทรวง
วัฒนธรรม เนื่องจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมไดแจงตอนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ 
วาไมประสงคจะรับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปชวยราชการในกระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งได25 
ไปขอหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรีดังกลาวคืนจากเจาหนาที่กระทรวงวัฒนธรรมในวนัที่ ๓ 
มีนาคม ๒๕๕๒ โดยไมไดมีการนําเสนอเรื่องดังกลาวตอนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ 
นายกรัฐมนตรี หรือคณะรัฐมนตรี ใหความเห็นชอบ หรือรับทราบ และไมเคยมีการพูดคุย 



๒๔ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ภรภัทร  ๑๑/๒ 
 
เกี่ยวกับเรื่องดังกลาวระหวางรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรี อีกทั้งสํานักเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรี หรือสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไมมีการแจงหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรี
ดังกลาวใหนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีทุกทานทราบแตอยางใดทั้งสิ้น ในเรื่องนี้ทางฝาย5 
นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหาไดยื่นคําชี้แจงแกขอกลาวหา ซึ่งมีทั้งหมด  
๑๐ ประเด็น ซึ่งกระผมจะขออนุญาตตอที่ประชุมไดสรุปประเด็นชี้แจงแกขอกลาวหา  
และประเด็นการวินิจฉัยของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนขอ ๆ ดงัตอไปนี้  
  ๑. นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหา ไดอางวา การตั้งคณะกรรมการ 
เพื่อทําการไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรรมการ ป.ป.ช. เปนการขัดตอหลักนิติธรรม  10 
ในการหามพิจารณาและลงโทษบุคคลใดในการกระทําครั้งเดียวกันซ้ําสอง หรือหลักที่อาง 
เปนภาษาอังกฤษวา โน ดบัเบิล เจพพารดี้ (No double jeopardy) หลักดังกลาว 
เปนหลักนิติธรรมตองหามตามมาตรา ๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ รับฟงไดหรือไม คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลวเห็นวา  
หลักหามและลงโทษบุคคลใดในการกระทําเดียวกันซ้ําสอง หรือหลัก โน ดับเบิล  15 
เจพพารดี้นั้นเปนหลักกฎหมายทั่วไป แตหลักกฎหมายทั่วไปนั้นจะนํามาใชบังคับได 
ตอเมื่อไมมีบทบัญญัติทางกฎหมายที่เปนลายลักษณอักษรบัญญตัิบังคับไว และหลักดังกลาว 
ใชบังคับไดในขอบเขตของกฎหมายอาญา แตกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดดําเนินการ 
ไตสวนขอเท็จจริงและแจงขอกลาวหากับผูถูกกลาวหา -------------------------------------------- 
 20 
          - ๑๒/๑ 
 



๒๕ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ภิญญดา  ๑๒/๑ 
 
เปนกรณีเกี่ยวกับเรื่องการถอดถอนออกจากตําแหนง ซึ่งบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๗๐ มาตรา ๒๗๑ วรรคหนึ่ง  
มาตรา ๒๗๒ มาตรา ๒๗๓ และมาตรา ๒๗๔ ไดบัญญัติไวโดยเฉพาะแลว อีกทั้ง 5 
มาตรา ๒๗๔ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญดังกลาวไดบัญญัติวา มติของวุฒิสภาตามมาตรานี้
ใหถือเปนที่สุด และจะมีการรองขอใหถอดถอนบคุคลใดดังกลาว โดยอาศัยเหตุผลเดียวกัน
อีกไมได ดังนั้น แมในเรือ่งดังกลาวคณะกรรมการการเลือกตั้งเสียงขางมากจะไดมีมติ 
ในการประชมุ ครั้งที่ ๗๓/๒๕๕๒ เมื่อวันที่ ๓๐ มถิุนายน ๒๕๕๒ วา นายสุเทพ   
เทือกสุบรรณ ไมไดใชสถานะหรือตําแหนงรัฐมนตรีเขาไปกาวกายหรือแทรกแซง 10 
การปฏิบัติราชการของกระทรวงวัฒนธรรม อันจะเปนการฝาฝนมาตรา ๒๖๖ (๑)  
และมาตรา ๒๖๘ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยก็ตาม แตคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเปนองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญเหมอืนกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดังนั้นมติ 
ของคณะกรรมการการเลอืกตั้งจึงไมผูกพันคณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ไมจําเปนตองวินิจฉัยตามความเห็นของคณะกรรมการการเลือกตั้ง เนื่องจากการดําเนินการ15 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนการใชอํานาจตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๕๐ (๑) และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แกไขเพิ่มเติม จึงเห็นวา 
คําชี้แจงแกขอกลาวหาประเด็นนี้ของ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ นั้น รับฟงไมได   

๒. เหตุแหงการรองถอดถอนเกิดขึ้นในสมัยที่ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ  20 
ผูถูกกลาวหา ดํารงตําแหนงรองนายกรัฐมนตรีในวาระที่ ๑ ระหวางวันที่ ๒๐ ธันวาคม  
๒๕๕๑ ถึงวันที่ ๘ ตลุาคม ๒๕๕๓ ซึ่งนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ไดพนจากตําแหนง 
ดวยเหตุลาออก ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐  
มาตรา ๑๘๒ (๒) คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมอาจนําเหตุดังกลาวมาพิจารณาเพื่อถอดถอน  
นายสุเทพ ได กรณีนี้รับฟงไดหรือไม คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลวเห็นวา  25 
เรื่องนี้เปนกรณีที่ประธานวุฒิสภาไดสงเรื่องใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการไตสวน 
ขอเท็จจริงตามหนังสือวุฒิสภาดวนที่สุด ที่ สว ๐๐๘/๑๗๖๗ ลงวันที่ ๑๗ เมษายน ๒๕๕๒  
 



๒๖ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ภิญญดา  ๑๒/๒ 
 
เนื่องจากไดมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อไทย ซึ่งมีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๔  
ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูในสภาผูแทนราษฎร ไดยื่นคํารองตอประธานวุฒิสภา  
เมื่อวันที่ ๓ เมษายน ๒๕๕๒ เพื่อขอใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 5 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๗๐ มาตรา ๒๗๑ เพื่อขอใหวุฒิสภามีมติตามมาตรา ๒๗๔  
ใหถอดถอนนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี และนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ  
รองนายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหนง แมวานายสุเทพ  เทือกสุบรรณ จะไดลาออก 
และพนจากตําแหนงรองนายกรัฐมนตรีไปแลว เมื่อวันที่ ๔ ตลุาคม ๒๕๕๓ ในวาระแรก 
และกลับมาดํารงตําแหนงรองนายกรัฐมนตรีวาระที่ ๒ เมื่อวันที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ 10 
แตเนื่องจากตามมาตรา ๒๗๒ มาตรา ๒๗๓ และมาตรา ๒๗๔ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประกอบมาตรา ๖๓ มาตรา ๖๔ และมาตรา ๖๕ 
แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แกไขเพิ่มเติม ไดกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดาํเนินการไตสวน
ขอเท็จจริงโดยเร็ว และเมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติขอกลาวหาใดมีมูลแลว ใหประธาน15 
กรรมการ ป.ป.ช. สงรายงานและเอกสารที่มีอยูพรอมความเห็นมายังประธานวุฒิสภา  
เพื่อจัดใหมีการประชุมวุฒิสภาเพื่อพิจารณารายงานการไตสวนขอเท็จจริงกรณีถอดถอน
ดังกลาว หากสมาชิกวุฒิสภาลงคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมด
เทาที่มีอยูของวุฒิสภา มีมติใหถอดถอนนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหา ออกจาก
ตําแหนงรองนายกรัฐมนตรีแลว นายสุเทพ  เทือกสบุรรณ ยังตองถูกตัดสิทธิในการดํารง20 
ตําแหนงทางการเมือง เปนเวลา ๕ ป อีกดวย -------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 



๒๗ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อรนิตย  ๑๓/๑ 
 
แตหากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติวาขอกลาวหาไมมีมูลก็ใหขอกลาวหานั้นเปนอันตกไป 
ถาจะถือตามขอตอสูของนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหาที่ยกขึ้นมาวาเมื่อลาออกแลว 
ไมสามารถดําเนินการในเรื่องถอดถอนได ยอมทําใหผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหลีกเลี่ยง5 
กฎหมายโดยการลาออกจากตําแหนงหรือเปลี่ยนแปลงทางตําแหนงกอนเริ่มกระบวนการ
หรือดําเนินกระบวนการถอดถอนทางกฎหมายเสร็จสิ้น ยอมทําใหบทบัญญตัิของ 
มาตรา ๒๗๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไมอาจบังคับ 
ไดเลย เมื่อเทียบกับบทบัญญัติตามมาตรา ๒๖๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหง
ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ซึ่งบัญญัตวิาใหผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 10 
ที่จงใจไมยื่นบัญชีทรัพยสินหรือแสดงรายการทรัพยสินหรือหนี้สินหรือเอกสารประกอบ 
อันเปนเท็จ นอกจากจะมีความผิดทางอาญาแลวกฎหมายยังกําหนดใหผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองพนจากตําแหนงในวันที่ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองอีกเปนเวลาถึง ๕ ป และหามดํารงตําแหนงอีกเปนเวลาถึง ๕ ป นับแตวันที่ 
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองมีคําวินิจฉัย ซึ่งกรณีของการยื่น 15 
บัญชีทรัพยสินและหนี้สินเท็จหรือจงใจไมยื่นบัญชีทรัพยสินและหนี้สินเท็จนั้น ศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองไดเคยมีคําวินิจฉัยวา ผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองที่จงใจไมยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินและเอกสารประกอบนั้น 
แมจะพนจากตําแหนงไปแลวก็ยังจะตองอยูในอํานาจของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารง 
ตําแหนงทางการเมืองที่จะตองดําเนินการตามกฎหมายมาตรา ๒๖๓ วรรคสองได คือมีคําสั่ง 20 
หามมิใหดํารงตําแหนงทางการเมืองเปนเวลา ๕ ป ปรากฏในคําวินิจฉัยของศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง คดีหมายเลขแดงที่ อม ๗/๒๕๕๑ และคดี 
หมายเลขแดงที่ อม ๘/๒๕๕๑ ประกอบกับในชวงที่ผานมาวุฒิสภาชุดนี้ก็ไดมีการดําเนินการ 
รับเรื่องและดําเนินการลงมติเกี่ยวกับกรณีของ นายสมชาย  วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี และ 
นายนพดล  ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ออกจากตําแหนง แมวาบุคคล 25 
ทั้งสอง จะพนจากตําแหนงไปแลว รายละเอียดปรากฏตามบันทึกการประชุมวุฒิสภา  
ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ เมื่อวันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๕๓ และครั้งที่ ๑๗  
(สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ เมื่อวันที่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๕๓  



๒๘ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อรนิตย  ๑๓/๒ 
 
นอกจากนี้ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ไดอางความเห็นของคณะกรรมการกฤษฎีกาตามสําเนา
บันทึกของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเรื่องการสั่งใหผูบริหารทองถิ่นและรอง
ผูบริหารทองถิ่นพนจากตําแหนง เรื่องเสร็จที่ ๑๑๙ – ๑๒๐/๒๕๕๒ คณะกรรมการ ป.ป.ช. 5 
เห็นวาขออางของ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหา ที่อางความเห็นของคณะกรรมการ
กฤษฎีกาดังกลาวรับฟงไมได เนื่องจากเปนขอเท็จจริงที่แตกตางกันและบทบัญญัติของ
กฎหมายที่ใชบังคับเปนคนละฉบับกัน   

๓. นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหา ไดยกขอตอสูวาบทบัญญัติของ 
มาตรา ๒๖๘ ประกอบมาตรา ๒๖๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  10 
พ.ศ. ๒๕๕๐ มีเจตนารมณหามกาวกายหรือแทรกแซงการปฏิบัติงานของขาราชการประจํา 
ที่ไมใชขาราชการการเมืองรับฟงไดหรือไม คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลวเห็นวา 
ตามบทบัญญัติในมาตรา ๒๖๖ (๑) คําวา “การปฏิบัติราชการหรือการดําเนินงานในหนาที่
ประจําของขาราชการตามรัฐธรรมนญู พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๖ (๑) มิไดแยกวา 
ขาราชการใด” ฉะนั้นจึงตองถือวาเปนทั้งขาราชการประจําและขาราชการการเมือง  15 
ซึ่งจะตางกับบทบัญญัติในมาตรา ๒๖๖ (๒) และมาตรา ๒๖๖ (๓) ของรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งกระผมจะไดชี้ใหเห็นวามีความแตกตางกันอยางไร เพราะใน ๒ มาตรานั้นไดระบุ
สอดคลองกัน โดยระบุวาขาราชการซึ่งมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจําและไมใชขาราชการ
การเมือง แตมาตรา ๒๖๖ (๑) นั้นมิไดระบุแยกขาราชการการเมืองหรือขาราชการประจํา
ออกจากกัน ---------------------------------------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๑๔/๑ 



๒๙ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                 ธรีวรรณ  ๑๔/๑ 
 
ฉะนั้นจึงตองวินิจฉัยวา เปนทั้งขาราชการการเมืองและขาราชการประจํา นอกจากนี้ 
ในถอยคําของนายไพบูลย  วราหะไพฑูรย ซึ่งขณะนี้ดํารงตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ อดีตสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐   5 
และนางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ ตําแหนง ผูอํานวยการฝายกฎหมายคมนาคมและ 
ฝายการเมืองของการปกครอง พยานในฐานะผูใหความเห็นทางกฎหมาย และตลอดจน
ความเห็นของเสียงขางมาก ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดไปขอเอกสารจากสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งนี้ไดมีการแตงตั้งคณะกรรมการขึ้นมา 
เพื่อดําเนินการไตสวนในเรื่องนี้ในสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งเสียงขางมาก 10 
ที่คณะกรรมการไตสวนของคณะกรรมการการเลอืกตั้งนั้นก็มีความเห็นตรงกันวาเปนเรื่อง 
ของทั้งขาราชการการเมืองและขาราชการประจํา 
  ประการตอไป ผูถูกกลาวหาคือนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ไดอางวา
คณะกรรมาธิการวิสามัญบันทึกเจตนารมณจดหมายเหตุ และตรวจรายงานการประชมุ 
สภารางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๖ ซึ่งมีการอภิปราย15 
เกี่ยวกับขาราชการการเมืองและขาราชการประจํา เพื่อชี้ใหเห็นวาการแทรกแซงนั้น 
หามเฉพาะการแทรกแซงขาราชการประจํา แตจากการตรวจสอบของเอกสารดังกลาวแลว  
ในเรื่องนี้เจตนารมณประกอบการรางรัฐธรรมนูญดังกลาวไดเขียนเจตนารมณไววา  
เพื่อปองกันมิใหสมาชิกรัฐสภากาวกายหรือแทรกแซงการปฏิบัติหนาที่ของเจาพนักงาน 
ของรัฐ ดังนั้นการปฏิบัติหนาที่ของเจาพนักงานของรัฐเปนคํากวาง ในเจตนารมณมิไดระบุ20 
แยกการเปนขาราชการประจําหรือการเปนขาราชการการเมือง ฉะนั้นเมื่อเจาพนักงาน 
ของรัฐเปนคํากวาง ไมไดแยกออกจากกัน ก็ตองตีความหมายรวมถึงขาราชการประจําและ
ขาราชการการเมืองดวย และตามมาตรา ๒๖๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญดังกลาว ก็ไมไดแยกวา
ขาราชการใด จึงตองถือวากรณีของการแทรกแซงนั้นหามมิใหเขาไปแทรกแซงทั้งขาราชการ
ประจําและขาราชการการเมือง นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรีไดกลาวอางวา 25 
ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตีความในมาตรา ๒๖๖ (๑) ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พ.ศ. ๒๕๕๐ หมายถึงการหามรัฐมนตรีดวยการกาวกายหรือแทรกแซงกิจการระหวาง
รัฐมนตรีดวยกันนั้นเปนการขัดกับมาตรา ๑๗๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  



๓๐ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           ธรีวรรณ  ๑๔/๒ 
 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ที่ไดกําหนดหลักความรับผิดชอบรวมกันของคณะรัฐมนตรี 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลวเห็นวา กรณีการตีความของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ดังกลาวไมเปนการขัดตอมาตรา ๑๗๑ แตอยางใดทั้งสิ้น เพราะมาตรา ๑๗๑ วรรคหนึ่ง  5 
ที่บัญญัติวา คณะรัฐมนตรีมีหนาที่บริหารราชการแผนดินตามหลักความรับผิดชอบรวมกัน 
ซึ่งเปนหลักบริหารราชการแผนดินในฐานะคณะรัฐมนตรีทั้งคณะ บทบัญญัติให
คณะรัฐมนตรีรับผิดชอบรวมกันเปนเรื่องของรัฐมนตรีทั้งคณะ แตมาตรา ๒๖๖ (๑)  
ประกอบมาตรา ๒๖๘ ตามรัฐธรรมนูญนี้เปนบทบัญญัติหามเฉพาะรัฐมนตรี ซึ่งเปน
ขาราชการการเมืองเขาไปแทรกแซงหรือกาวกายการปฏิบัติราชการหรือการดําเนินงาน 10 
ในหนาที่ของขาราชการ ทั้งการเมืองและทั้งขาราชการประจํา แมจะเปนขาราชการการเมือง
ที่เปนรัฐมนตรีดวยกันก็ตาม ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวา คําชี้แจงดังกลาวนี้รับฟงไมขึ้น 
  ๔. การที่นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ไดมีหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรี 
ที่ นร ๐๔๐๕/(ลร ๑/ว/๖๐๐) ลงวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ ถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวง
วัฒนธรรมดังกลาวเปนการกระทําที่อยูในกรอบอํานาจหนาที่ในฐานะรองนายกรัฐมนตรี 15 
ที่ไดรับมอบหมายใหกํากับดูแลกระทรวงวัฒนธรรม การกระทาํจึงเปนไปตามอํานาจหนาที่ 
มิไดเปนการกระทํานอกกรอบอํานาจหนาที่อันมีลักษณะเปนการกาวกาย แทรกแซงงาน 
ของรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมแตอยางใด รับฟงไดหรือไม คณะกรรมการ  
ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลววา ตามรัฐธรรมนูญนั้นมิไดมีบทบัญญตัินิยามของคําวา  
“กาวกายหรือแทรกแซง” ไว ฉะนั้นจึงจําเปนตองพิจารณาความหมายตามพจนานุกรม 20 
ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๔๒ --------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 
 



๓๑ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       สุกัญญา  ๑๕/๑ 
 
โดยพจนานุกรมฉบับดังกลาวไดใหความหมายวา “กาวกาย” หมายความวาลวงล้ําเขาไป 
ยุงเกี่ยวหนาที่ผูอ่ืน เหลื่อมล้ําไมเปนระเบียบ เชน งานกาวกายกัน สวนคําวา “แทรกแซง” 
หมายความวา แทรกเขาไปเกี่ยวของในกิจการของผูอ่ืน นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ  5 
ผูถูกกลาวหาที่สอง กลาวอางวา ตนมีหนังสือดังกลาวถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 
เปนการกระทําที่อยูภายใตกรอบอํานาจหนาที่ในฐานะรองนายกรัฐมนตรีที่ไดรับมอบหมาย
ใหกํากับดูแลกระทรวงวัฒนธรรม การกระทําดังกลาวจึงเปนไปตามอํานาจหนาที่ มิไดเปน
การกระทํานอกกรอบอํานาจหนาที่อันจะมีลักษณะเปนการกาวกายหรือแทรกแซงงานของ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมแตอยางใด ประเด็นนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณา10 
แลวเห็นวาคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ ๓๓๐/๒๕๕๑ ลงวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๑ 
นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายและมอบอํานาจใหนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี
กํากับการบรหิารราชการกระทรวงวัฒนธรรม แทนนายกรัฐมนตรี ดังนั้น นายสุเทพ   
เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรีมีเพียงอํานาจในการกํากับการบริหารราชการในกระทรวง
วัฒนธรรมตามคําสั่งดังกลาว ซึ่งไดใหคํานิยามคําวา “กํากับการบริหาร” หมายความวา 15 
กํากับโดยทัว่ไปซึ่งการบริหารราชการแผนดินของสวนราชการ เพื่อใหเปนไปตามกฎหมาย
และนโยบายของคณะรฐัมนตรี หรือนายกรัฐมนตรีมีอํานาจสั่งใหสวนราชการชี้แจง 
แสดงความคิดเห็นหรือรายงานเกี่ยวกับการปฏิบัติราชการหรือการปฏิบัติงาน สั่งสอบสวน
ขอเท็จจริงหรือสั่งแตงตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยตามที่กฎหมายบัญญัติไววา 
ดวยกฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือน หรือคณะกรรมการตามกฎหมายวาดวยระเบียบ 20 
การบริหารราชการแผนดิน หรือคณะกรรมการอื่นแทนนายกรัฐมนตรี มีการอนุมัติ 
ใหนําเสนอเรื่องตอคณะรัฐมนตรีและอนุมัติตามมติคณะรัฐมนตรีได ซึ่งมติคณะรัฐมนตรี 
เมื่อวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๒๐ ไดกําหนดเกี่ยวกับการมอบอํานาจใหรองนายกรัฐมนตรี 
ที่ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรีใหมีอํานาจอนุมัติในเรื่องตาง ๆ ของสวนราชการ 
ไปกอนได แลวเสนอใหคณะรัฐมนตรีรับทราบ โดยเฉพาะอยางยิ่งในสวนที่ ๗ ของคําสั่ง 25 
สํานักนายกรัฐมนตรีที่ ๓๓๐/๒๕๕๑ ลงวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๑ ขอ ๖ กําหนดให 
 
 



๓๒ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                 สกุัญญา  ๑๕/๒ 
 
รองนายกรัฐมนตรีกํากับการบริหารราชการสวนราชการ รัฐวิสาหกิจ องคกรมหาชน  
หรือหนวยงานของรัฐยอมมีอํานาจใหความเห็นชอบลงนามในประกาศสํานักนายกรัฐมนตรี 
หรือประกาศเกี่ยวกับหนวยงานนั้นตาง ๆ ไดดังนี้ 5 
    ๖.๑ การแตงตั้งบุคคลหรือกรรมการในหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 
   ๖.๒ การขอพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ 
   ๖.๓ การใหความเห็นชอบในการรับเครื่องราชอิสริยาภรณ 
   ๖.๔ การประกาศเครื่องหมายของทางราชการ 
  ดังนั้นการที่ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี ผูถูกกลาวหา 10 
ที่สอง ไมมีอํานาจในการบริหารราชการในกระทรวงวัฒนธรรมโดยตรง และไมใชเปน
ผูบังคับบัญชาของรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม หรือขาราชการ ลูกจาง 
ในกระทรวงวัฒนธรรม และไมใชผูบังคับบัญชาของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จึงไมมี
อํานาจหนาที่ในการแตงตั้งหรือจัดสงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและบุคคลอื่นไปชวยราชการ 
ในกระทรวงวัฒนธรรมแตอยางใด การกระทําดังกลาวไมมีกฎหมายที่จะใหอํานาจไว 15 
และมิใชเปนการแตงตั้งบุคคลหรือกรรมการในหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 
ตามความหมายในคําสั่งของสํานักนายกรัฐมนตรีดังกลาว กรณีนี้ จึงถือวาเปนการเขาไป 
กาวกายหรือแทรกแซงการปฏิบัติราชการหรือการดําเนินงานในหนาที่ประจําของ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ไมไดเปนการกระทําภายในกรอบอํานาจหนาที่ 
ในกระทรวงวัฒนธรรมตามที่ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ไดรับมอบหมายและมอบอํานาจ 20 
ใหกํากับราชการแทนนายกรัฐมนตรีตามที่กลาวอางแตอยางใด 
  ๕. การที่นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ มหีนังสือถึงสํานักนายกรัฐมนตรี 
ดังกลาว ถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมเปนเพียงการหารือไปยังรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงวัฒนธรรมเทานั้น ไมใชคําสั่งบังคับ ตลอดจนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
วัฒนธรรมกย็ังคงมีอํานาจเต็มในการใชดุลยพินิจในการพิจารณาวาจะตอบรับ 25 
ความประสงคหรือไม กรณีจึงยังไมเปนการกาวกายหรือแทรกแซงการปฏิบัติราชการ 
ในกระทรวงวัฒนธรรมแตอยางใด คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลวเห็นวา ----------- 
          - ๑๖/๑ 



๓๓ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลักษณ  ๑๖/๑ 
 
การกลาวอางวาเปนเพียงการหารือไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมเทานั้น ยังรับฟง
ไมไดเพราะในหนังสือที่ระบุไวของ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ที่สงเจาหนาที่ไปชวยนั้น 
ไดเขียนไววา  5 
  ๑. เรื่อง ขอชวยราชการรายกระทรวง เรียน รัฐมนตรีวาการกระทรวง
วัฒนธรรม สิ่งที่สงมาดวย หนังสือบัญชีรายชื่อสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑ ชุด  
ดวยสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคประชาธิปตย มีความประสงคจะขอชวยราชการ 
ในกระทรวงทาน ดังรายละเอียดตามสิ่งที่สงมาดวย จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  
ขอแสดงความนับถือ ลงนาม นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี และขัดแยงกับ10 
การไตสวนและหนังสือชี้แจงของ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ เองที่ไดชี้แจงตอเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรี ตามหนังสือชี้แจง ลงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ ซึ่งทางสํานักเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรีไดสงใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประกอบการพิจารณา โดยผูถูกกลาวหา 
ไดยอมรับวา ปรากฏวาหลังจากที่ไดมีหนังสือถึงรัฐมนตรีดังกลาวแลว รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมไดแจงตอ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ วาไมประสงคที่จะรับสมาชิก 15 
สภาผูแทนราษฎรเหลานั้นไวชวยงาน เพราะเกรงจะมีปญหา นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ  
จึงไดไปขอรับหนังสือดังกลาวคืนจากกระทรวงวัฒนธรรม สอดคลองกับคําใหการของ 
นายธีระ  สลกัเพชร รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ที่ไดใหถอยคําวา การสงสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรและบุคคลอื่นไปชวยนั้นไมเคยมีการพูดจาหรือพูดคุยกันมากอน สวนที่
นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูถูกกลาวหาที่สอง อางวามีการสงหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรี 20 
ไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมดังกลาว ไมใชเปนคําสั่งหรือเปนการบังคับ  
เปนดุลยพินิจของรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมในการพิจารณาวาจะตอบรับ 
ความประสงคหรือไม ไมใชประเด็นสําคัญ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานกลานรงคครับ เวลาของทานหมดแลว ทานจะใชเวลาอีกสัก25 
เทาไรครับ  
 
 



๓๔ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                     สุพิชญลักษณ  ๑๖/๒ 
 
  นายกลานรงค  จันทิก (ผูกลาวหา)   :   กระผมขออนุญาตนิดเดียว  
คือถาจะเปนไปไดเพราะเหตุวาทานไดแกขอกลาวหามา ๑๐ ขอ กระผมก็ไดพยายามที่จะ 
ชี้แจงคําแกขอกลาวหานั้นใหครบถวน อันนี้แลวแตที่ประชุม ถาที่ประชุมเห็นวาเวลา 5 
ของกระผมหมดแลวจะใหหยุดการแถลง กระผมสรุป 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อีก ๑๐ นาที ทานพอไหมครับ เสร็จไหมครับ 
  นายกลานรงค  จันทิก (ผูกลาวหา)   :   ประมาณสัก ๑๕ นาที ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน10 
วุฒสิภา คนที่หนึ่ง)   :   อนุญาตขยายเวลาใหทาน ๑๕ นาที เชิญครับ 
  นายกลานรงค  จันทิก (ผูกลาวหา)   :   เพราะฉะนั้นกรณีดังกลาวนั้นจึงถือวา
เปนการเขาไปกาวกายหรือเขาไปแทรกแซงการปฏิบัติหนาที่ของรัฐมนตรีวาการกระทรวง
วัฒนธรรม การหามใชสถานะหรือตําแหนงของรัฐมนตรีเขาไปกาวกายหรือแทรกแซงนั้น 
มุงหามเฉพาะการกาวกายและแทรกแซงโดยไมชอบดวยกฎหมายและไมเปนธรรม  15 
กรณีนี้พิจารณาแลวเห็นวาการเขาไปกาวกายหรือแทรกแซงนั้น เปนการกระทําที่ไมได 
ทําตามอํานาจหนาที่ ไมไดเปนไปตามบทบัญญัติของกฎหมาย และไมไดเปนไปตาม 
ที่ไดมีการมอบหมายไวแตอยางใดทั้งสิ้น สวนกรณีของการเขาไปกาวกายแทรกแซง 
จะเปนธรรมหรือไมนั้น เห็นวาเจตนารมณของมาตรา ๒๖๖ (๑)  และมาตรา ๒๖๘ นั้น  
ไมไดบัญญัติไวในเรื่องนี้ การที่ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ อางวาเปนการกระทํา 20 
เพื่อประโยชน ไมไดกระทําเพื่อประโยชนของตนเอง แตเปนเพื่อประโยชนของสวนรวม  
โดยนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ไดอางวา กรณีที่ขอสงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและบุคคลอื่น 
ไปชวยนั้น กเ็พื่อชวยใหงานของกระทรวงวัฒนธรรมเดินได ชวยในการสดบัตรับฟง 
ความคิดเห็น ชวยในเรื่องที่ลงเยี่ยมเยียนพื้นที่และทราบความคิดเห็นตาง ๆ ก็จะไดมา 
เสนอตอรัฐมนตรีนั้น ในเรื่องนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 25 
เปนฝายนิติบัญญัติ เพราะฉะนั้นมีหนาที่ในการตรากฎหมายและควบคุมการบริหารราชการ 
แผนดิน ไมไดมีหนาที่ลงไปชวยเหลืองานของกระทรวงวัฒนธรรมแตอยางใดทั้งสิ้น  
 



๓๕ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลักษณ  ๑๖/๓ 
 
การที่สมาชิกสภานิติบัญญัติจะรับฟงความคิดเห็นแลวนําไปเสนอตอรัฐมนตรีนั้นสามารถ 
จะกระทําไดหลายทาง เชน ตั้งเปนกระทู เสนอปญหาเปนหนังสือตอที่ประชุมของ 
สภาผูแทนราษฎร หรือเสนอไปยังรัฐมนตรีก็ได เพราะฉะนั้นกรณีนี้จึงเห็นวาการกระทํา 5 
ดังกลาวนั้นมิไดเปนการกระทําเพื่อประโยชนของทางราชการ ตอไป นายสุเทพ   
เทือกสุบรรณ ไดมีหนังสือวาอยูในอํานาจหนาที่การบริหารงานแผนดินตามนโยบาย 
ที่ไดแถลงนโยบายไวตอคณะรัฐมนตรีหรือไม สรปุแลวเห็นวาการดําเนินการดังกลาวไมได 
เปนไปตามนโยบาย ไมไดเปนไปตามอํานาจที่ไดบริหารงานแผนดินแตอยางใดทั้งสิ้น  
แตเปนเรื่องที่ไดกระทําไปโดยที่ใชฐานะของรองนายกรัฐมนตรีไปดําเนินการ กรณีนี ้ 10 
นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ อางวาไมไดจงใจขัดตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ ซึ่งกรณีนี ้
ไดเห็นวาการกระทําดังกลาวนั้นเปนการกระทําเพื่อสงคนไปชวยงานในกระทรวง 
วัฒนธรรมนั้นเปนการขัดตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ (๑) แลว  
 
              - ๑๗/๑ 15 
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๓๖ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ         ลลนา  ๑๗/๑ 
 
  ประการที่ ๑๐ เรื่องนี้ นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ไดขอถอนเรื่องคืน  
แลวก็ถือวาไมมีการกาวกายหรือดําเนินการใด ๆ นัน้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลว 
เห็นวา การที่ขอถอนเรื่องคืนดังกลาวนั้น คณะกรรมการ ป.ป.ช. ถือวาเปนกรณีถึงความผิด 5 
สําเร็จแลว กรณีของความผิดนั้นอยูที่องคประกอบ ๔ ประการ ครับ คือ  
  ๑. คิด ตัดสินใจ ตระเตรียมและลงมือ คิดที่จะสงคนไปชวยงาน ตัดสินใจ 
จะสงคนไปชวยงาน ตระเตรียมรางหนังสือสงคนไปชวยงาน ลงมือคือการสงหนังสือไปถึง
รัฐมนตรี ฉะนั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงเห็นวากรณีนี้เปนความผิดสําเร็จแลว อนึ่ง 
ตามคําสั่งของศาลรัฐธรรมนูญ ที่ ๔/๒๕๕๕ ลงวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๕๕ ที่ผูถูกกลาวหา 10 
ไดอางขึ้นมาใหม แลวก็คณะกรรมการ ป.ป.ช. เองไมขัดของที่จะใหหยิบยกขึ้นพิจารณา 
ในที่ประชุมของวุฒิสภาได เหตุผลที่ไมขัดของก็เพราะเหตุวา เพื่อความเปนธรรมและเพื่อให
สมาชิกวุฒิสภาไดรับทราบขอเท็จจริงทั้งหมดทุกฝายอยางสมบูรณ และคําวินิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนูญนั้นผกูพันกับทุกองคกร และเปนที่เปดเผย แตเนื่องจากคําวินิจฉัยของ
ศาลรัฐธรรมนูญดังกลาวนี้เปนเรื่องที่นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ และสมาชิกพรรคประชาธิปตย 15 
๑๕๒ คน ยื่นตอศาลรัฐธรรมนูญเพือ่ขอใหวินิจฉัยสมาชิกสภาพของสมาชิก 
สภารางรัฐธรรมนูญ พรรคเพื่อไทย ที่เขาไปชวยเหลืองานของศูนยผูประสบอุทักภัย (ศปภ.) 
ซึ่งเปนหนวยงานที่ปฏิบัติหนาที่ขึ้นตรงตอนายกรัฐมนตรี โดยที่ศาลรัฐธรรมนูญ 
ไดวินิจฉัยวา กรณีดังกลาวนั้นไมเปนความผิด และใหยกคํารอง กระผมขอกราบเรียน 
นิดเดียวครับวา ในขอสังเกตตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญดังกลาว ในหนา ๑๑  20 
หนา ๑๑ ศาลรัฐธรรมนญูไดวินิจฉัยวา เมื่อปรากฏขอเท็จจริงเมื่อไดเกิดมหาอุทกภัยที่ไมเคย
ปรากฏมากอนในประเทศไทย มีประชาชนเดือดรอนเปนจํานวนมาก ในสภาวะวิกฤต
ดังกลาวไมเพียงแตฝายบริหารเทานั้นที่จะตองแกไขปญหาความเดือดรอน แตเปนหนาที่ 
ของประชาชนทุกหมูเหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในฐานะปวงชนชาวไทยไมอาจจะ
หลีกเลี่ยงการมีสวนรวมการแกไขปญหาวิกฤตมหาอุทกภัยดังกลาวได ฉะนั้นจึงเห็นวาไมผิด  25 
แตกรณีที่สงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปชวยงานในกระทรวงวัฒนธรรมนั้น กระผมเห็นวา
เรื่องนี้เปนเรื่องที่ไมเกี่ยวกัน และไมใชเปนกรณีของการเกิดเหตุอุทกภัยแตอยางใดทั้งสิ้น  
ฉะนั้นในเรื่องนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไดพิจารณาและมีมติดวยคะแนนเสียง ๘ ตอ ๑  



๓๗ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ         ลลนา  ๑๗/๒ 
 
เห็นวา นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ไดกระทําความผิด แตวาเปนความผิดฐานสอวาจงใจ 
ใชอํานาจหนาที่ขัดตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ กระผมขออนุญาตทานประธาน 
อีกนิดเดียวครับที่จะขอชี้แจงคําวา “สอ” นั้น จากหนังสือรวมบทสรุปของผูบริหาร 5 
รางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ของสํานักงานเลขาธิการรัฐสภา 
หมายเหตุมาตรา ๒๗๐ หนา ๓๘๘ ความหมายของคําวา “สอ” นั้น มีความหมายในลักษณะ
เปดกวางกวาคําวา “จงใจ” หรือ “เจตนา” เพื่อใหครอบคลุมไดอยางกวางขวาง “สอ”  
อีกคําหนึ่งในความหมายตามพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พุทธศักราช ๒๕๔๒ 
“สอ” ความหมายวา แสดงใหรูเปนนัย ๆ ฉะนั้นกรณีดังกลาวคณะกรรมการ ป.ป.ช.  10 
จึงเห็นวาเปนการสอวาไดใชอํานาจหนาที่ขัดตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทยแลว คณะกรรมการ ป.ป.ช. ดวยเสียงขางมาก ๘ ตอ ๑ จึงมีมติดังกลาว 
กระผมขอกราบเรียนสรุปสุดทายครับวา การปฏิบัติหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้น 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงยึดมั่นตระหนักดีถึงความสําคัญของรัฐธรรมนูญในเรื่อง 
การตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ โดยไดมีการตั้งองคกรอิสระขึ้นเพื่อดําเนินการในเรื่องนี้  15 
และในขณะเดียวกันคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไดนอมรับและปฏบิัติตามกระแสพระราชดํารัส 
ของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ที่ไดทรงมีพระราชดํารัสในการเสด็จออกมหาสมาคม  
ในงานเฉลิมพระชนมพรรษา พุทธศักราช ๒๕๕๒ ณ พระที่นั่งอมรินทรวินิจฉัย  
เมื่อวันเสารที่ ๕ ธันวาคม ความตอนหนึ่งวา -------------------------------------------------------- 
 20 

- ๑๘/๑ 



๓๘ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      ทิพรัตน  ๑๘/๑ 
 
“ขอใหทานทั้งหลายในที่นี้ซึ่งมีตําแหนงหนาที่สําคัญอยูในสถาบันหลักของประเทศ 
และประชาชนชาวไทยทุกหมูเหลา ไดทําความเขาใจในหนาที่ของตนใหกระจางและ 
ตั้งจิตอธิษฐานใหเที่ยงตรงหนักแนนที่จะปฏิบัติหนาที่ดวยความซื่อสัตย ดวยความดีที่สุด  5 
เพื่อใหเกิดความสําเร็จประโยชนสวนรวมอันไพบูลย เพื่อชาติบานเมืองอันเปนถิ่นที่อยู 
ที่ทํากินของเราใหมีความเจริญมั่นคง” ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดนอมรับพระราชดํารัส 
ดังกลาวและอัญเชิญไวเหนือเกลาฯ และตั้งใจที่จะปฏิบัติหนาที่ดวยความเที่ยงตรง หนักแนน 
วินิจฉัยเรื่องโดยไมมีอคติ ไมมีสี ไมมีฝาย ผิดถูกวาไปตามพยานหลักฐาน และจะไมยอม 
อยูภายใตการกดดันใด ๆ ทั้งสิ้น ซึ่งเปนการสนองรับพระราชดาํรัสเพื่อใหสําเร็จประโยชน 10 
สวนรวมอันไพบูลย คือชาติบานเมืองและสถาบันพระมหากษัตริยอันเปนที่รักยิ่งของเรา 
ทุกคน สําหรับตัวนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ นั้นไดมีการไตสวนแลวปรากฏวาไมไดรับทราบ 
เรื่องนี้ จึงไดมีมติใหคํารองตกไป สวนคดีอาญาที่ไมไดดําเนินการนั้น ถึงแมวากฎหมาย 
จะบอกวา เสนอเรื่องใหประธานวุฒิสภา และสงเรื่องใหอัยการสูงสุดดําเนินคดีอาญา 
แตพฤติการณนั้นยังไมถือวาเปนความผิดในทางอาญา เปนแตเพียงวา สอวากระทําความผิด15 
ขัดตอรัฐธรรมนูญเทานั้น ฉะนั้นจึงไมจําเปนตองดําเนินคดีอาญาแตประการใดทั้งสิ้น  
กราบเรียนดวยความเคารพ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. นะครับ ที่เสร็จสิ้นไปนั้น 
เปนการแถลงเปดสํานวนของผูแทนคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 20 
แหงชาติ และลําดับตอไปจะเปนการแถลงโตแยงคําแถลงเปดสํานวนของฝายผูถูกกลาวหา  
ขอเชิญฝายผูถูกกลาวหาครับ ทานมีเวลา ๓๐ นาที เรียนเชิญครบั  
  นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ (ผูถูกกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทานครับ กระผมขออนุญาตชี้แจง 
แกขอกลาวหาที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดวินิจฉัยวา กระผมไดกระทําความผิดตอบทบัญญัต ิ25 
แหงรัฐธรรมนูญ ตามรายละเอียดที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดแถลงแลวนัน้ กอนอ่ืน 
กระผมขออนุญาตกราบเรียนเปนเบื้องตนตอทานประธานและทานสมาชิกวา  
 



๓๙ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      ทิพรัตน  ๑๘/๒ 
 
กระผมไมมีเจตนาที่จะโตแยงหักลาง คัดคาน ความเห็นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
แตวามีความประสงคที่จะขออนุญาตชี้แจงขอเท็จจริง ขอกฎหมาย ซึ่งมีผูใหความรู 
กับกระผมแตกตางไปจากสิ่งที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดกราบเรียนกับสภาแหงนี้ 5 
เมื่อสักครู ผมขอกราบเรียนวา กระผมไมใชนักกฎหมาย ไมมีความรูแตกฉาน 
ทางกฎหมาย จึงจะขออนุญาตแถลงชีแ้จงในทํานองที่เปนเรื่องของสามัญสํานึก 
ของคนที่ไดปฏิบัติหนาที่ในทางการเมืองมา และเขาใจความรูสึกของบรรดาสมาชิกรัฐสภา 
ที่เปนผูแทนของปวงชนชาวไทยที่อยากจะทํางานใหเปนประโยชนกับประเทศชาติ 
และประชาชน  10 
  ในประการแรก กระผมขออนุญาตกราบเรียนวา โดยขอเท็จจริงในเรื่องนี้ 
ก็คือ กระผมไดลงนามในหนังสือดังกลาวไปจริงครับ เมื่อวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ 
และหนังสือก็ไปถึงกระทรวงวัฒนธรรมเมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ มีวันศุกร 
วันเสาร พอวันอังคารกระผมก็ไปขอรับเรื่องคืน ผมขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธาน 
และทานสมาชิกวุฒิสภาวา ขอความในหนังสือนั้นไมมีอะไรซับซอนเลยครับ เนื้อหาก็คือวา 15 
ที่เขียนไปนะครับวา ดวยสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย มีความประสงค 
จะขอชวยราชการในกระทรวงของทานดังรายละเอียดตามที่สงมาดวย ที่ผมตองเรียนอยางนี้ 
เพื่อที่จะเรียนย้ําเปนเบื้องตนวา ไมใชหนังสือที่ผมสงคนไปชวยราชการ แตเปนเรื่องของ 
การแจงความประสงคของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่อาสาจะไปชวยงานของกระทรวง
วัฒนธรรม เมื่อมีผูทักทวงวา อาจจะขัดตอบทบัญญัติของกฎหมาย กระผมก็ไมไดดื้อดึงดัน20 
ครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
         - ๑๙/๑ 
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๔๐ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ธนพงษ  ๑๙/๑ 
 
กระผมก็ไปขอรับหนังสือคืน เมื่อวันที่ ๓ มีนาคม ๒๕๕๒ โดยที่ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมยังไมไดเปดอานหนังสือฉบับนั้น โดยที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
วัฒนธรรมยังไมไดสั่งการใด ๆ ในหนังสือฉบับนั้น และขอเท็จจริงก็คือวาไมมี5 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามบัญชีรายชื่อนั้นไดไปทํางานที่กระทรวงวัฒนธรรม 
แมแตคนเดียว  
   แลวขอเท็จจริงประการตอมาก็คือวา ในขณะนั้นทุกคนไปชวยงานประชุม 
สุดยอดผูนําอาเซียน (ASEAN) ที่หัวหิน ซึ่งจัดเปนครั้งแรก เพราะฉะนั้นเปนชวงที่ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมก็ไปชวยรับแขก ไปชวยทํางาน แลวไมไดอาน 10 
หนังสือนี้ ผมตอนที่ทําหนังสือไปก็ดํารงตําแหนงรองนายกรัฐมนตรี ที่ไดรบัมอบหมาย  
มอบอํานาจใหกํากับดูแลงานของกระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งกระผมคิดวากระผมไดสงหนังสือ
ไปตามความรูสึกวาเปนหนาที่ที่จะตองชวยกันใหงานของกระทรวงวัฒนธรรมไดเดินไปได
อยางดีและมีประสิทธิภาพ  
   ทานประธานที่เคารพครับ ขอเท็จจริงก็มีเพียงแคนี้ คือผมทําหนังสือไปจริง 15 
และเมื่อมีผูทักทวงวาจะผิดกฎหมาย อาจจะขัดตอบทบัญญัติของกฎหมาย กระผมก็ไปขอรับ
หนังสือคืนโดยไมมีการสงตัวคนไปทํางานแตอยางใดทั้งสิ้น กรณีนี้ไดมีนายพิชา  วิจิตรศิลป  
ไปยื่นคํารองตอคณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ไดมีคําวินิจฉัย 
เมื่อวันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๒ ใหยกคํารองโดยเหตุผลวา การที่กระผมสงหนังสือ 
ดังกลาวถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งมีฐานะเปนรัฐมนตรีดวยกัน เปนเพียง20 
หนังสือแจงใหรัฐมนตรีทราบวา มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและบุคคลอื่นรวม ๑๙ คน 
ประสงคจะไปชวยงานที่กระทรวงวัฒนธรรมเทานั้น ถอยคําในหนังสือมิไดมีลักษณะเปน
คําสั่งที่สั่งการใหตองปฏิบัติตาม และรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมยังคงมีอํานาจใช
ดุลยพินิจดวยตนเองได  อีกทั้งไดรับการยืนยันเปนหนังสือจากปลัดกระทรวงวัฒนธรรมวา 
เมื่อวันที่ ๓ มีนาคม ๒๕๕๒ ไดมีเจาหนาที่จากรองนายกรัฐมนตรีมาถอนเรื่องดังกลาวคืน  25 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมก็ยังไมไดสั่งการในเรื่องดังกลาว ประกอบกับ 
ผูถูกรองเปนรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งตองรับผิดชอบงานตาง ๆ ของรัฐบาลรวมกับ 
คณะรัฐมนตรี จึงมีเหตุผลใหนาเชื่อวาผูถูกรองกระทําไปเพื่อประโยชนในการบริหารราชการ 



๔๑ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ธนพงษ  ๑๙/๒ 
 
แผนดินตามนโยบายของรัฐ และขอเท็จจริงปรากฏวายังไมมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตยคนใดมาชวยราชการที่กระทรวงวัฒนธรรมแตอยางใด การกระทําของ 
ผูถูกรองจึงยังไมพอฟงไดวา เปนการใชสถานะเพื่อตําแหนงรัฐมนตรีเขาไปแทรกแซง 5 
การปฏิบัติราชการหรือการดําเนินงานในหนาที่ประจําของราชการ กระผมไมไดหยิบยกมา 
เพื่อจะชี้วาคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีความเห็นแตกตางจากคณะกรรมการ กกต. เพียงแต
กระผมจะนําเหตุผลที่คณะกรรมการการเลือกตั้งไดยกคํารองในกรณีนี้  
  ในประเด็นที่ผมอยากจะขออนุญาตทานประธานชี้แจงตอไปก็คือวา  
ตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติแลวก็วินิจฉัยวา สิ่งที่กระผมไดดําเนินการไปนั้น  10 
ถือวากระผมไดกาวกายแทรกแซงแลวก็เปนความผิดที่สําเร็จแลว กระผมขออนุญาต 
กราบเรียนวา มีคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ที่ ๗/๒๕๕๓ คดีที่มีผูรองเรียนทานอดีต
รัฐมนตรี กษติ  ภิรมย ในคําวินิจฉัย ที่ ๗/๒๕๕๓ นี้ไดวินิจฉัยวางหลักการไววา การกาวกาย 
หรือแทรกแซงจะเกิดขึ้นไดก็ตอเมื่อการตัดสินใจของขาราชการหรือผูปฏิบตัิงานถูกกระทบ- 
 15 
          - ๒๐/๑ 



๔๒ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อิสรีย  ๒๐/๑ 
 
จากอํานาจของฝายการเมืองใหตองกระทําการที่ไมเปนกลางในอํานาจหนาที่ของตน ในกรณี
ของกระผมนี้ กระผมคิดวาสิ่งที่กระผมไดทําหนังสือไปยังไมมีอะไรที่เปนการกระทบตอ
การตัดสินใจของขาราชการกระทรวงวัฒนธรรม ในประการตอมาครับ มีผูรูทางกฎหมายได5 
กรุณาใหคําแนะนํากับกระผมวา การที่จะวินิจฉัยวากระผมไดกระทําการขัดตอบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๘ ประกอบมาตรา ๒๖๖ (๑) หรือไม ควรจะตองดูที่เจตนารมณ 
ของกฎหมาย เพราะวาบทบัญญัติมาตรา ๒๖๘ ประกอบมาตรา ๒๖๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้มีเจตนามุงหามเฉพาะการกาวกายหรือการแทรกแซงในทางที่ไมชอบดวยกฎหมาย 
และไมเปนธรรมเทานั้น หนังสือที่กระผมไดทําไปเปนการกระทําเพื่อประโยชนของ10 
ประเทศชาติ ไมไดมีเจตนามุงใหเกิดความไมเปนธรรม แลวกไ็มปรากฏวาไดมีขาราชการ
การเมืองหรือขาราชการประจําหรือบคุคลใดไดรับความไมเปนธรรมจากหนังสือฉบับที่
กระผมสงไป แตที่ผมตองกราบเรียนตรงนี้เพราะวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีคําวินิจฉัยวา 
จะเปนธรรมหรือไม จะเปนเจตนารมณของมาตรา ๒๖๖ (๑) หรือไม ไมสําคัญ เพราะทาน 
ถือวากระผมไดดําเนินการครบถวน คอืไดคิด ไดเตรียมการ ไดตัดสินใจและลงมือทํา การที่15 
กระผมไดลงลายมือชื่อในหนังสือฉบับนั้น และหนังสือไปถึงกระทรวงวัฒนธรรมแลว  
ทานถือวาเปนความผิดที่สําเร็จ ในขณะที่ผูรูทางกฎหมายไดบอกกับกระผมวา หลักทั่วไป
ของกฎหมายนั้นตองคํานึงถึงเจตนารมณของกฎหมาย เปนเจตนารมณเพื่อความเปนธรรม 
ถาจากความเปนธรรมตองถือวาเปนเรื่องสําคัญของหลักกฎหมาย การจะแปลความจึงตองยึด 
เรื่องความยุติธรรม หรือความเที่ยงธรรมเปนหลกัในการแปลความ เพราะฉะนั้น 20 
ผมก็ขออนุญาตทานประธานนําเรียนประเด็นนี้เพื่อใหทานประธานและทานสมาชิกวุฒิสภา 
ทั้งหลายไดกรุณาไดรับฟงขอเท็จจริงในทางกฎหมายขอนี้ดวย  
  ในประเด็นตอมาครับ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานวินิจฉัยวา กระผมรูอยูแลว
วา ผิดกฎหมาย ผิดบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ แตยังจงใจฝาฝน เพราะกระผมมีเจตนาพิเศษ 
กระผมขออนุญาตกราบเรียนตอทานประธานที่เคารพวา กระผมเชื่อครับจนเดี๋ยวนี้ก็ยังเชื่อ25 
อยูวา การที่สมาชิกรัฐสภาจะไปชวยงานราชการโดยไมมีตําแหนง ไมรับเงินเดือน ไมไดรับ
ผลตอบแทนใด ๆ เปนไปในลักษณะการอาสาชวยงานของราชการ เพื่อนําขอมูลขาวสารของ
ราชการไปบอกกลาวกับประชาชน หรือนําปญหาความทุกขรอนของประชาชนมาเสนอตอ 



๔๓ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อิสรีย  ๒๐/๒ 
 
ผูบริหารราชการนั้น ไมนาจะเปนเรื่องที่ผิดกฎหมาย กระผมมีความเชื่ออยางบริสุทธิ์ใจ 
อยางนี้จริง ๆ ถากระผมทราบตั้งแตตนวาจะเปนเรื่องที่ผิดกฎหมาย กระผมก็ไมฝาฝน  
เพราะฉะนั้นที่ทานไดวินิจฉัยวากระผมจงใจใชอํานาจหนาที่ในตําแหนง โดยมีเจตนา 5 
พิเศษเพื่อประโยชนของทานรัฐมนตรี เพื่อประโยชนของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
เพื่อประโยชนของพรรคประชาธิปตยในเรื่องฐานคะแนนเสียง และคะแนนเสียงนั้น 
กระผมเห็นวาทานแปลเจตนาของผมคลาดเคลื่อนจากขอเท็จจริง เพราะกระผมไมมีเจตนา 
พิเศษในเรื่องนั้นอยางที่ทานไดตั้งเอาไว มีผูรูกฎหมายก็ไดบอกผมวาคนจะทําความผิดได  
ก็ตองดูที่เจตนาเปนสําคัญ กระผมยืนยันกับทานประธานและทานสมาชิกที่เคารพวา กระผม10 
มีเจตนาที่สุจริต หวังประโยชนของทางราชการ --------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 
 



๔๔ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       สุนารี  ๒๑/๑ 
 
ไมมีเถยจิตเปนโจร ไมไดคิดรายในการทําหนังสือฉบับนี้ ไมมีเจตนาทุจริตแตประการใด
ทั้งสิ้น สวนเรื่องที่ทานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดยกมาเปนประเด็นสําคัญในการวินิจฉัยวา 
กระผมมีเจตนาพิเศษ เพื่อประโยชนของพรรคการเมือง เพื่อประโยชนของ ส.ส.  5 
เพื่อประโยชนของรัฐมนตรี โดยทานยกประเด็นเรื่องที่บอกวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้น 
มีหนาที่ในทางนิติบัญญัติ ไมมีหนาที่ที่จะไปชวยงานราชการของกระทรวงตาง ๆ  
แลวทานก็ไดพูดถึงประโยชนที่อาจจะไดรับจากการที่กระผมทําหนังสือไปวาจะเปน
ประโยชนทางดานฐานคะแนนเสียงหรือคะแนนเสียงนั้น กระผมขออนุญาตตอทานประธาน
กราบเรียนวา คําวินิจฉัยของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในเรื่องนี้ กระผมเห็นวาไมตรงกับคําสั่ง10 
ของศาลรัฐธรรมนูญ ที่ ๑๗/๒๕๕๕ ที่ไดวินิจฉัยไวเมื่อวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๕๕ กอนที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะไดมีคําวินิจฉัยในกรณีของกระผม ขออนุญาตครับ ทานประธาน 
ที่เคารพ เมื่อการประชุมครั้งที่แลว กระผมไดขอความกรุณาตอสภาเพื่อยื่นเอกสารเพิ่มเติม
คือคําสั่งศาลรัฐธรรมนูญ คําสั่งที่ ๑๗/๒๕๕๕ ที่วานี้ กระผมไมไดมีความประสงคที่จะเอา
คําสั่งคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เพื่อเอามาหักลางคําวินิจฉัยของ ป.ป.ช. เพราะวา15 
สาระสําคัญในคําสั่งศาลรัฐธรรมนูญฉบับนี้เปนกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญไดพิจารณากรณีที่ 
พลตํารวจเอก ประชา  พรหมนอก มคีําสั่งแตงตั้ง ส.ส. ไปชวยราชการ แลวตอนหลังก็ยกเลิก
คําสั่ง ศาลรัฐธรรมนูญก็ไดวินิจฉัยวาไมมีความผิด แตสาระสําคัญจริง ๆ ทีก่ระผมตั้งใจ 
จะนํามากราบเรียนตอทานประธานและทานสมาชิกในที่ประชุมแหงนี้ก็คือ คําวินิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนูญเกี่ยวกับเรื่องหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งเปนคนละขอความ 20 
กับที่ทานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดนําเรียนตอที่ประชุมเมื่อสักครู กระผมขออนุญาต 
อานคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ อยูที่หนา ๑๑ ของคําสั่งศาลรัฐธรรมนญูที่วา “บทบาท 
และอํานาจหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมิไดถูกจํากัดใหมีบทบาทและอํานาจหนาที่ 
ของฝายนิติบัญญัติหรือภายในรัฐสภาเฉพาะแตในการตรากฎหมาย การควบคุมบริหาร 
ราชการแผนดินเทานั้น สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในฐานะผูแทนปวงชนชาวไทยยังมีบทบาท 25 
ในการสะทอนปญหาความเดือดรอนของประชาชน เพื่อใหฝายบริหารไดรบัทราบ รวมทั้ง 
ใหความรวมมือกับฝายบริหารในการแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชน” ที่กระผม 
 



๔๕ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       สุนารี  ๒๑/๒ 
 
ยกมาตรงนี้ เพราะผมเห็นวาสิ่งที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. พูดถึงหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรไมเหมือนกับที่ศาลรัฐธรรมนญูไดวินิจฉัยเอาไว ในกรณีของกระผม ขออนุญาตกราบ
เรียนกับทานประธานวา ตอนที่กระผมเปนรัฐบาลนั้น กระทรวงวัฒนธรรมถือวาเปน5 
กระทรวงใหมในสายตาประชาชน มีประชาชนจํานวนมากไมมีความรู ไมมีความเขาใจวา
กระทรวงวัฒนธรรมทําอะไรบาง กระผมเห็นวาถามีคนไปชวยพูดจา ไปชวยอธิบาย  
ไปชวยชี้แจงก็จะเปนประโยชนสําหรบัการเขาใจงานของกระทรวงวัฒนธรรมตอประชาชน  
ที่สําคัญก็คือวามีงานของกระทรวงวัฒนธรรมงานหนึ่งที่เกี่ยวพันกับประชาชนที่นับถอื 
ศาสนาอิสลามคือ เรื่องของการที่จะจัดใหประชาชนไปแสวงบุญ หรือไปพธิีฮัจญ เดือดรอน 10 
มาตลอด มีปญหามาตลอด กระผมเห็นวาบุคคลตามที่ไดอาสามาวาจะไปชวยงานของ 
กระทรวงวัฒนธรรมนั้นเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในพื้นที่ที่มีพ่ีนองประชาชนมุสลิมอยู 
มีความรูมีความเขาใจเรื่องพิธีฮัจญ-------------------------------------------------------------------  
 
          - ๒๒/๑ 15 



๔๖ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      ศรีอนงค  ๒๒/๑ 
 
ผมเห็นวาความเดือดรอนของประชาชนอยางนี้ ถามีคนที่เปนผูแทนราษฎรและมีความรู  
มีความเขาใจนํามาบอกกลาวกับทานรัฐมนตรี เสนอแนะแนวทางปฏิบัติที่ถูกตอง ก็จะเปน
ประโยชนของประชาชน ผมจึงเห็นวาสิ่งที่กระผมไดทํานั้นก็สอดคลองกับคําวินิจฉัยของ5 
ศาลรัฐธรรมนูญในเรื่องนี้เอาไวแลว  
  อีกประเด็นหนึ่ง คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๑๗/๒๕๕๕ 
เชนเดียวกันครับ ทานไดพูดตอไววา สวนผลของการดําเนินการในสถานะของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรดังกลาวจะมีผลกระทบตอความนิยมชมชอบและคะแนนเสียงของ
ประชาชนหรือไมอยางไร ยอมเปนผลธรรมดาตามบทบาทหนาที่อันเปนปกติ ไมใชผล 10 
ที่เกิดขึ้นจากการกระทําอันมิชอบดวยหนาที่แตประการใด กระผมคิดวา ๒ เรื่องนี้เปน
ประเด็นที่สําคัญที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดนํามาเปนเหตุวินิจฉัยวา กระผมมีความผิด  
คือเรื่องหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการขัดกันซึ่งผลประโยชน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญฉบบันี้ไดวางหลักเกณฑการตีความ  
มาตรา ๒๖๖ (๑) ในสาระสําคัญเกี่ยวกับเรื่องนี้วา มาตรา ๒๖๖ (๑) มีเจตนารมณเพื่อปองกัน15 
ไมใหเกิดความเสียหายแกรัฐหรือการแสวงหาประโยชนโดยมชิอบระหวางการปฏิบัติหนาที่
ของสมาชิกรัฐสภาที่เรียกวา ผลประโยชนขัดกัน อันจะมีผลตอการตัดสินใจหรือทําใหตอง
เลือกอยางใดอยางหนึ่งระหวางประโยชนสวนตัวกับประโยชนสาธารณะ เมื่อผูดํารง
ตําแหนงคํานึงถึงผลประโยชนสวนตัวของตนมากกวาประโยชนสาธารณะ การขัดกัน
ระหวางผลประโยชนสวนตัวกับการใชอํานาจในตําแหนงหนาที่จึงขัดกันในลักษณะที่เปน20 
ผลประโยชนสวนตัวไดมาจากการเสียไปซึ่งประโยชนของสาธารณะ ดวยความเคารพ 
ในคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ กระผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา หนังสือ 
ที่กระผมไดกระทําไปนั้นไมไดมีอะไรที่เปนผลประโยชนสวนตัวของกระผม และผลของ
หนังสือฉบับนั้นไมไดทําใหรัฐหรือสาธารณะตองเสียประโยชนอยางหนึ่งอยางใด เมื่อได
คํานึงถึงคําสั่งของศาลรัฐธรรมนูญที่ไดวางหลักในการตีความเกี่ยวกับหนาที่ของสมาชิก 25 
สภาผูแทนราษฎรและผลประโยชนในทางคะแนนเสียง ฐานเสียงที่จะไดรับ ถาเขาทํา 
 
 



๔๗ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      ศรีอนงค  ๒๒/๒ 
 
ในสิ่งที่ดีงามแลว กระผมคิดวาควรจะไดรับการพิจารณาในประเด็นขอเท็จจริงที่กระผม 
ไดกราบเรียนมานี้ ดวยความเคารพตอสภาแหงนี้นะครับ กระผมก็ไมประสงคจะใชเวลา 
เกินกวาที่ทานประธานไดกําหนด กระผมขอกราบเรียนสรุปวา  5 
  ในประการที่ ๑ กระผมไมมีความจงใจที่จะฝาฝนบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ
ดังกลาวแตประการใด ทําไปแลวเพราะเชื่อวาไมเปนความผิด เมื่อมีผูทักทวงก็ไมไดดึงดัน
และก็ถอนเรือ่งกลับมาทันที  
  ประการที่ ๒ ผมคิดวาในขอบเขตหนาที่ของการเปนรองนายกรัฐมนตรี 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหดูแลงานกระทรวงนั้น รองนายกรัฐมนตรีก็จะตอง 10 
มีการปรึกษาหารือกับรัฐมนตรีในเรื่องที่ทําใหงานของกระทรวงเดินไปดวยดี  
ถาการมีบันทึกหารือระหวางกันกลายเปนประเด็นที่จะมีปญหา ผมเกรงวาแมในปจจุบัน  
ถารองนายกรัฐมนตรีในรัฐบาลปจจุบันที่จะตองรับผิดชอบปญหาความมั่นคงของบานเมือง 
แลวมีหนังสือเชิญผูแทนราษฎรในจังหวัดภาคใตเพื่อมาหารือแนวทางแกไขปญหา
สถานการณใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ก็จะตองกลายเปนปญหา หรือวาในกรณีที่ม ี15 
สาธารณภัยอยางที่เกิดขึ้น ก็จะเปนปญหาเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นกระผมยังเชื่อมั่นวา 
นาจะปฏิบัติได ถาหากวาการไปอาสาชวยราชการนั้นไมไปรับตําแหนง ไมไปรับเงินเดือน 
ไมไปรับผลประโยชน และไมไปกาวกายแทรกแซงในการตัดสินใจใด ๆ ของขาราชการ
ประจํา ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 20 
         - ๒๓/๑ 



๔๘ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       สุชาดา  ๒๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ เหตุผลอ่ืนนั้นเปนเรื่องของขอกฎหมาย ซึ่งกระผมเชื่อวา 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติมีความรูในทางดานกฎหมายมากกวากระผม สําหรับผมเสียดาย
อยางเดียวครับ กรณีอ่ืนอยางเชนกรณีของ พลตํารวจเอก ประชา  พรหมนอก ไดมีโอกาส 5 
ไปพิจารณากันในศาล กรณีของผมไมมีโอกาส นัน่เปนเรื่องของบทบัญญัติของกฎหมาย  
แตกระผมก็ขอใชสิทธินําเอาขอเท็จจริงและประเด็นขอกฎหมายที่มีผูรูแนะนํากระผม 
มากราบเรียนตอทานประธานสภา และทานสมาชิกเพื่อวาจะไดเปนประโยชน 
ในการพิจารณาในการใชดุลยพินิจของทานสมาชิกวุฒิสภา ผมขอกราบเรียนวากระผมเคารพ 
ในการใชดลุยพินิจของทาน ไมวาผลการใชดุลยพินิจของทานในเรื่องนี้จะมีผลอยางไรก็ตาม  10 
กระผมนอมรับดวยความเคารพเปนอยางยิ่งครับ ขอกราบขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการแถลงคัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนของ 
ผูถูกกลาวหา ทานสุเทพ  เทือกสุบรรณ และเปนอันเสร็จสิ้นการแถลงเปดสํานวนของ 
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  15 
  ทานสมาชิกครับ โดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๒ วรรคหนึ่ง 
กําหนดไววา คณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหาตางมีสิทธิที่จะยื่นคําแถลงการณ 
ปดสํานวนดวยวาจาหรือดวยหนังสือตอที่ประชุมวุฒิสภาไดภายใน ๗ วันนับตั้งแตวันที่ 
แถลงการณเปดสํานวนเสร็จสิ้น จึงขอแจงใหทั้ง ๒ ฝายทราบถึงวันครบกําหนดที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหามีสิทธิที่จะยื่นคําแถลงการณปดสํานวนดวยวาจา 20 
หรือดวยหนังสือตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๒ วรรคหนึ่ง ภายใน 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๕๕ หากคูกรณีประสงคที่จะขอแถลงการณปดสํานวน 
ดวยวาจา วุฒิสภาจะกําหนดวันประชุม เพื่อฟงการแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาตอไปตาม
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา หากคูกรณีประสงคจะยื่นคําแถลงการณปดสํานวนเปนหนังสือ  
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๒ วรรคสาม กําหนดใหยื่นตอประธานวุฒิสภาได25 
ภายใน ๗ วันนับจากวันที่ครบกําหนดยื่นคําขอแถลงการณปดสํานวน คือจะตองยื่น
แถลงการณปดสํานวนเปนหนังสือภายในวันพุธที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๕๕  ตอไป 
ขอเชิญคูกรณีไปรอที่หองรับรอง อีกสักครูผมจะใหเจาหนาที่นํารายงานการพิจารณา 



๔๙ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       สุชาดา  ๒๓/๒ 
 
การแถลงการณเปดสํานวนในวันนี้ และการแถลงคัดคานไปใหทั้งสองฝายลงนามนะครับ  
เนื่องจากตอไปจะเปนการพิจารณาในสวนของวุฒิสภาเกี่ยวกับประเด็นขอซักถามที่มี 
ทานสมาชิกไดยื่นญัตติไวตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๒ วรรคสอง และจะแจง5 
มติใหคูกรณีทราบทันทีตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ตามขอ ๑๒๐ วรรคสาม  
  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาประเด็นซักถามตามญัตติของ 
สมาชิกวุฒิสภาที่เสนอลวงหนากอนวันประชุม (ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ 
วรรคสอง) ดวยไดมีสมาชิกรองขอ เชิญทานสุรชัย  ชยัตระกูลทอง  เชิญครบั 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  10 
นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชลบุร ีในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญกิจการวุฒิสภา ขอเสนอใหมีการประชุมลบั เพื่อใหการดําเนินการประชุมครั้งนี้
ไมใหเกิดการไดเปรียบเสียเปรียบกันของคูกรณี โดยการรองขอใหมีการประชุมลับนั้น 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๓ บัญญตัิใหสมาชิกมีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๔ ของจํานวน 
สมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู ดังนั้น ตองมีผูรวมรองขอไมนอยกวา ๓๗ ทาน ขอผูรับรองดวย15 
ครับ ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่ตรวจสอบ ยกมือคางไวกอนนิดหนึ่ง ได ๑ ใน ๔ ไหมครับ  
เนื่องจากทานสมาชิก ทานสุรชัย  ชัยตระกูลทอง รองขอใหมีการประชุมลบัเพื่อปองกัน 20 
ประโยชนไดเสียของคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย ซึ่งในการนี้ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๓๓ จะตองมีสมาชิกไมนอยกวา ๑ ใน ๔ ครบถวนถูกตองนะครับ 
         
                                                                                                                       - ๒๔/๑   
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๕๐ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           ปวีณา  ๒๔/๑ (ลับ) 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูที่ไมมีหนาที่ 
เกี่ยวของออกจากหองประชุมรวมทั้งทานสื่อมวลชนและขอใหงดการกระจายเสียงและ 5 
แพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรัฐสภา และงดการถายทอดการประชุม 
ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงเปนการชั่วคราวจนกวาการประชุมลับจะเสร็จสิ้น รวมทั้งหามใช
เครื่องบันทึกเสียงหรือเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ยกเวนการบันทึกของวุฒิสภา โดยที่ขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง กําหนดวา เมื่อการแถลงเปดสํานวนของ
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติและการแถลงคัดคานโตแยง 10 
คําแถลงเปดสํานวนของผูถูกกลาวหาตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคหนึ่ง
เสร็จสิ้นลง ใหที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณาวาควรจะมีการซักถามในประเด็นใดเพิ่มเติม 
หรือไม โดยพิจารณาตามญัตติของสมาชิกที่เสนอลวงหนากอนวันประชุม ซึง่นับตั้งแต 
วันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๕ จนถึงเมื่อวานนี้วันที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๕ มีสมาชิกเสนอญัตติ 
เกี่ยวกับประเด็นซักถามตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง จํานวน  15 
๖ ญัตติ ซึ่งผมไดใหจัดทําเปนระเบียบวาระเพิ่มเติมวางไวใหทานสมาชิกในหองประชุมแลว  
รายละเอียดของญัตติปรากฏตามเอกสารที่ไดใหเจาหนาที่แจกใหทานสมาชิกแลว  
และเมื่อเสร็จสิ้นการพิจารณาประเด็นซักถามตามญัตติของสมาชิกวุฒิสภาในวันนี้แลว  
ผมจะขออนุญาตใหเจาหนาที่เก็บเอกสารญัตติคืนทั้งหมดเลยนะครับ ทั้งนี้เพื่อรักษา
ประโยชนไดเสียของคูความทั้ง ๒ ฝาย สําหรับญตัติทั้งหมดนั้นตามมติของคณะกรรมาธิการ20 
วิสามัญกิจการวุฒิสภาเห็นควรใหจัดทําเปนเอกสารลับเพื่อไมใหคูกรณีไดทราบประเด็น
ซักถามลวงหนา และเพื่อไมใหเกิดการไดเปรียบเสียเปรียบกันระหวางคูกรณี เชิญเจาหนาที่
แจกเอกสารครับ   
  (เจาหนาที่ไดนําเอกสารลับแจกใหแกสมาชิกในที่ประชุมโดยทั่วกัน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกไดรับเอกสารญัตติครบถวนทุกทานแลวนะครับ  
มีทานใดยังไมไดรับเอกสารไหมครับ ไมมีนะครับ เรียนทานสมาชิกอยางนี้ ญัตติที่มีผูเสนอ
เกี่ยวกับประเด็นซักถามมีทั้งหมด ๖ ญตัติ ประกอบไปดวย  



๕๑ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           ปวีณา  ๒๔/๒ (ลับ) 
 
  ๑. ญัตติเรื่องขอเสนอกําหนดประเด็นซักถามตามขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ซึ่งนายตวง  อันทะไชย เปนผูเสนอ 
  ๒. ญัตติที่เสนอโดย นางสาวสุมล  สตุะวิริยะวัฒน 5 
  ๓. ญัตติที่เสนอโดย นายปยพันธุ  นิมมานเหมินท 
  ๔. ญัตติที่เสนอโดย นายสมชาย  แสวงการ 
  ๕. ญัตติที่เสนอโดย นายสาย  กังกเวคิน 
  ๖. ญัตติที่เสนอโดย นายธานี  ออนละเอียด 
  ในการประชมุเพื่อพิจารณาประเด็นคําถามที่ไดมีการเสนอโดยญัตติของทั้ง  10 
๖ ทาน ผมจะเสนอใหที่ประชุมพิจารณาทีละญัตติ ที่ประชุมมคีวามเห็นเปนประการใด 
ไหมครับ เชิญทานสุรชัย  ชยัตระกูลทอง ครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชลบุร ีในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญกิจการวุฒิสภา ขอเสนอใหมีการพิจารณาประเด็นซักถามตามญัตติของ 15 
สมาชิกวุฒิสภาที่เสนอลวงหนากอนวันประชุมใหที่ประชุมพิจารณาและมีมติเห็นชอบใหรับ
ประเด็นปญหาทั้งหมดตามญัตติที่สมาชิกวุฒิสภาเสนอ และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ
ซักถามเปนผูพิจารณาและจัดกลุมประเด็นคําถามเนื่องจากญัตติทั้งหมดเปนเรื่องทํานอง
เดียวกันและมีความเกี่ยวเนื่องกัน จึงสมควรไดพิจารณาไปพรอมกัน ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง)  20 
            
          - ๒๕/๑ 



๕๒ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      สํารวม  ๒๕/๑ (ลับ) 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสุรชัย  ชัยตระกูลทอง เสนอวานาจะดวยเหตุผลวาเพื่อประหยัด 
เวลาของที่ประชุม ก็ใหเสนอพรอมไปทั้งหมด ๖ ญัตติ โดยทานเสนอวาทั้ง ๖ ญัตติมีลกัษณะ 5 
ไปในทํานองเดียวกัน เสนอใหที่ประชุมรับญัตติประเด็นคําถาม ขอซักถามของทั้ง ๖ ทานไว
แลวมอบหมายใหกรรมาธิการซักถามเปนผูพิจารณาและไปจับกลุมประเด็นคําถามเหลานั้น 
ซึ่งถาที่ประชุมเห็นชอบเราก็จะตองมีการตั้งกรรมาธิการซักถามตอไปนะครับ ทานสมาชิก 
ทานใดมีความคิดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เชิญทานวิชาญครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม 10 
นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน สมาชิกวุฒิสภา ผมมีประเด็นที่จะหารือทานประธานเกี่ยวกับ 
เรื่องนี้ ในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง คือ “เมื่อแถลงตามวรรคหนึ่ง 
เสร็จสิ้นลง ใหที่ประชุมพิจารณาวาควรมีการซักถามในประเด็นใดเพิ่มเติม โดยพิจารณา 
ตามญัตติของสมาชิกที่เสนอลวงหนากอนวันประชุม” คือผมเขาใจวาถาดูตามขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภาเขานี่ เขาใหที่ประชุมพิจารณาวาควรมีการซักถามในประเด็นใด คําวา15 
ประเด็นใด กับ คําถามใด มีความตางกัน ฉะนั้นอํานาจหนาที่ในการกําหนดประเด็นเปนเรื่อง 
ของวุฒิสภาเราที่จะตองเปนผูกําหนด สวนคําถามที่ทานสมาชิกไดตั้งเสนอญัตติถามมานั้น  
ผมคิดวาจะตองเอามาพิจารณาดูวาเปนประเด็นเรื่องใด ไมใชวายกทั้งหมดไปแลวก็ให 
ทางกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นเปนผูซักถามไปจัดกลุม ผมคิดวาตองเอาคําถามเหลานี้มากําหนด
เปนประเด็น แลวที่ประชมุเห็นดวยกับประเด็นนั้นก็ใหทางกรรมาธิการซกัถามเอาไป20 
ดําเนินการตอ อันนี้คือความเขาใจของผม ที่ผานมาเราเห็นวามีคําถามอะไรมาเราก็สงไป
หมดเลย แตถาดูตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภาแลวก็คือวา ที่ประชุมจะตองรีบพิจารณา
กําหนดประเด็นกอนวาประเด็นนี้เราจะซักถามเพิ่มเติมหรือเปลา ถาที่ประชมุเห็นชอบ 
จึงจะไดนําไปสูกระบวนการซักถามตอไป ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานวิชาญ เรียนทานวิชาญอยางนี้ครับวา สิ่งที่ทานวิชาญ 
มีความเห็นนั้นถูกตอง แตผมเรียนวา ที่ทานสุรชัย  ชัยตระกลูทอง เสนอเมื่อสักครูนี้เขาใจ 
ไดวาเสนอใหที่ประชุมเห็นชอบวา ใหมีการซักถามประเด็นเพิ่มเติมตามญัตติของทั้ง ๖ ทาน 



๕๓ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      สํารวม  ๒๕/๒ (ลับ) 
 
ถาเปนอยางนั้นก็สอดคลองกับขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ก็คือคําถามที่ถามมานั้น 
มีประเด็นอยูในตัว ซึ่งทานสมาชิกทานจะตองอานเอกสารที่แจกให ถาทานอานเอกสาร 
ที่แจกใหแลวก็จะพบวาในแตละคําถามก็จะมีประเด็นอยูในนั้น ที่ทานสุรชัย  ชยัตระกูลทอง 5 
เสนอก็คือใหรับเปนประเด็นตามญัตติทั้ง ๖ ทานเลย ถูกตองไหม ทานสุรชัย  ชยัตระกูลทอง 
ทานลองชี้แจงเพิ่มเติมหนอย 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   ถกูตองครับ ถาเปนอยางนั้นก็ไมขัดของครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานตวง เชิญครับ 10 
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชกิ
วุฒิสภา ความจริงถาหากวาเราจะใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง คงตอง 
ไปตอในวรรคสามดวย วรรคสองนั้นผมเรียนทานประธานวา ที่ทานประธานไดวินิจฉัยนั้น 
ผมคิดวาสอดคลองกับขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ก็คือวา ถาหากวาจะพิจารณาซักถาม 
ในประเด็นเพิ่มเติมจะพิจารณาเพิ่มเติมไมไดครับ ตองพิจารณาตามญัตติของสมาชิกที่เสนอ 15 
ลวงหนา ทานประธาน มิไดหมายความวาฟงเสร็จแลวคิดขึ้นใหมซักถามไดนะครับ  
จึงกราบเรียนตอที่ประชุมไดโปรดพิจารณาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมวาตรงกันแลวครับ  ถาอยางนั้นมีทานสมาชิกมีความเห็น 
เปนอยางอื่นอีกไหมครับ  20 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีความเห็นเปนอยางอื่น ก็ถือวาที่ประชุมเห็นชอบในการที่จะ 
ใหมีการสงประเด็นทั้งหมดทุกประเด็น ทานวิชาญ เชิญครับ 
 25 
         - ๒๖/๑ 
 
 



๕๔ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                สริิพรรณ  ๒๖/๑ (ลับ) 
 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ ผมคงมี ๒ ประเด็น 
คือผมเขาใจวาในขอ ๑๒๐ มีวรรคสี่ตามมาครับ การซักถามตามวรรคสาม ใหอยูใน 
ประเด็นที่ที่ประชุมกําหนด คือประเด็นผมเขาใจวาทานสุรชัย  ชยัตระกูลทอง ขออนุญาต 5 
ที่เอยนาม เพื่อพยายามจะเสนอวาทั้งหมดนี้คือประเด็น แตผมกราบเรียนวาทั้งหมดนี้ 
ไมใชประเด็น เปนคําถาม แลวอยางที่ ๒ ก็คือวาถาจะรวบเปนอยางที่ทานสุรชัยไดนาํเสนอ
นั้น ประเด็นก็คือวาสมาชิกยังไมมีเวลาอานเอกสารทั้งหมดเลย แลวอยู ๆ จะใหรับไป
ทั้งหมดโดยไมมีการอาน ผมวาเปนสิ่งที่ไมถูกตอง ถาจะใหรับหรือไมรับอยางไร 
ถานอกเหนือจากการพิจารณาประเด็นของผมแลว ที่ประชุมควรจะไดมีเวลาอานเอกสาร 10 
ทั้งหมดดวยเพ่ือจะไดพิจารณา ไมใชวายังไมมีเวลาอาน ทุกคนเพิ่งเห็นซองเอกสาร 
เดี๋ยวนี้เอง ยังไมสามารถที่จะดําเนินการไปตามที่ทานสุรชัยเสนอได ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ขอบคุณทานวิชาญ มี ๒ ทานตอนนี้  ทานสมชาย  แสวงการ 
แลวเดี๋ยวตามดวยทานทัศนา บุญทอง เชิญทานสมชายครับ  15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานที่เคารพครับ  
สมชาย  แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ก็เรียนวาเรื่องนี้ก็ไดหารือในที่ประชุมคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญกิจการวุฒิสภาแลว แลวก็การที่ทานสุรชยัเสนอก็เปนการเสนอญัตติใหรับทั้ง  
๖ ขอเสนอญัตติ เพื่อกําหนดประเด็นซักถามตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐  
วรรคสอง นั่นก็เปนประเด็นที่ทานสุรชัยเสนอ แลวมีผูรับรอง เพราะฉะนั้นถาสมาชิก 20 
เห็นเปนอยางอื่น ทานประธานครับ ก็คือกรณีที่ทานสมาชิกอีกทานหนึ่งเสนอ หมายความวา 
ทานจะตองโหวตรายขอบังคับการประชุมวุฒิสภาที่เสนอญัตติทั้ง ๖ ทาน ซึ่งผมคิดวา 
ถาเปนเชนนั้นก็ตองเลือกทําอยางนั้น แตวาจะไปเปลี่ยนแปลงขางในในประเด็นคงไมได  
มีอยางเดียววารับหรือไมรับในขอเสนอญัตติของสมาชิกวุฒิสภาแตละทานทั้ง ๖ ทาน 
ที่เสนอมา เพราะฉะนั้นตอนนี้ก็เปนประเด็นแยกกันอยูครับวาจะทั้งหมดรวมกับที่ 25 
ทานสุรชัยเสนอ หรือแยกเปนรายญัตติ เพราะฉะนั้นทานประธานถามีญัตติขึ้นมาแบบนี้ 
ก็ตองใชที่ประชุมโหวตครับ ทานประธาน ขอบคุณครับ  
   



๕๕ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                          สิริพรรณ  ๒๖/๒ (ลับ) 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ขอบคุณทานสมชาย เดี๋ยวตอไปจะเปนทานทัศนา ผมวาอยางนี้ 
ทานวิชาญแลวก็ทานสมาชิกทุกทานดวย ระหวางที่มีเพื่อนสมาชิกอภิปรายแสดง 5 
ความคิดเห็น ขอความกรุณาทานชวยกรุณาอานเอกสารไปดวย จะไดทําความเขาใจไป 
พรอม ๆ กันในเวลาเดียวกัน มีอยู ๖ ทานที่ยื่นญัตติตั้งประเด็นซักถามเขามา ขอความกรุณา 
ใชเวลาในชวงนี้อานเอกสารประกอบไปดวยนะครับ เราจะไดตามเรื่องกันทัน  
เชิญทานทัศนาครับ 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 10 
ทัศนา  บุญทอง คะ ดิฉันไดเปนผูดําเนินการประชุมในที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการวุฒิสภา เมื่อวันพุธที่ผานมา แลวก็เปนไปอยางที่ทานสุรชัย  ชัยตระกลูทอง ซึ่งเปน 
เลขานุการของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ไดเสนอแลววาที่ประชุมไดมีมติวา 
  ประการที่ ๑ ในการที่เราไดใหสมาชิกยื่นญัตติซึ่งเปนประเด็นคําถามมากอน
ลวงหนาแลว ดังนั้นใหเราปฏิบัติเหมือนอยางที่ไดเคยปฏิบัติในกรณีของการถอดถอน 15 
กรณีของการดําเนินการเพื่อการถอดถอนทานอดีตนายกรัฐมนตรีกับอดีตรัฐมนตรีที่ผานมา 
กลาวคือ  
  ประการที่ ๑ เรารับญัตติทั้งหมดที่สมาชิกไดนําเสนอซึ่งไดปรากฏเหมือนกับ 
ครั้งที่แลว 
  ประการที่ ๒ ใหเราเลือกกรรมาธิการซักถามจากจํานวนที่สมัครเขามา 20 
ใหเหลือ ๕ ทานดวยกัน  
  ประการที่ ๓ ใหคณะกรรมาธิการที่เราเลือกแลวไปพิจารณาญัตติ หากวา 
มีความเหมือนกันก็ใหเชญิเจาของญัตติมาหารือเพื่อที่จะรวมญัตติใหเปนญัตติเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นในกรณีนี้ทานประธานคงจะตอง 
  ประการที่ ๑ ใหสมาชิกรบัรองญัตติทั้ง ๖ ญัตติที่ไดนําเสนอกับดําเนินการ 25 
ใหเลือกกรรมาธิการจากจํานวนที่สมัครใหเหลือ ๕ ทาน อยางที่ไดตกลงกันไว แลวก ็
ถึงจะใหคณะกรรมาธิการไปดําเนินการในขั้นตอไป ---------------------------------------------- 
          - ๒๗/๑ 



๕๖ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      มิ่งขวัญ  ๒๗/๑ (ลับ) 
 
สําหรับการที่จะดําเนินการเปนอยางอื่นนั้น ที่ประชุมในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
วุฒิสภาไดสรุปวา หากจะมีการดําเนินการเปนอยางอื่นที่นอกเหนือจากที่ไดเคยปฏิบัติมา 
แลวนั้น ใหเราไปทําเปนขั้นตอนไวสําหรับการดําเนินการหากจะมีกรณีอยางนี้เกิดขึ้น 5 
ในครั้งตอไป ขอขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกชวยกันอานเอกสารนะครับ ผมวาถาดูไปเร็ว ๆ เราจะ
พบวา ผมก็ดู เพิ่งไดเห็นเดี๋ยวนี้เหมือนกัน รับซองเชนเดียวกับทานนะครับ แลวก็แกะเอกสาร 
จากในซองมาดูควบคูไป ถาดูอยางเร็ว ๆ จะพบวาผูเสนอญัตติทุกทาน เขาใชถอยคําในญัตติ 10 
ที่เสนอมาในหนาแรก วรรคสอง “ขาพเจาไดตรวจรายงานการไตสวนขอเท็จจริงและเอกสาร
ประกอบสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงและความเห็นของคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติ กรณีถอดถอน นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ” แลวก็วาไปเลย 
นะครับ จนกระทั่งมา ๒ บรรทัดสุดทายกอนจบยอหนาที่ ๒ จะพบขอความอยางนี้ครับวา 
“ตรวจรายงานการไตสวนโดยตลอดแลวเห็นวายังมีประเด็นปญหาสําคัญที่วุฒิสภา 15 
ควรซักถามบุคคล ดังนี้” แลวก็จะเปนประเด็นขอซักถาม ทุกฉบับจะใชถอยคําอยางนี้ 
เพราะฉะนั้นโดยสรุปกลาวคือ ผูเสนอญัตติทุกทานไดตั้งประเด็นปญหาผานรูปแบบการใช
คําถามมาทั้งสิ้น จึงสามารถถือไดวาคําถามที่ปรากฏอยูในญัตตดิังกลาวนั้นเปนคําถามที่ตั้ง 
ประเด็นมาแลว ถาเราจะถือตามญัตติที่เสนอมานั้นก็สามารถอธิบายไดวา จะเปนไปตาม
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ก็คือเมื่อที่ประชุมไดมีการแถลง 20 
ตามวรรคหนึ่งเสร็จสิ้น ใหที่ประชุมพิจารณาวาควรมีการซักถามในประเด็นใดเพิ่มเติม 
โดยพิจารณาตามญัตติของสมาชิกที่เสนอลวงหนากอนวันประชุม ขณะนี้เรากําลังพิจารณา 
จากญัตติที่สมาชิกเสนอมาลวงหนาถูกตองตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา เพียงแตวาจะ
เห็นชอบตามประเด็นที่ทานสมาชิกเสนอมาตามญัตติในแตละฉบับทุกประเด็นหรือไม  
ก็อยูที่ดุลพินิจที่ประชุม ทานวิชาญ เชิญครับ 25 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ ผม วิชาญ 
ศิริชัยเอกวัฒน สมาชิกวฒุิสภา ผมเองเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
วุฒิสภาดวยคนหนึ่ง และผมไดทักทวงประเด็นนี้ในที่ประชุมของวิปวุฒิสภาแลว ผมอยาก 



๕๗ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      มิ่งขวัญ  ๒๗/๒ (ลับ) 
 
กราบเรียนอยางนี้ครับ ทานประธาน คือถึงแมจะมีการตกลงกันในวิปวุฒิสภาเปนอยางไร 
ก็ตาม แตขอสรุปของวิปวุฒิสภา มติของวิปวุฒิสภาไมไดเปนสิ่งที่ทําใหที่ประชุมวุฒิสภานี้ 
จะตองปฏิบัติตามทั้งหมดนะครับ เพราะวาการตัดสินใจของวิปวุฒิสภานั้นไมสามารถ 5 
ตัดสินใจแทนทานสมาชิกทั้งหลายได เพราะฉะนั้นในเมื่อขอบังคับการประชุมวุฒิสภานี้ 
ระบุวาที่ประชุมของวุฒิสภาเปนผูดําเนินการในเรื่องของการพิจารณาญัตติของทานสมาชิก 
โดยหมายความวาจะตองนํามากําหนดเปนประเด็นดวย คือที่ทานประธานพูดถึงวา  
มีบางทานกําหนดเขียนเปนประเด็นวาเปนประเด็นซักถาม แตบางทานไมไดเขียนเปน 
ประเด็นซักถาม หลาย ๆ ทานเขียนเปนคําถามโดยตรงเลย ถามผูรอง ถาจะมีก็มี ถาจําไมผิด 10 
ของทานธานีที่ไดกําหนดเขียนวา ประเด็นซักถาม ถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือวาถาม 
นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ แตทานอื่นเขียนเปนคําถามมาเลย ผมจึงคิดวาถาทานประธานจะ 
ใหเวลาเพื่อนสมาชิกอาน อานเสร็จแลว ถาเห็นวาญัตติทั้งหลายไดมีการนําเสนอมาโดยเปน 
ประเด็นอยูแลวจะใหที่ประชุมนี้รับ ผมเองก็ไมขัดของนะครับ แตประเด็นกค็ือวาเรานาจะ 
ไดมีเวลาไดอานขอมูลเหลานี้กอนแลวก็คอยมาพิจารณาวา เราจะเห็นชอบในประเด็นเหลานี้ 15 
หรือไม อยางไร แลวสวนทานที่ไมไดกําหนดเปนประเด็น เราจะจับใหรวมหรือวาจะ 
มอบอํานาจใหกรรมาธิการซักถามไปจับรวมในภายหลัง ผมคิดวาก็อาจจะสามารถทําได 
แตควรจะใหมีเวลา แลวกราบเรียนวาในที่ประชุมวิปวุฒิสภาเองไมสามารถที่จะทําใหมติ 
วิปวุฒิสภาเปนมติของที่ประชุมวุฒิสภานี้ไดครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานวิชาญ ทานสมัคร ขอทานเลขานุการกอน  
เชิญทานสุรชัย  ชัยตระกลูทอง 
 
          - ๒๘/๑  
 25 



๕๘ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป)           อรอุมา  ๒๘/๑ (ลับ) 
 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา  
ตามที่ผมไดเสนอไวนั้นเราไดยึดบรรทัดฐานที่เคยทํามาแลว ๒ ครั้ง เราก็ปฏิบัติเชนเดียวกัน 5 
แตในกรณีในที่ประชุมแหงนี้มีความประสงคที่จะใหมีเวลาในการอานญัตติซักถามนั้น  
ซึ่งในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ที่บอกไววา เมื่อการแถลงการณ 
ตามวรรคหนึ่งเสร็จสิ้นลงใหที่ประชุมพิจารณาวาควรมีการซักถามในประเด็นใดเพิ่มเติม 
โดยพิจารณาตามญัตติของสมาชิกที่เสนอลวงหนากอนวันประชุม ก็ตองตามญัตติ ฉะนั้น 
ถาที่ประชุมเห็นวาอยากจะใชเวลาในการอานญัตติของเพื่อนสมาชิกที่ไดเสนอลวงหนาไว  10 
ก็อยากจะกราบเรียนเสนอทานประธานวา อาจจะใหเวลาเพื่อนสมาชิกในหองประชุมแหงนี้
ไดอานญัตติทั้ง ๖ ทานนี้ แลวก็สามารถที่จะเสนอประเด็นเพิ่มเติมไดตามญัตติที่ผูเสนอ
ลวงหนาทั้ง ๖ ทานนี้เทานั้นครับ จึงขอเรียนนําเสนอเทานี้ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงทานสุรชัยเสนอวาอยางไร ขออีกทีหนึ่ง เดิมทานเสนอวาใหรับ15 
ตามญัตติที่ผูเสนอทั้ง ๖ ทานเสนอมา แลวต้ังกรรมาธิการใหกรรมาธิการเปนคนไปจัดกลุม
ประเด็นคําถาม ถูกไหมครับ แลวตอนนี้ทานกําลังเสนอวาอยางไรครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   คราวนี้เมื่อสักครูเองก็ขออนุญาตเอยนาม 
ทานวิชาญเองก็ไดบอกวา ในกิจการวุฒิสภาเองเปนมตินั้นก็ตองใหที่ประชุมไดพิจารณาดวย  
ผมเองก็เห็นวาถาจะใชเวลาในที่ประชุมแหงนี้อีกสัก ๒๐ นาท ีหรือ ๑๕ นาที โดยที่ใหเพื่อน20 
สมาชิกไดอานญัตติ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เพื่อใหไดอานเอกสารกอนอยางนั้นใชไหมครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   อานเอกสารกอน แลวก็ทานประธานอาจจะ 
ใหเวลาเพื่อนสมาชิกวาเมื่อมีประเด็นคําซักถามใดนั้นที่ควรจะเพิ่มเติมก็ใหเพื่อนสมาชิก 25 
สามารถเสนอเพิ่มเติมได จึงเสนอเปนแบบที่ ๒ วาไมเปนการรวบรัดเกินไป เพื่อเปดโอกาส
ใหเพ่ือนสมาชิกนั้นไดมีโอกาสเพิ่มเติมประเด็นซักถามครับ 
 



๕๙ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป)          อรอุมา  ๒๘/๒ (ลับ) 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เขาใจแลวครับ เชิญทานสมัคร  เชาวภานันท แลวเดี๋ยว
ตามดวยทานตวง ตามดวยทานธวัช 5 
  นายสมัคร  เชาวภานันท   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม สมัคร   
เชาวภานันท สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ผมกราบเรียนและปรึกษาทานประธานอยางนี้ครับวา  
ในเรื่องเกี่ยวกับประเด็นนี้ เพราะวาระหวางทาง ป.ป.ช. กับทานสุเทพ  เทือกสุบรรณ  
ไดมีการตั้งขอโตเถียงกันเราถือวาปญหานั้นยังไมจบสิ้น เราถือวาเปนประเด็นปญหา 
หรือประเด็นพิพาท ในกรณีที่ทานสมาชิกไดตั้งประเด็นคําถามมานี้เปนการตั้งประเด็น ก็คือ 10 
คําถาม ยังไมเปนคดีพิพาท ไมมีกรณอีีกฝายหนึ่งพิพาท การตั้งคําถามก็ดี การตั้งประเด็น 
คําถามก็ดี แตการตั้งคําถามเพื่อที่จะไปซักถามทานผูกลาวหาและผูถูกกลาวหาในประเด็น 
ขอพิพาทที่เขากลาวหากัน เมื่อผมเห็นอยางนั้นแลว ผมเห็นวาในลักษณะที่เขียนมาจะเปน 
คําถามก็ดี หรือจะเปนประเด็นก็ดี ก็คือคําซักถามนั้นเอง ก็กราบเรียนทานประธานวา  
ในทั้งหมดนี้อานแลวก็คือคําซักถามนั้นเอง ซึ่งถาบอกตามภาษาของกฎหมายของเราก็คือ  15 
คําซักถามในกฎหมายของเราเหมือนกัน ไมวากฎหมายแพงหรือกฎหมายอาญาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ตวง   
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ไมไดแกตัวอะไร เพียงแตวาทานสมาชิกไดเขาใจวา ผมถามไมมี20 
ประเด็น เพราะผมเปนคนหนึ่งที่ยื่นญัตติ ถาทานประธานจะกรุณาอานวรรคทายชัดเจนครับ 
ยังมีประเด็นสําคัญที่วุฒิสภาควรซักถามนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ ผูรอง เพิ่มเติมดังนี้ชัดเจน
ครับ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภาหมดครับ แลวก็ทานสมาชิกทุกคน 
ที่ผมอานถูกตองตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภาหมดครับ นั่นประการที่ ๑   
 25 
          - ๒๙/๑  



๖๐ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ฐันศิตา  ๒๙/๑ (ลับ) 
 
  ประการที่ ๒ ที่ผมกราบเรียนทานประธานก็คือวาเมื่อสักครูนี้ทานเลขานุการ 
วิปวุฒิสภาทานเสนอไปแลว ที่ประชุมรับรองญัตติของทานแลว ถาทานจะมาเปลี่ยนใหม 
ทานตองขออนุมัติจากที่ประชุม ทานอยูดี ๆ แลวพอข้ึนมาทานก็บอกวาขอไปทําอยางนั้น 5 
ไมไดครับ ทานประธานจะใหทานเลขานุการวิปวุฒิสภาไดถอนญัตติของทานเสนอใหม 
หรือวาจะเลยไปเรื่อย ๆ อยางนั้นก็มีคนเสนอเปลี่ยนไปเรื่อย จะทําอยางไรตอทานประธาน 
ผมหารือทานประธานผานไปยังทานเลขานุการ ความจริงก็อยูใกลกัน แตวาโดยระบบ 
ตองทําอยางนี้อยูแลวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ยังไมไดรับสิ่งที่ทานเลขานุการวิปวุฒิสภาเสนอ เพียงแตผมถาม 
เพื่อทําความเขาใจกับทานเลขานุการวิปวุฒิสภาวา ทานจะยืนยันขอเสนอใด เดี๋ยวผมจะสรุป 
อีกทีหนึ่ง เชิญทานธวัช  บวรวนิชยกรู ครับ 
  นายธวัช  บวรวนิชยกูร   :   เรยีนทานประธานที่เคารพ ผม ธวัช   
บวรวนิชยกรู สมาชิกวุฒสิภา ประเด็นที่ทานวิชาญไดกลาวไวผมก็เห็นดวย เพราะวาเราเอง 15 
เพิ่งไดรับเอกสารมา นาจะมีเวลาไดอานกันสักพักหนึ่ง แตสักพักหนึ่งผมคิดวาอานจบ 
ในระหวางนี้ผมคิดวาทานประธานอาจจะใหสมาชิกไดมีเวลาในการอาน ในขณะเดียวกัน 
ทานอาจจะเลือกกรรมาธิการซักถามเลยตอนนี้ในชวงแรกกอน และหลังจากนั้นผมก็ถือวา 
ทุกทานถือวาไดอานกันครบถวนแลว เราก็สามารถดําเนินการกันตอไปไดโดยที่ไมนาจะมี 
ผูทวงติงวายังไมไดอานกัน วิธีการนี้กน็าจะสามารถทําใหเปนการประหยัดเวลาและทํางาน 20 
ควบคูกันไปไดดวยในตัว ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรียนทานธวัชอยางนี้ ขอเสนอของทานธวัชทําไมได เนื่องจากวา 
ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสาม ไดกาํหนดขั้นตอนไววา ที่ประชุม 
ตองมีมติใหซักถามเพิ่มเติมเสียกอน จึงจะนําไปสูการตั้งกรรมาธิการซักถาม เพราะฉะนั้น 25 
ถาเรายังไมไดพิจารณาในเรื่องประเด็นซักถามวาเห็นควรจะใหมีการซักถามเพิ่มเติมไหม  
เราขามขั้นตอนไปตั้งกรรมาธิการซักถามไมไดครับ จะขัดกับขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
ขอ ๑๒๐ วรรคสาม เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 



๖๑ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ฐันศิตา  ๒๙/๒ (ลับ) 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย 
แสวงการ ผมขออนุญาตหารือทานประธาน เพราะวาตอนนี้เปนประเด็นในขอ ๑๒๐  
วรรคสอง ซึ่งผมก็ตีความตามกฎหมายวา เมื่อการแถลงตามวรรคหนึ่งเสร็จสิ้นลง  5 
ใหที่ประชุมพิจารณาวาควรมีการซักถามในประเด็นเพิ่มเติม โดยพิจารณาตามญัตติของ 
สมาชิกที่เสนอลวงหนากอนวันประชุม เพราะฉะนั้นไมมีทางอื่นครับ ตองพิจารณา 
ตามที่สมาชิกเสนอลวงหนาทั้ง ๖ ญัตตินี้เทานั้น ความเห็นกฎหมายตองถามทานประธาน  
แตผมคิดวาเปนเชนนั้น เพราะฉะนั้นจะไปเสนอประเด็นนอกเหนือจากนั้นในที่ประชมุนี้ 
คงไมได อยากจะเสนอญัตติอ่ืนก็คงไมได อันนี้เปนประเด็นที่ ๑  10 
  ประเด็นที่ ๒ ทานเลขานุการวิปวุฒิสภาก็ไดเสนอในฐานะเลขานุการ 
วิปวุฒิสภาไปแลว และมผูีรับรองแลว ทานจะเปลี่ยนอยางอื่นยังไมได เพราะยังไมไดถอน 
เพราะฉะนั้นญัตตินี้ยังคางอยู ถาสมาชิกอีกทานหนึ่งเห็นวาจะพิจารณาเปนรายญัตติ 
ทั้ง ๖ ญัตติ ทานตองเสนอญัตติขึ้นมาใหม แลวนั่นหมายความวาไมรับรองทีเดียว ๖ ญัตติ 
ก็มารับรองทีละญัตติ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ก็เรียนหารือทานประธาน ขอบพระคุณครับ 15 
  ผูปฏิบัตหินาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถูกตองครับ ทานสมชาย ความเห็นของทานถูกตองทั้งหมด ก็คือ 
การพิจารณากําหนดประเด็นซักถามเพิ่มเติมนั้น ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ใหพิจารณาจากญัตติที่มีสมาชิกเสนอมา ประเด็นอยูนิดเดียว ตอนนี้ 
ที่ทานเลขานุการวิปวุฒิสภาเสนอมาก็คือเสนอวาใหรับตามประเด็นที่ผูเสนอญัตติทั้ง ๖ ทาน 20 
เสนอมาทั้งหมด แตทานวิชาญเสนอวายังไมมีโอกาสไดอานรายละเอียดในเอกสาร 
เพราะเพิ่งแจกวันนี้ แลวขณะเดียวกันทานก็เห็นวาควรที่จะมาพิจารณาเปนรายญัตติ ก็คือ 
ดูวาแตละทานตั้งประเด็นอยางไรมาบาง เพื่อใหที่ประชุมพิจารณาวา เห็นควร หรือเห็นดวย 
กับประเด็นของแตละทานที่ตั้งมาหรือไม เอาอยางนี้ ผมขออนุญาตกลับมาถามทานวิชาญ 
ทานวิชาญยังติดใจอยูหรือเปลา ถาทานวิชาญยังติดใจ ทานวิชาญตองเสนอเปนญัตติใหมี 25 
ผูรับรอง แลวเดี๋ยวจะโหวตขอมติจากที่ประชุมวา จะเลือกแนวทางที่เลขานุการวิปวุฒิสภา 
 
 



๖๒ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        ฐันศิตา  ๒๙/๓ (ลับ) 
 
คือทานสุรชัย  ชัยตระกูลทอง เสนอ คือรับพรอมกันทีเดียว ๖ ฉบับ หรือ ๖ ญัตติ กับของทาน 
ใหพิจารณาเปนรายฉบับตามญัตติของแตละทานที่เสนอ ทานยังติดใจไหมครับ ถาติดใจ 
ทานตองเสนอเปนญัตติเขามา เชิญครับ 5 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผมเอง 
ก็อานขอบังคับการประชุมวุฒิสภาคนหนึ่งเหมือนกันครับ ผมคิดวาการที่มีการเสนอญัตติ 
มีผูรับรองไมไดหมายความวาที่ประชุมมีมติไปตามนั้นนะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถูกตองครับ 10 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ดังนั้นทีท่านประธานพูดวาเปนการกลาว 
ที่ถูกตอง ผมคิดวาอาจจะไมถูกตองทั้งหมด อันนี้ประเด็นที่ ๑  
 
         - ๓๐/๑  
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๖๓ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      วนิดา  ๓๐/๑ (ลับ) 
 
  ประเด็นที่ ๒ ผมอยากกราบเรียนอยางนี้ครับวา ผมอานขอบังคับการประชมุ
วุฒิสภาแลว ขอบังคับการประชุมวุฒิสภาใหที่ประชุมกําหนดประเด็น ถามวาทําไมถึงให
กําหนดประเด็น แทนที่จะใหกําหนดเปนคําถาม เพราะวาในหลักการแลวจะตองไปพิจารณา 5 
ตอไปวาในประเด็นตาง ๆ เหลานั้นถามีการซักถามเพิ่มเติมไดหรือไม อยางไร จริงอยูในที่
ประชุมที่ผานมาคณะกรรมาธิการไมไดกําหนดใหมีการซักถามเพิ่มเติม แตทั้งหมดนั้นไมใช
อํานาจของกรรมาธิการซกัถาม แตเปนอํานาจของสภา ที่วุฒิสภาจะกําหนด เพราะฉะนั้น 
การกําหนดกรอบประเด็นจึงมีความสําคัญครับ เพราะวาถาเกิดที่ประชุมนีก้ําหนด 
เปนประเด็นขึ้นมา แลวทานกรรมาธิการก็สามารถที่จะไปกําหนดประเด็นซักถามเพิ่มเติม  10 
เปนคําถามเพิ่มเติมในประเด็นนั้น ๆ ก็ได แตถาเราไดกําหนดเปนประเด็น 
ใหทานกรรมาธิการไปซักถามตามคําถามที่วานี้ เทากับเราตีกรอบใหเล็กลงกวาที่ขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภากําหนด อันนั้นคือประเด็นที่ ๑ 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือวาอยางที่ผมกราบเรียนวา ที่ประชุมเรายังไมมีใครไดอาน 
เอกสารเลย แลวอยู ๆ จะใหรับทั้งหมดนี้ ผมคิดวาเปนการมัดมือชกทานสมาชิกทั้งหลาย  15 
ผมจึงไมเห็นดวย ถาทานประธานเห็นวาจะตองเสนอเปนญัตติ ผมก็ขออนุญาตเสนอญัตติ
ที่วาไมเห็นชอบที่จะใหมีการรับทั้ง ๖ ประเด็นคําถามไปใหกรรมาธิการซักถามพิจารณา
ทันที ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิชาญเสนอขอผูรับรองดวยครับ  20 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ขอผูรับรองญัตติผมเถอะครับ ไมเห็นชอบครับ 
คือจะขอ ๒ อยาง ญัตติของผมนะครับ ๑. ก็คือวา ขอเวลาในการอานเอกสาร และขอให 
ที่ประชุมพิจารณาเปนรายคําถามแลวมาสรุปเปนประเด็นเพื่อใหกรรมาธิการซักถามนําไป
พิจารณาตอไปครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง)  25 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มผูีรับรองถูกตองนะครับ ทานตวงมีอะไร เชิญครับ 
 



๖๔ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      วนิดา  ๓๐/๒ (ลับ) 
  
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ตวง   
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ผมไมไดรับรองนะครับเมื่อสักครูนี้ แตผมจะพูด จะอธิบายให
ทานประธานไดทราบวา กระบวนการตอไปนี้เปนกระบวนการที่วุฒิสภาจะตองทําตาม 5 
ขอ ๑๒๐ วรรคสอง อยางระมัดระวังและเครงครัด ไมอาจที่จะตีความไปเปนอยางอื่นได  
ทานประธานเปนนักกฎหมาย ทานประธานเลยไหมครับ ทานจะไปกําหนดประเด็นใหม 
เพื่อมาทําใหมไมไดครับ ทานประธานดูครับ อานชา ๆ เมื่อการแถลงตามวรรคหนึ่ง 
เสร็จสิ้นลง เมื่อสักครูนี้เสร็จแลวครับ ใหที่ประชมุพิจารณาวาควรมีการซักถาม 
ในประเด็นใดเพิ่มเติม พอสมมติที่ประชุมเห็นวาควรจะเสนอประเด็นเพิ่มเติม การที่จะ 10 
ซักถามประเด็นใดเพิ่มเติมนั้น ขอบังคับการประชุมวุฒิสภาเขียนบังคับตอไปวา  
โดยพิจารณาตามญัตติของสมาชิกที่เสนอลวงหนากอนวันประชุม เรื่องนี้ทานประธาน 
ผูเปนประธานคนกอนทานแจงไวลวงหนาแลววาใครจะซักถามอยางไร เพราะไดอาน 
มาแลว ก็ใหเสนอลวงหนา แปลวาที่ประชุมแหงนี้ไมอาจที่จะกําหนดประเด็นใหม 
หรือกรอบประเด็นที่วานั้นเพิ่มเติมนอกจากที่วรรคสองเขียนเอาไวได ทานประธานครับ  15 
ถาไปกําหนดอยางนั้นขึ้นมาขัดตอกระบวนการในการพิจารณาครับ จึงกราบเรียน 
ทานประธานเพื่อจะไดบันทึกตอที่ประชุมเอาไววาไมอาจจะกระทําไดครับ  
แลวในขณะเดียวกันทานจะตองเขียนไปตามวรรคสองที่เขียนวาเปนการซักถามในประเด็น  
ไมใชไปกําหนดกรอบประเด็นแลวมาซักถาม คนละอยางกัน จึงกราบเรียนทานประธาน 
เพื่อโปรดที่ประชุมไดพิจารณาครับ  20 
 
          - ๓๑/๑  
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๖๕ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            ละไม  ๓๑/๑ (ลับ) 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวีรวิท เชิญครับ  
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 5 
กระผม พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ สมาชิกวุฒิสภา คงจะเรียนทานประธานผานไปยัง
เพื่อนสมาชิกวา ครั้งนี้เราทําไปแลว ๒ ครั้งดวยกระบวนการเดียวกัน วันนี้ที่เรามาก็คือวา 
เปนการเสนอญัตติวาพวกเราเห็นดวยไหม สิ่งที่นาจะพิจารณาจากญัตตินี้ก็คือวาประเด็น 
ที่เพื่อนสมาชิกเสนอญัตติมาแลวซักถามนั้นออกนอกกรอบของสํานวนที่ ป.ป.ช. รวมทั้ง
เอกสารพยานเพิ่มเติมหรือไมเทานั้นในประเด็น แตทั้งหมดถาเขาอยูในกรอบอันนั้น  10 
เราตองใหความเห็นชอบเขาครับ แลวก็กรรมาธิการซักถามไมมีหนาที่ไปกําหนด 
ประเด็นใหม ที่ผานมากรรมาธิการซักถามเปนเพียงวา ปรับแลวก็รวมคําถามใหเขากลุม 
แลวก็อานงาย แลวก็นํามาตั้งประเด็นถาม ผมคิดวาถาเราตั้งหลักกันตรงนี้ก็คงจะสามารถ 
เขาใจกันไดวา เราไมมีหนาที่ในการที่จะเพิ่มประเด็นใหมนอกเหนือจากญัตติ ๖ ขอนี้  
สิ่งที่เรานาจะพิจารณาก็คือวา ในญัตติทั้ง ๖ ขอจะมีกี่ประเด็นก็ตามนั้น ประเด็นเหลานี้ 15 
อยูนอกกรอบของสํานวนหรือไม แตอยางไรก็ตามถามีการผานไปแลว ทางกรรมาธิการ 
ซักถามก็จะพิจารณาวาคําถามใดที่ออกนอกกรอบของประเด็น ทางกรรมาธิการซักถาม 
ก็จะเชิญผูเสนอญัตติเขามา แลวก็แนะนําวาอันนี้ออกนอกกรอบเราไมสามารถทําได  
ถาเผื่อทําอยางนี้ไดผมคิดวาเราจะไดไมเสียเวลาในสภาที่จะมาอภิปรายกันในสิ่งที่เรา 
ทําไมได ขอบคุณครับ  20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานวีรวิท ตอไปเชิญทานกอบกุลครับ 
  รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   ขอบพระคุณคะทานประธาน 
ดิฉัน กอบกุล  พันธเจรญิวรกุล สมาชิกวุฒิสภา จริง ๆ แลวในการปฏิบัติตามขอ ๑๒๐  
ทั้งวรรคสอง วรรคสี่ ดิฉนัวาตอนนี้ประเด็นปญหาอยูที่วาเราเขาใจวาหลังจาก 25 
ฟงคําแถลงเสร็จ สมาชิกทุกคนมีสิทธิที่จะพิจารณาวาจะซักถามประเด็นใดเพิ่มเติม  
โดยพิจารณาจากญัตติทั้ง ๖ ญัตติที่สมาชิกเสนอลวงหนา แตปญหาอยูที่วา ๖ ญัตติที่ดิฉัน 
กางอยูตรงหนาโตะเราเพิ่งไดรับ เราก็จะพยายามอยางรวดเร็ววา ๖ ญัตติของเจาของเรื่อง 



๖๖ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            ละไม  ๓๑/๒ (ลับ) 
 
ซึ่งอาจจะแตกตางหรือไมแตกตางจากที่เราฟงคําแถลงของทั้ง ๒ ฝายจะมีเพิ่มขึ้นไหม  
เราก็ยังตองคิดกันอยูเลย เพราะฉะนั้นประเด็นตอนนี้ก็คือวาเราจะเสนอพิจารณาใหมี 
การซักถามประเด็นใดเพิ่มเติม โดยพิจารณาตามญัตติของสมาชิกทั้ง ๖ ทานที่เสนอมาได 5 
อยางไร กรณีอยูตรงนี้เทานั้น ในที่ประชุมคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการวุฒิสภามีการ 
พูดถึงวาไมอยากใหอานทีละญัตติ เนื่องจากวาพออานคําถามทีละญัตติแลวไมเปนความลับ  
ก็กลัวความลับรั่วไหล อีกประเด็นหนึ่ง เพราะฉะนั้นก็เลยเหมือนตองอานในใจกันตอนนี้  
ตางคนตางอาน แตไมรูอานฉบับไหนบาง แลว ๖ ฉบับอานไมทัน เพราะวามัวแตฟงเขา 
อภิปรายอะไรกันอยู ก็ยังไมมีเวลาอาน ทีนี้ทําอยางไรจะทําใหวรรคสองปฏิบัติได ดิฉันวา 10 
อยางนอยที่สุดสมาชิกตองมีเวลาอานญัตติ ๖ ญตัติของ ๖ ทานนี้ แลวก็สมาชิกตองมีเวลา 
คิดวาจะเสนอใหมีการซักถามประเด็นใดเพิ่มเติมจาก ๖ ญัตตินี้บาง ซึ่งกรณีนี้จะทําอยางไร 
ในเวลาที่จํากัดที่เราอยูกันในหองนี้กอนที่จะเคลื่อนไปพิจารณาเรื่องกรรมาธิการผูซักถาม  
ทีนี้ดิฉันก็อยากจะเรียนเสนอวา จะเปนการผิดกติกาหรือเปลาก็ไมทราบวา เราตองมีเวลา 
ใหสมาชิกอาน ตองอานในใจ หามอานทีละญัตติเพราะกลัวความลับรั่วไหลดวย จะเอา 15 
ญัตติไหนมาอานกอน อานแลวเราจะไดเสนอวาเราจะซักถามประเด็นใดเพิ่มเติม ดิฉันก็เรียน 
ปรึกษาทานประธานผานไปยังสมาชิกทุกคนวา ในกรณีนี้ ๖ ญตัติของสมาชิก ๖ ทานที่เสนอ 
ลวงหนาแลว และเราเพิ่งไดรับเมื่อสักครูนี้ จะใหเวลาเราอานในใจกันคนละสัก ๕ นาที  
๑๐ นาทีหรืออยางไร แลวก็ตองมากําหนดวาญัตติของแตละทาน จะเอาญัตติของทานไหน 
ขึ้นกอนหลัง จะไดรับไปทีละญัตติ ทลีะทาน เพราะแตละญัตติมีขอคําถามประมาณ  20 
๒ – ๗ คําถามที่อยูในนี้แลว ก็เรียนปรึกษาวาจะทําอยางไรกรณีนี้ ถากรณนีี้แกไขได 
ก็ประชุมตอไปไดเลย ขอบพระคุณคะ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ความจริงเราไมใชเพิ่งเคยทําครั้งแรก เราทํามา 25 
หลายครั้งแลว แลวในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา วิธีการพิจารณาถอดถอน กอนที่จะ 
ประชุมนัดแรกนั้น จะตองเอาสํานวนของ ป.ป.ช. ขอกลาวหา แลวก็คําแถลงของผูตองหานั้น  
ซึ่งอยูในสํานวนอยูแลว แจงใหสมาชิกทราบลวงหนากอน ๑๕ วัน แลวในการประชมุ 



๖๗ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            ละไม  ๓๑/๓ (ลับ) 
 
ครั้งที่ ๑ นั้น เมื่อนัดประชุมแลว มีผูถูกกลาวหาหรือผูกลาวหามีประเด็นใด มีหลักฐานใด 
ที่จะเพิ่มเติมไหม ก็บอกวามีเพิ่มเติม ๑ รายการ เราก็เพิ่มเติมเรียบรอย สําเนาแลวก็ทําเอกสาร 
ปดผนึกลับสงใหทานสมาชิกแลว ความจริงแลวที่ทานมาแถลง ๒ ทาน ก็คือเรื่องทั้งหมด 5 
อยูในสํานวน ถาทานอานทานจะเขาใจ กระผมอานมาแลว และก็เขาใจ ก็คือเราถึงกําหนดวา 
กอนวันนัดแถลงเปดสํานวนกับคําแถลงคานนั้น ทานสมาชิกจะตองขอแปรญัตติคําถาม 
ลวงหนา ก็คือเรากําหนดใหกอน ๑๖.๓๐ นาฬิกา เมื่อวานนี้เรียบรอยแลวถกูไหมครับ -------- 
 
          - ๓๒/๑ 10 
 
   
 



๖๘ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ลัดดาวัลย  ๓๒/๑ (ลับ) 
 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาในเมื่อคําถามมีทั้งหมด มีคนขอแปรญัตติเพียง ๖ ทาน แลวเมื่อถาผล 
ประชุมวันนี้มีมติอยางไรวารับทั้ง ๖ รายการ ก็เปนหนาที่ของกรรมาธิการซกัถาม ตอนแรก 
ผมยังคิดวาไมมีคนถามผมจะไมตั้งกรรมาธิการดวย เมื่อมีคําถามเกิดขึ้น และมีผูสมัคร 5 
เปนกรรมาธิการซักถาม ๘ ทาน เรากจ็ะเลือก เดี๋ยวตอไปเลือกใหเหลือ ๕ ทาน เพื่อจะ 
รับเอาญัตติคําถามนี้ไปกรุปปง (Grouping) อะไรที่เหมือนกันไปกรุปปง แลวมาพิจารณา 
แทนเรา แทนวุฒิสภา เพราะเราไมอนุญาตใหทุกคนนั้นมาถามดวยตัวบุคคล เราจะมอบให 
กรรมาธิการที่เราจะมีมติแตงตั้งตอไปนี้เปนผูดําเนินการซักถามเราในการประชุมคราวหนา 
เพราะฉะนั้นผมวาอยางนี้นะครับ คือถาจะเอารายขอก็ได หรือวาจะทีเดียว เพราะเรื่อง 10 
ไมเยอะ คือเราตองเชื่อ เราตองใหเกียรติกับทางผูที่ซักถาม เขาถามเราก็ใหเกียรติกับทาง 
กรรมาธิการซักถาม เขาควรจะเปนคนไปดูเองวาสิ่งคําถามเหลานั้นอยูในหมวดหมู หรอืเปน 
คําถามใดที่ควรจะถาม จะจัดหมวดหมูอีกครั้งหนึ่ง ทานสมาชิกอันนี้ขอมติดีกวานะครับวา 
ทานจะเห็นชอบไหมกับ ๖ คําถาม แลวถาเกิดมีประเด็นอยางนี้ตอไปบอกวาไมไดแลว  
ตองฟงกอน ฟงเขาแลวเขาแถลงอยางไร คัดคานอยางไรถึงตั้ง ผมจะไปแกขอบังคับ 15 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ทานวิชาญครับ  
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานครับ ที่จริงแลว 
ผมไมใชคนดื้อ แตผมเองก็อานขอบังคับการประชุมวุฒิสภาไวชัดเจน ผมเขาใจวา  
เจตนารมณของขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ก็คือวาเมื่อทั้ง ๒ ฝายไดแถลงเปดสํานวน 
แลว ก็ใหที่ประชุมของวุฒิสภาเรากําหนดประเด็นวาจะมีประเด็นใดซักถามเพิ่มเติม 20 
หรือไม โดยการกําหนดประเด็นนั้นตองพิจารณาตามญัตติของสมาชิกที่เสนอไวลวงหนา 
กอนวันประชุม นั่นหมายความวา ประเด็นที่วุฒิสภาจะกําหนดนั้นจะตองอยูภายใต 
กรอบของญัตติที่สมาชิกเสนอ แตไมไดหมายความวาจะตองรับญัตติทั้งหมดของสมาชิก 
ที่เสนอมา ไปพิจารณาทั้งหมด สาเหตุที่ผมมองอยางนั้น ผมตีความอยางนั้นเพราะวา 
ในการซักถาม คณะกรรมาธิการซักถามอาจจะมีในประเด็นเดียวกันถาเกิดผูตอบ  25 
ตอบไมชัดเจนกรรมาธิการซักถามก็มสีิทธิที่จะซักถามเพิ่มเติมได เพียงแตวาที่ผานมา 
กรรมาธิการซักถามไดตั้งประเด็นวาเราไมถามตอเนื่อง นอกจากคําถามที่มีอยูแลว  
แตนั่นไมไดหมายความวาที่ประชุมจะกําหนดประเด็นไมได แลวก็ที่ประชุมกรรมาธิการ 



๖๙ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            ลัดดาวัลย  ๓๒/๒ (ลบั) 
 
ซักถามจะไมถามเพิ่มเติมก็ได จะถามหรือไมก็ไดนะครับ ไมไดบังคับ ไมไดหมายความวา 
การที่ผานมาจะบังคับไปโอเวอรรูล (Overrule) การทํางานของสภาทั้งหมด อันนี้คือประเด็น 
ของผมครับทานประธาน แลวก็ที่สําคัญอีกประการหนึ่งที่ทานเลขาธิการเสนอ โดยปกติแลว 5 
ผมก็ไมขัด แตประเด็นก็คือวา เมื่อเราไมมีเวลาอานเอกสารเลย อยู ๆ ทานบอกวาใหรับ 
ทั้งหมด ผมคิดวาอันนี้เปนการมัดมือชกทานสมาชิกเกินไปทานประธานครับ เราควรจะได 
มีเวลาอานเอกสารอยางนอย ๕ นาที ๑๐ นาที แลวโอ.เค. เราเห็นดวยที่จะใหกรรมาธิการ
ซักถามรับประเด็นทั้งหมดไปดําเนินการตอ ผมก็เห็นดวย แตไมใชวายังไมได 
อานเอกสารเลย แลวทานเลขาธิการก็เสนอขึ้นมา แลวที่ประชุมก็จะรับไปทั้งหมด ผมวา 10 
ถาเปนอยางนั้นเราก็ไมตองมีการประชุมทานประธานครับ เราก็บอกวาหลังจากนั้น หลังจาก 
แถลงเสร็จก็ใหตั้งกรรมาธิการซักถามแลวก็รับทั้งหมดไปพิจารณาเลย ผมวาสิ่งเหลานั้น 
คงจะไมถูกตองตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภาครับ ขอบพระคุณครับ    
 
                    - ๓๓/๑  15 
 



๗๐ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      วินัย  ๓๓/๑ (ลับ) 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ผมกําลังจะหารืออยางนี้ ผมจะดําเนินการ
ประชุมก็คือ ผมจะขอญัตติทีละคําถาม ของทานที่แปรญัตติ มีทัง้หมด ๖ ทานนะครับ  
มีทั้งหมด ๖ ญัตติดวยกัน เดี๋ยวจะใหอานใหฟง แลวก็ขอมติ เพราะขณะนี้มีคนเสนอญัตติวา 5 
ขอใหมีมติทั้ง ๖ ญัตติเลยพรอมกัน มีเพียงทานเดียวที่บอกวา ขอใหพิจารณารายมติถูกไหม
ครับ แลวทานไมตองอานหรอกครับ เดี๋ยวอานใหฟงครับ อานคําถามใหฟง ไมยากเลยครับ 
เอาแลวนะครับ นี่เปนความลับ วันนี้ประชุมลับนะครับ ไมใชประชุมเปดเผยนะครับ  
ผมถึงบอกวันนี้ผมขอประชุมลับ ที่เขียนเอาไวที่บอกใหทานรองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง บอกวาดําเนินการประชุมลบั ผมจะขอมติ ผมขอมติทีละมตินะครับ โอ.เค.  10 
ผมดําเนินการนะครับ ผมจะใหเลขาธิการอานครับ คําถาม อานญัตติใครนะครับ อานแลว 
ทานก็ดูไปดวยนะครับ เพราะเปนเอกสารหนาเดียว ทานกอบกุลมีอะไรครับ 
  รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   กราบเรียนทานประธานคะ 
ดิฉัน กอบกุล  พันธเจรญิวรกุล คะ คือสิ่งที่คุยกันในกิจการวุฒิสภาดวย แลวก็สิ่งที่เราพูดกัน 
ในวันนี้ ดิฉันคิดวาถาหากวาทานประธานจะนําญัตติของแตละทานทั้ง ๖ ทาน โดยระบุ 15 
แตชื่อวาเปนมติของใคร เราจะไดหยิบเอกสารชิ้นนั้นขึ้นมาตรงกัน เสร็จแลวไมตองอาน 
ขอคําถามรายละเอียดในนั้นคะ เพราะวาทุกทานคงจะอานอยางรวดเร็วตามทันตอนนี้  
แลวก็มีมติ ลงมติวาเรารับญัตติของทานนี้ไหม ทีละทาน ครบ ๖ ทาน โดยไมตองอาน 
ขอคําถามรายละเอียด ดิฉันคิดวาดิฉันเสนออยางนั้นนะคะ ขอบพระคุณคะ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ครับ ทานสมชายครับ ผมจะสรุปแลว 20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา ความจริงที่ทานประธานสรุปถูกตองทุกประการเลยนะครับ แลวผมเรียน 
อยางนี้ครับวา ขณะนี้มีญัตติคางอยู ๒ ญัตติ ญัตตทิี่ ๑ คือทานเลขานุการวิปวุฒิสภาเสนอ 
ใหรับทั้ง ๖ ราง ญัตติที่ ๒ คือ ทานวิชาญเสนอใหรับทีละราง ถาทานประธานจะดําเนินการ 
จะดําเนินการอยางทานสมาชิกกอบกุลไมไดครับ คงตองโหวตกอนวาจะรับญัตติ 25 
ของทานไหนครับทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เลขานุการวิปวาอยางไร เลขานุการวิปถอนไหมครับ 
ถอนดีกวา ผมจะไดดําเนินการไปทีละญัตติ  



๗๑ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      วินัย  ๓๓/๒ (ลับ) 
 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานครับ กระผม สุรชัย 
ชัยตระกูลทอง ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภานะครับ  
กราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ในวิปวุฒิสภาเราเองนั้นก็ไดมีมติที่ชัดเจนแลววา 5 
ใหปฏิบัติอยางเชนที่เคยปฏิบัติมา ฉะนั้นผมเองก็ตองทําหนาที่ตามวิปวุฒิสภา ก็คือญัตติที่ให 
ที่ประชุมพิจารณาและมีมติเห็นชอบรับประเด็นปญหาทั้งหมดตามญัตติที่สมาชิกวุฒิสภา
เสนอ มอบหมายใหคณะกรรมาธิการซักถามเปนผูพิจารณาจัดกลุมประเด็นคําถาม ก็คือ 
ยังยืนในญัตตินี้ จึงขอเสนอใหทานประธานไดใหที่ประชุมแหงนี้ไดโหวตทั้ง ๒ ญัตติครับ 
ขอบคุณครับ 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   ครับ เพราะฉะนั้นผมขอดําเนินการ จะขอมติที่ประชุม 
นะครับ กอนที่จะลงมติ ผมขอตรวจสอบองคประชุม กดออดนี้มีลับหรือเปลาครับ ขางนอก 
ไดยินไหมครับ ไดยินไหม ไดยินนะครับ ผมก็นึกวาออดนี้เปนลับดวยนะครับ ผมพูดไป 
ทานสมาชิกขางนอกก็ไมไดยินนะครับ เพราะฉะนั้นผมกดออดนะครับ เจาหนาที่ชวยไป 
เชิญมาหนอยครับ ผมเกือบเผลอเรียกเชิญทานสมาชิกขางนอก ไมไดยินนะครับ  15 
ทานสมาชิกเขาหองประชุมแลว ผมขอตรวจสอบองคประชุมครับ ขอใหทานไดเสียบบัตร 
ในชองเสียบบัตรและกดปุมแสดงตนนะครับ ทานสมาชิกครับ กรุณาเสียบบัตรนะครับ  
เชิญทานสมาชิกครับ ทานเขามาแลวนะครับ กรณุาเสียบบัตรนะครับ ผมดูดวยสายตาแลว 
เกิน ๗๐ นะครับ มีทานใดยังไมกดไหมครับ ------------------------------------------------------- 
 20 
          - ๓๔/๑ 
 



๗๒ 
ว.๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ      มยุรี สุทธ ิ ๓๔/๑ (ลับ) 
 
เชิญสมาชิกนะครับ ทานเขามาแลวผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ จะขออยางตอเนื่องเลย 
เพราะฉะนั้นทานกรุณานั่งอยูกับที่ เสียบบัตรแลวกดปุมแสดงตนนะครับ ทุกทานแสดงตน 
เรียบรอย ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะขอมติ แลวเดี๋ยวผมจะบอกวามีญัตติ ๒ ญัตติ 5 
ที่จะตองขอความเห็นจากที่ประชุมนะครับ แสดงตนเรยีบรอยแลวสงผลครับ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๘๒ คน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกที่สามารถสอดบัตรแลวกดได ๘๒ ทาน  
ทานกีระณาเพิ่มอีก ๑ เปน ๘๓ นะครบั ทานสมาชิกครับ เนื่องจากวาในการแปรญัตติคําถาม 
ที่จะถามคําถามผูแถลงทั้ง ๒ ฝาย ก็คือ ป.ป.ช. กับทานสุเทพ  เทือกสุบรรณ นั้น ขณะนี้ 10 
มีผูที่เสนอญัตติมาทั้งหมด ๖ ทานดวยกัน ที่ประชมุวิปบอกวาใหที่ประชุมนี้เสนอใหรับรอง  
หรือวาใหมีมติทั้ง ๖ ญัตติไปในคราวเดียวกัน แตมีทานวิชาญเสนอขอใหลงมติทีละญัตติ 
เพราะฉะนั้นผมก็จะขอมติที่ประชุม ทานวิชาญมีอะไรครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
ผม นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน สมาชิกวุฒิสภา คือผมไมไดขอใหลงมติเปนรายญัตติ  15 
ผมขอ ๒ ประการครับ 
  ประการที่ ๑  ขอเวลาทานสมาชิก เพื่อนสมาชิกในการอานเอกสารกอนที่จะ 
มีการลงมติ อันนี้คือประเด็นที่ ๑ 
  ประการที่ ๒  ขอใหที่ประชุมเราพิจารณาตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ก็คือวาควรกําหนดประเด็นซักถามเพิ่มเติม คือกําหนดประเด็น แลวก็ 20 
การกําหนดประเด็นนั้นใหพิจารณาตามญัตติที่สมาชิกไดเสนอไวลวงหนากอนแลวครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานครับ คือในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา การเสนอ 
ญัตตินั้นเสนอลวงหนา ไมทราบวันนี้อยู ๆ ทานมาฟงแลวทานบอกทานจะเสนอนะครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ มีความตางจากการประชุม 25 
ครั้งนี้กับครั้งกอน ๆ ก็คอืวาในกอนหนานี้ประเด็นคําถามไมไดเปนความลับ จากนั้น 
ทานสมาชิกจะมีเวลาอานเอกสารกอนหนาจะมาประชุมกันในวันนี้ แตคราวนี้จะตางกันครับ  
 



๗๓ 
ว.๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              มยุรี สทุธิ  ๓๔/๒ (ลับ) 
 
คราวนี้ถือวาเปนเอกสารลับ เอกสารลับแจกในที่ประชุมเมื่อสักครูนี้เอง แจกมาเรายังไมมี 
เวลาไดอานเลยตั้ง ๖ คําถาม ฉะนั้นทั้ง ๖ ญัตตินี้ เมือ่ยังไมไดอานก็ไมสามารถจะพิจารณาได
อันนี้ประเด็นที่ ๑ 5 
  ประเด็นที่ ๒  ก็คือวาขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง  
ใหกําหนดประเด็น คือไมไดกําหนดคําถาม คําถามของผมก็คือวา เมื่อกําหนดประเด็น 
อยางที่กราบเรียนวา การกําหนดประเด็นนั้นกวางกวาคําถามที่เพื่อนสมาชิกไดตั้งมา 
เพราะวาถาคําถามที่ตั้งมานั้นยังไมครอบคลุมประเด็น นั่นหมายความวากรรมการซักถาม 
อาจจะเสนอใหมีการซักถาม มีคําถามเพิ่มเติมจากประเด็นเดิมก็ได ทานลองดูในวรรคสี่ 10 
เขียนไวชัดเจนวา การซักถามตามวรรคสามใหอยูในประเด็นที่ที่ประชุมกําหนด ผมอยาก 
กราบเรียนอยางนี้ครับ คําวา “ประเด็น” ไมใชคําถาม คือคําถามนี้คือสวนหนึ่งของประเด็น 
เทานั้นเอง อันนี้คือขอบังคับการประชุมวุฒิสภาที่กําหนดไวเปน ๒ สวน ทีก่ราบเรียน 
ทานประธาน ประเด็นแรก ก็คือวาขอเวลาในการอาน  ประเด็นที่ ๒ ก็คือวาขอใหที่ประชมุ
เปนผูกําหนดประเด็นซึ่งจะกวางกวาญัตติคําถามที่ไดนําเสนอตอที่ประชุม ขอบพระคุณครับ 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   เอาอยางนี้ทานวิชาญครับ ผมเชื่อในศักยภาพของทาน 
ในการที่จะอานดวยความรวดเร็ว ผมเชื่อประการแรก เชื่อดวยวาทานสามารถมองหรืออาน 
ญัตติของทานสมาชิกทั้ง ๖ ทานนี้กอนการลงมติ ทานอานปบทานรูเลยวาคืออะไร เขาถาม
อะไรประเด็นแรก  
 20 
               - ๓๕/๑  
 



๗๔ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            นันทวรรณ  ๓๕/๑ (ลับ) 
 
  ประเด็นที่ ๒ นั้น ถาทานอานใหครบถวน เมื่อคําแถลงสิ้นสุดลง สมาชิก
พิจารณาวาควรมีการซักถามในประเด็นใดเพิ่มเติม ประเด็นเพิ่มเติมก็คือทานจะถามอยางอื่น
ไมไดครับ ตองถามเพิ่มเติมก็คือจากที่สมาชิกไดขอแปรญัตติไวลวงหนา คําถามทานสมาชิก5 
วาทานควรจะถามไหม ก็คือจะขอมติตรงนี้ครับ ทานจะมานั่งพิจารณาประเด็นอื่นเพิ่มเติม
ไมไดนะครับ ตองเอาประเด็นคําถามที่ทานสมาชิกไดเสนอไวกอนลวงหนา เพราะฉะนั้น 
ผมจะใหเวลาทานอานผมจะไปชา ๆ แตผมเชื่อวาทานอานหนังสือเร็วครับ ประเด็นตรงนี้ 
ขณะนี้คือผมจะถามวา ผมควรจะพิจารณาทีละญัตติ หรือพิจารณาทั้ง ๖ ญัตติพรอมกันทีเดียว
เลยนะครับ เพราะฉะนั้นผมจะขอมติเมื่อองคประชุมครบแลว ญัตติของทานเปนญัตติ 10 
อันที่ ๒ ผมจะขออนุญาตเอาขึ้นมากอนเลย ทานวิชาญครับ  
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ คือผมคิดวาสิ่งที่ 
ทานประธานสรุปไมตรงกับญัตติผม ถาอยางนั้นผมขอถอนครับ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ไมเปนไรครับ ทานถอนผมจะไดไมตองขอมติ  
ทานถอนแลวไมขอมติ เพราะฉะนั้นผมจะขอมติเดียวเลยนะครับ ที่ประชุมทานถอนนะครับ  15 
ทานยกมือเมื่อสักครูคานไหมครับ ไมมีใครคานนะครับ เห็นชอบใหถอน ขอบคุณทานวิชาญ
นะครับ ผมก็จะดําเนินการขอมติเลย เนื่องจากวามีญัตติทั้งหมด ๖ ญัตติดวยกัน ผมอาน 
ใหฟง ญัตติที่ ๑ ก็คือญัตติเรื่องขอเสนอญัตติเพื่อกําหนดประเด็นซักถามตามขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ของทานตวง  อันทะไชย อันแรก  
อันที่ ๒ เปนญัตติที่เสนอโดยทานสุมล  สุตะวิริยะวัฒน อันที่ ๓ ก็คือญัตติของทานปยพันธุ  20 
นิมมานเหมินท ทานเปดเอกสารอานนะครับ ญัตติที่ ๔ เปนญตัติของทานสมชาย  แสวงการ 
ทานอานไดนะครับ ผมก็เปดอานเมื่อสักครูนี้เหมือนกันครับ ญัตติที่ ๕ ญตัติของทานสาย   
กังกเวคิน ญัตติที่ ๖ ของทานธานี  ออนละเอียด เพราะฉะนั้นผมก็จะขอมติจากที่ประชุม  
วาเห็นควรที่จะรับญัตติทั้ง ๖ ญัตติ เพื่อจะเปนญัตติในการถามเพิ่มเติมกับทานผูถูกกลาวหา 
และผูกลาวหานะครับ เพราะฉะนั้นผมขอมตินะครับ ทานชวยอานนะครับ ผมจะถามอยางนี้25 
วา ถาทานเห็นดวยกับญัตติทั้ง ๖ ญัตติ คือหมายความวารับทั้งหมด ๖ ญัตติเลย ทานกดปุม 
เห็นดวย ถาทานจะไมรับญัตติใดญัตติหนึ่งหรือไมรับทั้งหมดทานกดปุม ไมเห็นดวย  
เชิญทานลงมติไดครับ ชา ๆ นะครับ ลงเรียบรอยแลวผมปดการลงมติครับ สงผลไดครับ 



๗๕ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            นันทวรรณ  ๓๕/๒ (ลับ) 
 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ที่ประชุม ๘๕ ทาน เห็นดวยที่รับญัตติ ๖ ญัตตินั้น 
เปนคําถามเพิ่มเติมกับผูถูกกลาวหาและผูกลาวหา ๗๙ เสียง ไมเห็นดวย ๔ งดออกเสียง ๒ 5 
เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ กับญัตติทั้ง ๖ ญัตติ แลวเดี๋ยวตอไปญัตติพวกนี้  
จะสงไปที่กรรมาธิการซกัถามนะครับ ขอสอบนี้จะไมมีการรั่วนะครับ เพราะครั้งที่แลวรั่ว 
ขอสรุป นักเรียนตอบคําตอบถูกหมดเคย เก็บใหหมดนะครับ เจาหนาที่เก็บเซ็นชื่อรับให
เรียบรอย อยาใหขอสอบหลุดนะครับ ทานใดยังไมคืนเอกสารครับ คืนหมดเรียบรอย  
ผมก็จะไดดําเนินการประชุมตอไปนะครับ  10 
  (เจาหนาที่ไดเก็บเอกสารลับคืนจากสมาชิก) 
 
           - ๓๖/๑ 
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๗๖ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ                   เปลงฉวี  ๓๖/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปนี้จะเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครับ  
เชิญเจาหนาที่ ลามภาษามือเชิญเขามาไดครับ  
  ตอไปก็จะเปนการตั้งคณะกรรมาธิการซักถาม  5 

ทานสมาชิกครับ โดยที่ประชุมไดมีมติที่จะใหมีการซักถามเพิ่มเติม 
ในประเด็นตาง ๆ ๖ ประเด็นดวยกันของทานสมาชิก ๖ ทานดวยกัน ซึ่งเมื่อมีคําถาม 
ที่จะตองถามนั้น จึงจําเปนที่จะตองตั้งคณะกรรมาธิการซักถามขึ้นมาคณะหนึ่ง ซึ่งไดเคย
เรียนแลววาเราจะตั้งกรรมาธิการซักถาม ๕ ทานดวยกัน ซึ่งเปนไปตามมติของวิปนะครับ 
กรรมาธิการ ๕ ทานนี้ ก็มีผูสมัครมาทั้งหมด ๘ ทาน ผมนึกวาจะไมมีใครสนใจ มีผูเสนอ10 
ทั้งหมด ๘ ทาน จึงจําเปนที่จะตองลงมติ เปนการลงมติลงลับ ซึ่งเอกสารที่ผมจะแจกใหอยู
ในซองอยางนี้ สีเหลืองจะมีชื่อ ทานขวัญชัยเชิญครับ  
  นายขวัญชัย  พนมขวัญ   :   ทานประธานครับ ผม ขวัญชัย  พนมขวัญ  
จากแพรครับ ในกรณีมีผูเสนอ ๘ คน ผมคิดวาญัตตินี้เราเปลี่ยนไดไหมวา ทั้ง ๘ คน  
ทานอยากจะเสียสละเวลา เอาทั้ง ๘ คนเลยไมตองไปเสียเวลา ขอบคุณครับ  15 
  ประธานวุฒิสภา   :   ก็แลวแตที่ประชุมนะครับ ทานสมาชิกครับ มีผูเสนอ
ญัตติขึ้นมาวาใหทั้ง ๘ ทานเปนกรรมาธิการซักถามเลย เชิญทานสนธยาครับ  
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   กราบเรียนทานประธานครับ  
กระผม พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา ในฐานะสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการสรรหา  
กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ ผมเองตองชื่นชมทานผูทรงเกียรติ 20 
จากจังหวัดแพรครับ กระผมเห็นดวยครับ  
 
          - ๓๗/๑ 



๗๗ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               วลัยภรณ  ๓๗/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมนึกวาทานจะวาอะไร  
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   เห็นดวยใหทั้ง ๘ ทานครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานเกชาครับ  5 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม เกชา   
ศักดิ์สมบูรณ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดราชบุรี ทานประธานครับ จากการที่ในวิปเราไดหารือ
กันไววา เราจะมีกรรมาธิการในการตั้งคําถาม ๕ ทาน แตเนื่องจากวันนี้มีผูเสนอตัวถึง  
๘ ทาน ผมวาก็เห็นดวยที่ทานจะเสนอใหรับทั้ง ๘  ทานไวเปนกรรมาธิการดวย  
ขอบคุณมากครับ  10 
   ประธานวุฒิสภา   :  เพราะฉะนั้นผมก็มี ๒ ทางเลือก ทานขวัญชัยเมื่อสักครูนี้
เสนอรับทั้ง ๘ ทาน ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผูรับรองนะครับ ทานเกชาบอกเอาตามวิป คือ ๕ ทาน 
ขอผูรับรองหนอยครับ  15 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :    ไมใชทานประธานครับ ๘ ทานครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ๘ ทานนะครับ ผมนึกวาเสนอเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้น
เมื่อที่ประชุมไมมีใครขัดของ ๘ ทาน เปนกรรมาธิการหมดเลย จะไดซักถามคนละคําถาม  
ถาอยางนั้นผมก็ขอสรุปวาทั้ง ๘ ทานนั้นก็จะมี 
  ๑. นายกฤช  อาทิตยแกว 20 
  ๒. นายตวง  อันทะไชย  
  ๓. นายวันชยั  สอนศิร ิ
  ๔. นายธานี  ออนละเอียด 
  ๕. นายสมัคร  เชาวภานันท  
  ๖. นายวิชาญ  ศิรชิัยเอกวัฒน  25 
  ๗. นางนฤมล  ศิริวัฒน และ 
  ๘. พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์  
    



๗๘ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               วลัยภรณ  ๓๗/๒ 
 
   เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบใหทั้ง ๘ ทานนั้นเปนกรรมาธิการซักถามนะครับ 
ทานกรรมาธิการซักถามทั้ง ๘ ทานครับ เนื่องจากเวลาในการทํางานของคณะกรรมาธิการ
ซักถามไมคอยมี วันนี้ก็จะขอใหทานไดไปประชุมในวันนี้ ชวงบาย ทานทําทันไหมครับ 5 
แลวก็จะมีอีกทีก็คือในวันจันทรที่ ๑๐ กันยายน มีเวลาแค ๑ วันครึ่ง เพราะฉะนั้นกรรมาธิการ
ขอเชิญทานนัดประชุมภายหลังจากเลิกประชุมวันนี้ เชิญทานวิชาญครับ  
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ ผม วิชาญ  ศิรชิัยเอกวัฒน 
ครับ ขอเวลากับสถานที่ดวยทานประธานครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :    สถานที่ เจาหนาที่เอาหองไหน เดี๋ยวผมแจงหองประชุม10 
นะครับ เอาหองประชุม ๑๐๖ ขอเชิญกรรมาธิการไปที่หอง ๑๐๖ ชั้น ๑ ของอาคารรัฐสภา ๒  
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานเวลาครับ  
 
          - ๓๘/๑ 
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 ๗๙ 
ว. ๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                นิจกานต ๓๘/๑ 
    
  ประธานวุฒิสภา   :   เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ทานกรรมาธิการทั้ง ๘ ทาน  
ทานมีภารกิจนัดประชุมทีห่อง ๑๐๖ อาคาร ๒ ชั้น ๑ ในเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ทานสมาชิก
ครับ กรรมาธิการทั้ง ๘ ทานนี้จะทําหนาที่รวบรวมและสรุปประเด็นซักถามตามญัตติ 5 
ที่ประชุมวุฒิสภา มีมติอนุญาตใหซักถาม เมื่อพิจารณาและจัดกลุมประเด็นคําถามและ
ดําเนินการซักถามแทนทานสมาชิกนะครับ และในการประชมุวุฒิสภาครั้งตอไป 
ในการถอดถอนทานสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรีออกจากตําแหนงจะเปน 
การประชุมในวันที่ ๑๑ กนัยายน เปนนัดประชุมครั้งที่ ๓  ครั้งที่ ๓ นี้จะเปนการประชมุ
เฉพาะการซักถามโดยกรรมาธิการซักถามเทานั้น ทานสมาชิกมีหนาที่ฟงอยางเดียวนะครับ 10 
ฟงเพื่อประกอบในการพิจารณาตัดสินใจ เพราะเราจะลงมติในการประชมุ ครั้งที่ ๕ กค็ือ
วันที่ ๑๘ กันยายน วันที่ ๑๑ นี้จะเปนการซักถามประเด็นตาง ๆ แลวถาคูความทั้ง ๒ ฝาย คือ
ทาน ป.ป.ช. กับทานสุเทพ  เทือกสุบรรณ ในวันแถลงปดสํานวนนั้น ถาทานแถลงดวยวาจา 
เราจะกําหนดวันที่ ๑๗ เปนวันที่มาแถลงดวยวาจา ถาทานแถลงดวยหนังสือ การประชุม  
ครั้งที่ ๔ จะไมมี เรากระโดดไปประชุม ครั้งที่ ๕ กค็ือลงมติเลยนะครับ ทานอยาไปไหน  15 
ไปแลวรีบกลับมา ไปตางจังหวัดก็รีบกลับมาเพราะวาเราจะลงมติในวันที่ ๑๘ กันยายน  
ไมมีคําถามนะครับ ถาไมมีวาระอื่น หมดแลวนะครับ ผมก็ขอขอบคุณและขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๐  นาฬิกา 
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